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Velja po poŠti: 

ga celo leto naprej K 26-
pol leta 
Četrt leta 
en mesec 

V upravništvu: 

d i celo leto naprej K 20'— 
MI pol leta „ „ 16'-
atk četrt leta „ „ S'— 
»a en mesec „ H V70 

'/(» poSHj. na dom 20 h na 
mesec. 

Posamezne Stev. 10 h. 

teto m u . 
Inserati: 

Enostop. petltvrsta (72 mm): 
za enkrat . . . . 13 H 
za dvakrat . . . . 11 „ 
za trikrat . . . 9 „ 
za rftf ko trikrat . 8 „ 
V reklamnih noticah s tane 
c no s t opna garmondvrsta 
i 26 h. Pri večkratnem ob-
javljenju primeren popust. 

Izhaja 
vsak dan, izvzemSI nedelje 

In praznike, ob pol 6. url 

popoldne. 

Političen list za slovenski narod * S Š K 
Reforma napre j ! ! 

Visoko so zapljuskali demokratični valovi 
na Dunaju, in naša država se je pomladila 
hipoma ter je zasopla z novo mladeniško silo. 
Veliko stare šare, ki je delala le napotje, je 
izginilo. Res, da je neprimerno visoko število 
socialnodemokraških glasov v zbornici vzne-
mirjujoče dejstvo, ki stavi v nevarnost delav-
nost parlamenta, kakor so jo nekoč kričavi 
nemški nacionalci, a upati je, da krščanske 
stranke s svojim pozitivnim delom za ljudski 
blagor ustvarijo mnogo koristnega, kar je 
bilo prej nemogoče. 

V to zbornico je včeraj zadoncl krepki 
glas dr. Kreka, ki se ni ustrašil socialnodemo-
kraškega predloga za demokratiziranje de-
želnih zborov, ampak ki je jasno povedal, da 
.ic v tem rešitev za njihovo delovanje in da 
bodo ravno po resnem delu pravih ljudskih 
zastopnikov, čim se jim odpre vstop v deželne 
zbore, premagane tudi vrste socialne demo-
kracije, ki rastejo ravno zaradi zakrknjenosti, 
zastarelosti in onemoglosti sedanjih deželnih 
zborov. 

Dr. Krek ni mož, ki lovi muhe v vročini, 
kakor Ivan Hribar. Zato pa je med njunima 
nastopoma tudi velikanska razlika. Dr. Krek 
se še nikoli ni lagal in ni nikoli slepomišil; 
zato je pa tudi moško in odkrito izpovedal 
svo.io demokratsko misel pred celo zbornico, 
ki je nekako strme poslušala tega radikalnega 
krščanskega demokrata, ki hoče krščansko 
družbo peljati čim preje v veliko odločilno 
bitko s protikrščanskim svetovnim nazira-
iiicnl, da se v junaškem, odkritem boju izvo-
juje svetovnozgodovinska borba. Nekoč je 
Lassale rekel, da iz njega govori vsa znanost 
stoletja; danes krščanski demokrat lahko 
reče, da so vse pozitivne znanstvene prido-
bitve modernega časa na njegovi strani, proti 
njemu pa stoje omahljive hipoteze in proto-
plastične megle. 

Hribar ima en sam argument: Deželni 
zbor kranjski se ne sme demokratizirati, ker 
potem pade vpliv njegove jetične politične, za 
vsako reformo nezmožne žlahte. Zato je pa 
agent banke »Slavije« na Dunaju ponovil isto 
neumno zvijačo, kakor svoj čas v deželnem 
zboru. Takoj, ko je vedel, da vlada na noben 
način ne dopusti splošne in enake volivne pra-
vice za deželne zbore, se ie mož ojunačil, 
udaril ob svoie naenkrat tako jeklene prsi ter 
se delal, da je on kar naravnost samo za splo-
šno in enako volivno pravico in da njegovo 
strahovito demokratično srce rajši vidi, da 
traja sedanji marazem dalje, kakor pa, da bi 
se le za las takoj od začetka ne izpolnila tista 
zadnja etapa razvoja, katere formula je splo-
šna in enaka volivna pravica. 

Sto in stokrat se je pri nas vpričo vsega 
ljudstva ožigosala ta komedija, ki jo uganja 
liberalna stranka samo zato, da zavira orga-
nični politični in gospodarski razvoj cele 
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Gnr iMd i in Trst. 
Razni italijanski listi objavljajo ob priliki 

stoletnice rojstva Garibaldijevega mnogo po-
datkov iz življenja Oaribaldijevega, ki se na-
našajo na Trst, seveda v precej previdni ob-
liki, da ne bi državno pravdništvo listov, ka-
kor pred nekaj dnevi, zaplenilo. Kratko posne-
mamo iz njih sledeče: 

Leta 1848. je tudi vladni »Osservatore 
Triestino« hvalil Garibaldija Takrat ga še se-
veda niso poznali. Toda kmalu se je to iz-
premenilo. Leta 1849. je namreč »Osservatore 
Triestino« 6. avgusta poročal, da je Oaribaldi 
s svojo četo izkušal bližati sc Benetkam. Po-
veljnik avstrijske ladjice »Orcste«. linijski po-
ročnik Skopinič pa je na Garibaldi;eve ladije 
streljal in jih nato zasledoval. Vjcl je 1 »pol-
kovnika«, pet častnikov in 138 garibaldmcev, 
med njimi mnogo Lahov iz južnih 'I irol in 
— Mažarov. Oaribaldi se je s svojo ženo in 
100 mož, od katerih pa je le 20 bilo oboro-
ženih, rešil in se izkrcal pri Valanu. 11. av-
gusta istega leta je Oaribaldi s svojo ženo 
Anito moral bežati pred avstrijskimi vojaki in 
general avstrijske konjenice Gorzkouski je v 
startu 11. armadnega zbora v Villa Spada pri 
Bplogni v posebnem povelju opominjal prebi-
vavcc. naj ne podpirajo Garibaldija in nje-
gove čete, ampak ga izročijo oblasti. L. 1859. 
ic Oaribaldi imel nekaj uspehov nasproti av-
strijskemu generalu Urbanu pri \arcse, sc-

kranjske dežele in posredno tudi drugih slo- ! 
venskih pokrajin na korist nekaterim nespo- j 
sobnim, za vsak napredek nezmožnim libe- j 
rahlim mumijam. Pa Hribar, ki je čez noč po-
stal iz Hockovca krščanski demokrat, in ki je 
marksist in marchesterianec obenem, kakor 
tudi najradikalnejši panslavist in zaveznik 
nemških nacionalcev ob isti uri, ta jeguljasti 
agent, ki je našel nekaj poslušnih klientov, ki 
mu na besedo vse verjamejo, ima drzno čelo, 
da ponavlja svojo kranjsko obrabljeno in raz-
trgano vlogo na Dunaju. 

Zato ie bilo prav, da je dr. Krek s popol-
no jasnostjo povedal, kaj hočemo. S. L. S. je 
nastopila z zahtevo po splošni m enaki volivni 
pravici za deželne zbore. To zahtevo vzdr-
žuje še danes in pred vso državo izpoveduje, 
da že vidi na tej poti rešitev za naše socialne 
težave in krivice. Kot poštena stranka pa je 
naša stranka pripravljena hoditi vsako pot, ki 
pošteno vodi k temu zadnjemu cilju. S tem je 
razloček med S. L. S. in med liberalci, med 
Krekom in ined Hribarjem. Ta razloček sc 
da povedati v kratkem z besedami: S. L. S. 
ne laže, ne slepari z zahrbtnimi intrigami, ki 
so v nasprotju z javno izgovorjenimi beseda-
mi; S. L. S. nima nikogar za norca, pred ni-
komur svojega programa ne zatajuje, ampak 
v svesti si, da je vsa njena bramba v njeni 
pošteni odkritosti, gre naprej, v svesti si ne-
izogibne končne zmage. 

Gre se za kranjski deželni zbor. To je 
zdaj najvažnejša politična zadeva na Sloven-
skem. Vse drugo stopa v ozadje, če pomisli-
mo, da je edini deželni zbor, v katerem bi Slo-
venci lahko vzorno gospodarili v veliko ko-
rist vsemu narodu, vsled liberalne krivde ob-
sojen na smrtno brezdelnost. To je danes 
najbolj pereče politično vprašanje slovensko, 
veliko važnejše ne.go vse stotere malenkostne 
zadeve, ki jih prenašajo na svojih rokah po-
samezni poslanci. To je vprašanje življenja 
in razvoja iz lastnih sil, tu je izvir vseh naših 
pogubnih strankarskih bojev, ki dobe hipoma 
drugo lice. če sc odstrani ta strašni narodni 
škandal, ki napolnjuje z gnusom vso kranjsko 
deželo in katerega grenki žolč občutijo ne Ic 
vse slovenske obmejne pokrajine, ampak tudi 
ves jugoslovanski narod tja do Črne gore. 

Vi vprašujete: Zakaj so Jugoslovani raz-
deljeni na dva dela in zakaj ni mogoč niti raz-
govor o edinosti? 

Vprašajte Hribarja! On s kravjim zvon-
cem obstruira soglasno zahtevo vsega slo-
venskega naroda. In zakaj »Slovenski klub« 
ne more govoriti z Jugoslovanskim klubom? 
Zato, ker vidi z začudenjem, da je Hribar ta 
kravji zvonec obesil okolu vratu Jugoslovan-
skemu klubu. Bratje Hrvatje, in vi to trpite? 
Vi se s tem celo ponašate? Dotlej bi bil zlo-
čin za vsakega slovenskega poslanca stopiti 
z vami v klubovo zvezo. Recite sedaj, da smo 
trmasti! Mi odgovorimo, da smo pošteni lju-
dje, ki ne lažejo ne v besedah, ne v dejanjih. 

veda .ic imel tedaj Garibaldi zbranih 15.000 
prostovoljcev. Urban pa le 0000 vojakov. 
Toda Urban je kmalu nato pri Castenedolu 
napodil Garibaldince in jih mnogo vjcl. »Frem-
denblatt« je popisal te vjetnike. Bili so precej 
zamazani in slabo napravljeni in niso imeli 
preveč za jesti. Imeli so zelo težke puške, 
dolgo bajoneto na tri ogle in eno mavho za 
kruh. Na dan so dobili 24 centeziniov. Gari-
baldija so vsi hvalili, češ, da sc izpostavlja 
najhujšemu ognju. Imel je okolu sebe 60 ko-
njenikov za poročevalsko in ogleduško službo. 

Leta 1860., ko je Oaribaldi napravil svoj 
drzni pohod v Sicilijo, da tam zaneti vstajo, 
so neodrešeui Tržačani vsled njegovih uspe-
hov kar noreli. Tržaški vladni »Diavolctto« 
je to tako opisal: »Cc si prejšnje čase vstopil 
v kako prodajalnico, ali v kako skladišče ali 
pisarno, si slišal govoriti, kako uspeva olje, 
kaj je s sladkorjem ali s figami, koliko sc vkr-
ca, koliko se izkrca itd Sedaj pa stopi v 

kakšno brivnico ali v kavarno, nič drugega 
ne boš slišal govoriti, kakor o politiki. Ta 
hoče biti Machiavelli, ta Mazzini, oni zopet 
Garibaldi ali Cavou r . . . Politika jc našim lju-
dem zmešala pamet, omračila razum, in me-
sto da bi Tržačani mislili na blagor svoje de-
žele in bi gledali, kako bi delali dobre dobi-
čke, norijo za Italijo. Tržačani, ki so vstopili 
v Oaribaldijevo četo in so se v nji bojevali, so 
sledeči: Jakob Venczian, Anton Brufel, Filip 
Zamboni, Karol Veneziani, Edgard R a s k o -
v i č , Joahim Bertin, Anton S m u k , Franc 
M o k o v i č , Pavel Scomparini, Anton Rota, 
Simon Eliseo, Alojzij G r u ž o v i n , Anton 
Fedele, Solderer, Jožef Caprin, Ferdinand 
Bianchi, Franc V o d o p i v e c , Karol Chioz-

Lažnjivci bodo propadli pokopani od nevolje 
onih, ki so jih zatajili, poštenost pa ima ob-
stanek za vsikdar! 

Vsa Slovenija je pretresena od upravnih 
škandalov, ki sc gode v njej. Nameščajo nam 
nemške ravnatelje na slovenske šole. ker je 
po Hribarjevi krivdi deželni šolski svet proti-
naroden. Drug za drugim prihajajo nemški 
profesorji v deželo brez razpisa služb. Vsa 
politična služba jc preplavljena s protinarod-
tiimi, tujini elementi in od dne do dne postaja 
hujše. Kmalu dobimo tudi na deželna nadzor-
niška mesta Nemce, in ustvarja sc neprene-
homa nova »nemška posest«, naše domače 
moči pa porivajo semtertje kakor berače, ki 
v domovini nimajo pravice. Celo v deželnem 
odboru, ki se ima za svojo sestavo zahvaliti 
Hribarju, ie večina, ki tepta narodne pravice. 
Leta in leta kliče ves narod, da se naj odpra-
vijo te škandalozne razmere. A zastonj! 
Kranjski deželni zbor se ne more reformirati, 
ne more prenoviti gnilih razmer, kranjski de-
želni zbor se ne more niti siuti, da bi rešil 
svoje ustavne dolžnosti! Na poti leži težka, 
odurna politična klada. 

In ta klada se imenuje - Hribar! 
S klado proč! Dovolj časa že zaman kliče 

slovenski narod po rešitvi od strupene more! 
Malo hvaležen jc slovenski narod onim Hr-
vatom, ki so iz — ne vem kakih ozirov — to 
moro mu iznova potisnili na prsi, ne vede, 
kako ogromno škodo delajo našemu kultur-
nemu razvoju. 

Mi pa hočemo naprej! Klado proč! Re-
forma za deželni zbor mora priti. Govorili 
bomo vedno glasneje! 

n a š e s r e d n j e š o l c i 
Ravnokar so prišla srednješolska imeno-

vanja, zato sc nam zdi na mestu, da se ozre-
mo po naših srednješolskih razmerah. Slo-
venci imamo navado, da o sebi navadno ta-
krat premišliujemo, kadar smo že prejeli do-
voli batin. Ce pregledamo imenovanja, tedaj 
zasledimo vse polno imen nemških suplen-
tov, ki prihajajo na srednje šole na Štajer-
skem. Primorskem in Koroškem. Izmed slo-
venskih suplentov smo zasledili samo tri ime-
novanja in vendar jih čaka mnogo žc dalj ča-
sa z izpiti. Kričeče so razmere pri nas na 
Kranjskem. Zadnje imenovanje nemškega zgo-
dovinarja smo že omenili. Gimnazija, ki ima 
izmed 605 učencev po uradnem izkazu samo 
116 Nemcev, ima dva nemška zgodovinarja 
iu enega Slovenca. In koliko vpliva lahko rav-
no zgodovinar na učeucc. Nemški profesorji 
prezirajo našo slovensko zgodovino, deloma 
namenoma, deloma pa, ker so sc za njo že 
preje tako malo zanimali, da je ne poznajo. 
Kar pa že morajo omenjati, omenjajo pri-
stransko. Zgledov imamo dovolj, saj jih je žc 
dnevno časopisje sempatje zabeleževalo. Sa-
mo par slučajev, ko jc poučeval pred nekaj 

za, Rudolf Donaggio, Henrik Fenoli, Anton 
0 u d o v i č, Gvido Fontana, Henrik S u č e k , 
Falkner, J ust Muratti. Peter M o z e t i č . An-
ton Barison. Vidali, Henrik Venezian, Zani-
pini, Č r n a č, Simon Eliseo, S a 11 c i 11, Leo-
pold Mauroner, Prid. Moiconi, Alojzij V o d -
n i k , Amadej Matera, Jožef Venier, P e č e n -
k o , ki se jc bojeval pri Mentani 1867, kjer so 
papeževi vojaki združeni s Francozi, Garibal-
dince strahovite premleli iu še nekaj drugih. 

L. 1860., ko je Garibaldi rabil za sicil-
ske in napolitanske pohode vojakov, se je v 
1 rstu osnoval tajni odbor za novačenje gari-
baldinskih prostovoljcev, katerega pa je poli-
cija v noči od 7. do 8. oktobra zasledila in 
člane zaprla. Odbor je posloval v Sv. ivan-
skem predmestju. 7. aprila 1861 je bilo za-
radi tega 15 članov tc organizacije obsojenih 
od vojaškega garnizijskega sodišča Zaradi ne-
postavnega novačenja in veleizdaje in siccr 
so dobili po 10, 5, 2 iu I leto ječe, med njimi 
tudi dve gospe, ki sta dobili vsaka po dve 
leti. Slednjim dvema jc topniški general Be-
nedek vštel preiskovalni zapor in tudi ostalim 
znatno znižal kazen. Cesar pa ic bil tako ini-
lostliiv, da jc 19. maja 1861 , ko ie obiskal 
Trst, vse tc zločince, ki. so sedeli v zaporih 
na Gradu, popolnoma pomilostil. 

L. 1862 so sc 21. iu 22. julija vršile v Tr-
stu vnovič garibaldinske demonstracije, ko jc 
prišlo v Trst nekaj nad 1000 mažarskih izlet-
nikov. Demonstracija sc ie vršila v gledali-
šču »Mauroner« ob priliki vprizoritve Ver-
dijeve opere »Ernani«, katere III. prizor ic po-
sebno vnel domoljubje Lahov in mažarskih 
izletnikov, ki so tako začeli vpiti »Evviva Ga-
ribaldi« in »Flicn Kossuth«, da sc ie morala 

časom nemški zgodovinar na tukajšnji I. dr-
žavni gimnaziji zgodovino v osmem razredu. 
Tedaj vpraša dijaka, kakšne narodnosti jc pre-
bivalstvo Dunaja. »Dunaj ima večino nemških 
prebivalcev, poleg tega okoli tristotisoč Ce-
hov in nekaj drugih Slovanov,« odgovori uče-
nec. Profesorja pa imenovanje Cehov tako 
razburi, da zarjove nad učencem: »VVien ist 
durch\vegs deutsch. Vpričo učencev si je do-
volil isti profesor pred nekaj leti imenovati 
Strossmayerja, »einen fauatischen slavisehen 
Bischof«. In takih slučajev se zgodi vveliko. 
Učenec bi moral imeti zaupanje do učitelje, 
to jc prvo načelo pedagogike. A kako ga bo 
imel, če vidi, v kako sovražnem duhu Nemec 
poučuje. Ne samo z narodnega, tudi s peda-
gogičnega stališča so taka imenovanja zelo 
kvarna. 

Za naše slovensko srednješolsko učitelj-
stvo pa je vprašanje glede imenovanj narav-
nost vprašanje kruha. Kdor zasleduje imeno-
vanja zadnjih let, vidi, da pride Slovenec le 
tje. kamor že radi slovenskih paralclk ni mo-
goče nastaviti Nemca. Cc bi žc imeli sloven-
ske srednje šole, tedaj bi Nemci videli, koliko 
mest bi nam morali izprazniti. Kričeče razme-
re na I. državni gimnaziji v Ljubljani smo že 
osvetlili. Poglejmo drugam! Na goriški gimna-
ziji in realki, na zavodih, ki jih posečejo izve-
čine Slovenci iu Lahi, nastavljajo skoro iz-
ključno Ic Nemce. Ali v Trstu! Poglejmo le 
statistiko teh gimnazij! Tržaško državno gim-
nazijo poseča tretjina Slovencev iu Hrvatov, 
drugi so Italijani in nekaj Nemcev, in kakšno 
jc učiteljsko osobje? Razen profesorja sloven-
ščine iu morda kateheta, so nastavljeni na 
gimnaziu sami Nemci. Isto velja za Puli. Slo-
venci prosijo za tc kraje zaman. Naša vlada 
pomaga sistematično in vztrajno zidati most 
do Adrijc. Na Štajerskem niso razmere nič 
boljše. Štejte n. pr. slovenske profesorje na 
celjski gimnaziji! Primerjajte število učencev, 
ki poseča višjo gimnazijo in število ondi služ-
bujočih slovenskih profesorjev. Ne vemo, če 
.ic eden. Kakšne so v Celovcu in Beljaku raz-
mere, .ic znano. Letos so nastavili slovenskega 
suplenta na celovški realki. Nemci so zagnali 
krik in moral sc je po par mesecih umakniti. 

Nemški profesorji, ki pridejo k nam, so 
uajfanatičncjši razširjcvalci germanizacijc. Saj 
imamo pred seboj Binderja, Belarja, Sclirau-
tzeria itd., može. ki so duše vsem nemškim 
društvom, v prvi vrsti onim, ki so namenjeni 
germanizaciji Slovencev, nemškega »Schul-
vereina«, »Siidmarke« itd. 

Največ slabega so nam zakrivili v na-
rodnem oziru na Kranjskem liberalci. Kdo sedi 
kot zastopnik kranjskega deželnega odbora v 
deželnem šolskem svetu? Od slovenskih libe-
ralcev voljeni Nemec Barbo. On dela, kakor 
mu ukazuje njegovo mišljenje, a slovenski li-
beralci so krivi, da jc tako, v prvi vrsti »ve-
liki Slovan Hribar«! Ali bi bil Proft v tcrni 

zavesa na povelje policije spustiti nizdol in 
predstava prekiniti; demonstrantje so nato v 
»Albergo dc la Vilic«, v kavarni »dei Specchi« 
iu na kolodvoru ob odhodu Mažarov šc tako 
navdušeno slavili majko Italijo in Košutovo 
domovino, da jc bila policija prisiljena več 
mladeničev zapreti, od katerih jc potem 20. 
septembra bil obsojen dr. Fabris, doma iz sv. 
Vincenca v Istri, na eno leto ječe, kar so mu 
pozneje skrajšali na osem mesecev. Obsodba 
je naglašala. da se v Trstu brez dvoma nahaja 
organizirana stranka, sovražna Avstriji in po-
speševateljica revoluciie v Italiji. 

Tudi pozneje do leta 1882., ko je Gari-
baldi umrl. so v Trstu šc večkrat demonstri-
rali za Italijo in Garibaldija, posebno leta 
1870. Posebnih »žrtev« ni bilo. Takratni libe-
ralni tržaški listi so čestokrat tožili, da za 
vsakim tržaškim mladeničem, ki sc ie bojeval 
v četi Garibaldijcvi, hodi policaj, mesto da bi 
sc policija brigala za javno varnost, za katero 
jo davkoplačevalci plačajo. Okolu teh let jc 
tudi katoliškokonservativna »Verita« polemi-
zirala z liberalnim »Popolo« o pomenu Gari-
baldijevem in »Popolo« jc 23. oktobra 1869. 
zaključil svojo polemiko proti »Verita« sle-
deče: »Pokleknite, o podleži, sedaj ko je čas, 
pred tem vzvišenim bitjem, pred tistim ple-
menitim človekom, ki 11111 je ime: Giuseppe 
Garibaldi!« Policija ie seveda v tistih napetih 
časih ta izliv navdušenosti konfiscirala. 

Znano ic da ic Garibaldi tudi za Trst, 
Istro iu Goriško, in celo za Kranjsko imel |K>-
sebni načrt, kako »osvoboditi« tc dežele. Gle-
de na Trst in Istro je pisal o svojih namerah 
tudi svojim tržaškim prijateljem, toda dozdai 
ta pisma šc niso vsaj pri nas ne — objav-



tudi če bi se izneverila ona dva sinova slo-
venske matere — če bi ne odločevali od libe-
ralcev v deželni šolski svet poslani člani? Ce 
bi pošiljala S. L. S. svoje zastopnike v deželni 
šolski svet, Seh\varzu ne bi bik) mogoče diri-
mirati v prilog Proftu. Pripetil se je že slu-
čaj, da je pri kakem ternopredlogu Nemec 
pristavil svoj »veto« in Slovenec ni bil imeno-
van. Vidite, gospodje liberalci, to so plodovi 
tiste nemško-sloverisko-liberalne zveze, o ka-
teri ste hinavsko trdili bratom Hrvatom, da je 
tako nedolžna. In Hrvatje naj to še dalje pod-
pirajo? 

Oglejmo si še dalje naš dežel, šolski svet! 
V njem sedi kot zastopnik srednješolskega 
učiteljstva od vlade imenovani posili Nemec 
Junovič. Srednješolsko učiteljstvo, ki je ven-
dar še povečini na Kranjskem slovensko, za-
stopa Nemec! Slovensko profesorsko dru-
štvo bi se tu moralo tudi zganiti. — Junovič 
glasuje vedno za predloge, ki so vladi ljubi. 
Ta naša deželna vlada z deželnim predsedni-
kom Sclnvarzem na čelu pa je nemškonacio-
nalna in nima srca za Slovence. 

Na vse te razmere bodo morali obračati 
naši poslanci svojo pozornost. Kes, žalibog, 
tudi večina naših slovenskih profesorjev je, 
kakor ostalo uradništvo, liberalna, a Slovenci 
so. Njim so izročeni v vzgojo tudi sinovi na-
šega kmečkega ljudstva, ki je v ogromni ve-
čini v našem taboru. Ako bodo skrbeli naši 
poslanci z vso pozornostjo na preurejtlitev 
razmer na srednjih šolah, skrbeli bodo tudi 
tako za interese svojih volivcev. 

Stališče naših poslancev je gotovo silno 
težko. Nemški minister Prade ima vsako ime-
novanje v evidenci. Naša vlada je njegova 
služabnica in izpolnuje tem točneje njegova 
povelja, ker je njegovega duha. Uspehi, ki jih 
bodo dosegli s svojo odločnostjo, bodo tem 
več vredni. Vsi res narodni Slovenci pa bodo 
vedeli ceniti njih delo. 

Pred vsem pa: Doli z liberalci, da se od-
pravijo od njih provzročene škandalozne iz-
dajalske razmere! 

Tedenski pregled-
Kmečka zveza za ljubljansko okolico. 

Ljubljanski okoliš je poslal pretečeno nedeljo 
svoje najveljavnejše može v Ljubljano, ki so 
se tesno združili v novoustanovljeni »Kmečki 
zvezi«. Dvorana »Unionova« je bila polna na-
vdušenih mož, ki jih je prvi pozdravil posla-
nec Povše. Pojasnjeval je obširno vzroke, ki 
silijo kmečke posestnike, da se združujejo. 
Omenjal je akcijo, da se zvišajo cene mleku. 
Ponesrečila se je, ker kmetje niso bili organi-
zirani. 

Dr. Šusteršič je med živahnimi živio-klici 
popisal stališče slovenskih kmečkih poslancev 
v državni zbornici, ki so nastopili prvič čisto 
samostojno v »Slovenskem klubu«. Ta klub 
ima dolžnost, da predvsem zastopa koristi 
kmečkega stanu. Tudi hrvaški poslanci so vo-
ljeni od kmečkega ljudstva in njihovo mesto 
bi moralo biti v klubu Slovencev, a odcepili 
so se in sprejeli slovenske liberalce v svojo 
sredo. Slovenski poslanci ne smejo in ne mo-
rejo varati volivcev, zato ne morejo iti z libe-
ralci, ki so največji sovražniki ljudstva. G. 
načelnik S. L. S. je potem šaljivo popisal vna-
njo prelevitev ljubljanskega poslanca Hribarja, 
ki je moral zatajiti svoj program in svojo 
stranko, da so mu dali kotiček Hrvatje v 
klubu, ki se potemtakem pravilno imenuje 
klerikalno-liberalni. kajti v njem je med 20 po-
slanci sedem duhovnikov in najhujši liberalec, 
načelnik one stranke, ki je podpisala v Ljub-
ljani framasonski program — župan Hribar in 
drugi trije slovenski liberalci. Hribar se je 
odpovedal na videz hudiču in rekel, da ni zo-
per verski program ;ljubljanskim liberalcem 
je pa zamašil usta, češ, »tiho bodite pa ča-
kajte.« Podpisal je klubova pravila in se za-
tajil. V Ljubljani dobro vemo, koliko so vredni 
podpisi tistega Hribarja, ki je v kranjskem de-

želnem zboru delal obstrukcijo s kravjim 
zvoncem, ko se je šlo zato, da dobi slovensko 
ljudstvo večino v deželnem zastopstvu. 

Dr. Šusteršič je naštel zborovalcem vse 
predloge, ki so jih stavili že v tem zasedanju 
slovenski kmečki poslanci. Opozarjal jc kme-
čke zastopnike, naj bodo stanovitni v borbi 
za pravice slovenskega ljudstva, ki jih mora 
priboriti, da bo gospodovalo v deželnem zbo-
ru. Ob sklepu se je osnovala prepotrebna 
»Kmečka zveza za ljubljansko okolico«, ki ji 
načeluje g. Dimnik iz Jarš. 

Slavnosti v Pragi. Iz • obširnih poročil 
povzamemo, da ie bil posebno prisrčen spre-
jem Francozov in Slovencev. Tekmovanja 
med češkimi telovadnimi društvi so se pričela 
že 28. junija. Isti dan na večer je bila veli-
častna razsvetljava, ki je očarala vse goste. 
V vrvenju velikanske množice so se čuli vsi 
evropski jeziki. Sobotna slavnost na vežba-
lišču na Letni se je pričela že ob šestih zju-
traj. Ob devetih zjutraj ie nastopilo 2000 če-
ških telovadk, nato je kretalo 8000 mož na 
eno povelje. Amfiteatcr. kjer se je vršilo tek-
movanje ie velikanska zgradba, ki jc stala 
120.000 kron. Popoludanske vaje, zlasti na-
stop telovadk, jc motil vihar, ter je moralo 
več točk izostati. Gledavcev je bilo okrog sto 
tisoč. 

Najkrasnejša točka nedeljskega sporeda 
je bil slavnostni sprevod, ki se ga je udeležilo 
25.000 Sokolov, in ie bilo navzočih okrog 
300.000 ljudi. 

Hotelska družba »Triglav« je v Bohinj-
ski Bistrici otvorila v nedeljo svoje podjetje. 
Blagoslovljena so bila tri poslopja, ki jih je 
družba kupila od države, oziroma od železni-
škega podjetnika Cecconija in jih moderno 
opremila. V grand hotel »Triglav«-u in v dru-
gih dveh poslopjih je 44 tujskih sob. — Po 
končanem blogoslovljenju je bil številno ob-
iskan banket v lepi dvorani hotela »Triglav«. 
Hotelsko restavracijo in kavarno vodi g. Avg. 
Zaiec iz Ljubljane. 

Ogrsko- -hrvaški spor. Vsi sekcijski na-
čelniki hrvaške vlade so podali novemu banu 
demisijo. V zbornici se nadaljuje hrvaška ob-
strukcija proti železničarski pragmatiki. — 
Ban Rakodczay ie prišel v Zagreb ponoči, da 
ga nihče ni videl. Vodstvo sekcij je moral po-
veriti začasno uradnikom, — Prejšnjo soboto 
so bile proti novemu banu demonstracije; 
prišli so bili ravno poslanci iz Budimpešte, ki 
iih je množica obsula s cvetjem, potem pa od-
korakala pred banovo stanovanje, kjer je 
hrupno demonstrirala. V nedeljo pa je bil ve-
lik ljudski shod pred narodnim glediščem, kier 
se je sklenilo skupno nastopati proti banu, do-
kler ne zapusti dežele. Tudi hrvaški vseuči-
liščniki so poskrbeli za burno demonstracijo 
pred banovini stanovanjem. Sklicano je vo-
jaštvo v Zagrebu. — Doslej je odstopilo že 9 
nadžupanov. — Tudi pošteni mažaroni so na 
strani Hrvatov. — V avstrijskem parlamentu 
je bila vložena primerna interpelacija glede 
postopanja Mažarov. — Hrvaški poslanci v 
Budimpešti so demonstrativno zapustili dvo-
rano, ker je Košut predlagal, naj vlada nared-
benim, torej nepostavnim potom izvrši pred-
logo o službeni pragmatiki železničarjev. Na-
daljnih razprav se ne bodo več udeleževali. 
Košutovo ravnanje splošno obsoja, ker je po-
gazil pravo in prelomil postavo. Hrvaški sa-
bor je sklican na dan 11. julija. 

Ljudska in dijaška kuhinja je imela prete-
čem ponedeljek občni zbor, ker se prvi ni iz-
vršil in je bil neveljaven. Vlada je na zadnji 
protest odgovorila, da naj društvo notranje 
zadeve samo reši, kar se je tudi zgodilo. Go-
spodov: dr. Tavčarja, Plantana, Subica in dr. 
Hudnika pri tem občnem zboru ni bilo zraven, 
Poslali pa so nek ugovor, toda zbor je preko 
njega mirno izvršil dnevni red ter izvolil od-
bornike. Občni zbor je soglasno sklenil, da 
smatra zadnji nepravilni zbor, kot da se ni 
vršil. Pri volitvi je bilo oddanih 106 glasov. 

Državni zbor. Država si je prisvojila vse 
direktne in indirektne davke in je deželam 
prepustila le priklade na državne davke. Po-
sledica tega je, da so se celo najbogatejše 
dežele zabredle v dolgove. Pomagajo si z zvi-
šanjem deželnih naklad, ki so pa že dosegle 
skrajno mejo. Finančni minister je priznal v 
zbornici, da mora država priskočiti na pomoč. 
V jeseni se bo sklicala enketa, ki bo določila 
ključ, po katerem se bodo uredili državni 
prispevki. 

Zbornica je potratila orecej časa, ker je 
obravnavala predlog socialnih demokratov, 
naj se izreče vladi graja, ker je premestila 
par uradnikov. Zavrženi so bili vsi tozadevni 
predlogi, sprejet pa je bil dostavek, naj vlada 
predloži primerno službeno pragmatiko. 

Burna je bila seja 3. julija, ko se jc šlo za 
nepravilnosti pri volitvah v Galiciji. Mnogo 
poslancev, zlasti čeških, zahteva, da mo-
rajo priti v zapisnik tudi nenemški govori in 
interpelacije. Vlada ie v zadregi, ker ie zah-
teva upravičena. —- Poslanec Jaklič je vložil 
interpelacijo za pomlloščenje 'naših Ameri-
kancev, ki jih še veže vojaška dolžnost. 

V četrtek je državni zbor razpravljal o 
nujnem predlogu glede uvedbe splošne in ena-
ke volivne pravice za deželne zbore. Veliko 
pozornost je vzbudil med poslanci govor dr. 
Kreka, ki je priporočal demokratiziranje vse-
ga državnega ustroja in vseh zastopstev kot 
najboljše sredstvo proti socialni demokraciji. 

Dr. Krek in dr. Korošec sta vložila ostro 
interpelacijo zaradi zadnjih imenovanj na ljub-
ljanski in mariborski gimnaziji. 

Raznoterosti. Na prvo državno gimnazijo 
v Ljubljani je brez razpisa imenovan Neinec 
Rothaug, dasi je na razpolago dosti slovenskih 
suplentov, ki čakajo na službo. Proti takemu 
ravnanju treba, da naši poslanci odločno pro-
testirajo. — Vodja goriških socialnih demo-
kratov Filip Ropaš ie bil obsojen radi razža-
Ijenja veličanstva na 10 mesecev ječe. — Za 
ločitev cerkve od države v Genevi so glaso-
vali tudi katoličani, ker ie ločitev zanje bolj 
ugodna, kakor sedanja odvisnost od kanton-
ske vlade. — Občinske volitve na Vrhniki so 
v I. in II. razredu razveljavljene. — V četr-
tek se je pričela v Ljubljani splošna stavka 
mizarskih pomočnikov, ker so delodajalci od-
klonili zahteve za znižanje delavnega časa in 
za boliše plačilo. - V Trstu so zaprli dva ru-
ska anarhista. — Velik požar je bil v Družin-
ski vasi župnije Bela Cerkev. — Umrl je v 
Ljubljani tovarnar Avgust Drelse. Bil ie dalj 
časa predsednik »Dijaiike kuhinje«, mož po-
štenjak in plemenitega srca. Pred par leti je 
prestopil h katoličanstvu. — Na prvi gimnaziji 
v Ljubljani ie napravilo 27 maturantov pre-
skušnjo, štirje so propadli. — Vlada name-
rava 10. septembra sklicati k daljšemu zase-
danju vse deželne zbore. — Meseca junija je 
bilo v Ljubljani 4117 tujcev, od teh iih je lo-
žiralo največ v hotelu »Union«, namreč 814, 
pri Slonu 715. — Meso hočejo jeseni dunajski 
mesarji tako podražiti, da bi veljal kilogram 
mesa 4 krone. Listi ogorčeno pišejo proti 
temu, češ, da cena živine kljub temu, da srb-
ska meja ni odprta, na dunajskem živinskem 
trgu pada. 

Godovi prihodnjega tedna. Nedelja 7. ju-
lija: Vilibald, Benedikt; ponedeljek 8.: Eliza-
beta, Kiliian; torek 9.: Veronika, Jul., Ana-
tolija; sreda 10.: Amalija, Felicita; četrtek 11.: 
Filomena, Peter F., Pij I.; petek 12.: Mohor in 
Fortunat: sobota 13.: Marjeta, Anaklet, 
Evgen. 

Državni zbor. 
D u n a j , 5. julija. 

Volivna reforma za deželne zbore. 

Minoli teden je zbornica soglasno glaso-
vala za nujnost predloga, naj vlada čimpreje 
iz državnih sredstev določi primerne prispev-
ke deželam. V tej razpravi so socialni de-

mokratje predlagali dostavek, naj vlada že v 
bodočem zasedanju predloži deželnim zbo-
rom načrt deželnega volivnega reda na pod-
lagi splošne, enake in tajne volivne pravice. 
Velika večina v novi zbornici zagovarja to 
načelo, vendar je iz taktičnih razlogov glaso-
vala proti nujnosti socialnodemokraškega 
predloga. Socialni demokratje pa so vprizo-
rili iz maščevanja demonstracijo ter svoj do-
datni predlog takoj vložili kot nujni predlog, 
ki je bil danes v razpravi. 

Prvi govornik, češki socialni demokrat 
Nemec, je obširno, z že znanimi razlogi ute-
meljeval predlog. Posebno je navajal, da go-
vore za splošno in enako volivno pravico in-
direktni davki, ki so povsod mnogi višji kot 
direktni. Obračal se je na vlado, naj dovoli z 
lepo to, kar bi si inače morale delavske mno-
žice izvojevati z grdo, s silo. Ostro je napa-
dal tudi češke veleposestnike in sploh me-
ščanske stranke, ki nižjim slojem zapirajo vra-
ta v javne zastope. 

Med velikim krikom mu je odgovarjal 
grof Sternberg, češ, da Nemec ne pozna če-
ške zgodovine, ko napada češko plemstvo, ki 
jc mnogo žrtvovalo za češki narod, deželo in 
državo. 

Dr. Krek. 

Kdo ga ne pozna na slovanskem iugu kot 
prvega in najognjevitejšega zagovornika de-
mokraške ideje v uajplemenitejšem pomenu 
besede, neumornega delavca za ljudski bla-
gor in organizacijo! Za to krasno idejo deluje 
in žrtvuje vse svoje izredne duševne in te-
lesne sile. Zatajil bi samega sebe in vso svojo 
politično preteklost, ko bi pri tej priliki v so-
glasju s svojimi tovariši v »Slovenskem klu-
bu« ne dal duška srcu, ki gori za idejo, ki 
more preroditi celokupni jugoslovanski narod 
ter ga usposobiti za plodonosno delo, za 
zdravi in sigurni napredek v političnem, kul-
turnem in socialnem oziru. 

Oglasil se je sicer za besedo malo pred 
sejo, ko si ie zagotovil govorniško mesto, toda 
s svojimi stvarnimi in duhovitimi razlogi ter 
navdušeno besedo ie ves čas vzbujal živahno 
in burno pritrjevanje mnogobrojnih poslancev 
iz vseh strank, ki so se zbrali okolu njega-. 
Pričel ie govor v slovenskem jeziku iz dveh 
razlogov. Prvič, da varuje pravico tudi slo-
venskega jezika v parlamentu. Drugič, da od-
govarja poslancu Hribarju, ki drugače govori, 
nego dela v tem vprašanju. Ker pa noče bre;z 
nujne potrebe iznesti domačega prepira v 
zbornico, odgovarja mu v slovenskem jeziku, 
ki ga večina ne razume. 

Slovenska Ljudska Stranka se že od leta 
1901 v deželnem zboru kranjskem bori za 
splošno in enako volivno pravico. Torej je 
tudi jasno in dosledno, da bodo poslanci te 
stranke sedaj glasovali za nujnost tega pred-
loga. (Živahno odobravanje.) Toda kaj dela 
in kako postopa slovenska liberalna stranka 
v kranjskem deželnem zboru? (Klici: Cujte!). 

Bilo je 21. junija 1902, ko je poslanec ljub-
ljanskega mesta, tovariš Hribar, v deželnem 
zboru odkrito in z nekakim veseljem priznal, 
da je v deželni zbornici povzdignil svoj glas 
za splošno in enako volivno pravico in da je 
še vedno istega mnenja, kakor takrat. 

Leta 1904 pa ie liberalna večina, h kateri 
pripada tudi zastopnik ljub. mesta, predložila 
poročilo ustavnega odseka v prilogi z dne 13. 
oktobra, v kateri predlaga, naj se obstoječim 
volivnim razredom priklopi nov splošni vo-
livni razred, kateremu naj se priznajo k več-
jemu štirje mandati. Od teh bi pripadal eden 
mestu Ljubljani, drugi večjim industrijskim 
krajem, zadnja dva mandata pa ostalim delom 
dežele. In v istem poročilu je predlagala ista 
liberalna večina, da bodi za sklepanje o na-
svetovanih izpremembah deželnega reda in 
deželnega volivnega reda, potrebna navzoč-
nost štirih petin vseh članov deželnega zbora 
in pritrditev vsaj treh četrtin navzočih. 

Leta 1905 so poslanec Hribar in njegovi 

Ijena, ker bi se takoj konfiscirala z ozirom na 
vročo kri naših neodrešencev. No — leta 1860 
so bogate tržaške dame tkale zastavo za Ga-
ribaldija in zanj nabrale 30.000 frankov. Na-
biral je denar posebni »Comitato per Gari-
baldi — odbor za Garibaldija. (Diavolleto« od 
14. oktobra 1860.) »GazzettinoRosso« je tudi 
nabral nekaj denarja za Garibaldijevo četo in 
ta je nato »Gazzettinu« pisal sledeče pismo: 
(Glej »Piccolo« od 4. julija 1907): 

»Moji dragi prijatelji! Prebral sem z 
občudovanjem vaš pogumni »Gazzettino« 
in se vam zahvaljujem. Ce vas more raz-
veseliti ena moja beseda vaše pogumno 
in močno prebivalstvo, potem vam po-
vem, da je en far . . . Povejte, da je tista 
zločesta oblast . . . nesreča za tisto pre-
bivalstvo, ki je tako nesrečno, da ima 
tako vlado. Prisrčen pozdrav vsem! Vaš 
G. Garibaldi.« 

Tisto, kar je s pikami označeno, je oblast 
zaplenila. Torej Garibaldi je svoje Tržačane 
razveselil s »farjem«. 1878 so mu poslali 
adreso tržaški, tridentinski in goriški dijaki 
itd., povečini take adrese, katere je državni 
pravdnik moral tako pleniti, da so vsaj za ne-
kaj desetletij še tajnost za zgodovino. 

Ko je 2. junija 1882 v Trst dospela vest o 
smrti Garibaldijevi, je seveda zopet imel naj-
več dela državni pravnik, ki je tisti dan za-
plenil skoro vse tržaške politične liste, ki so 
preveč nadrobno opisovali Garibaldijev po-
men in namen. 3. junija zvečer so priredili 
Tržačani pred italijanskim konzulatom de-
monstracijo. pri kateri so gospodje Bertoli, de 
Bonmartini in Bertnich tako krepko dajali du-
ška svoji žalosti, da jih je policija zaprla. Po-
licija je isti dan tudi prepovedala spominske 
večere v gledališču »Politeama«, »Fenice« in 
v tržaškem telovadnem društvu. Na dan Ga-
ribaldijeve smrti je hotelo tržaško »Italijansko 
dobrodelno društvo« poslati na naslov rim-

skega župana sožalno brzojavko, katere po-
šta ni hotela sprejeti, a je dan pozneje dovo-
lilo odpošiljatev c. kr. namestništvo vsled 
priziva imenovanega društva. 4. junija je na-
mestništvo razpustilo »Telovadno društvo«, 
ker je za Garibaldijem žalovalo na način, ki 
ni bil v soglasju z dolžnostmi, ki jih imajo 
avstrijski državljani. Medtem pa je bilo »Do-
brodelno društvo« odposlalo k pogrebu v Rim 
deputacijo treh članov in venec. 13. julija je 
vladni komisar razpustil izvanredni shod dru-
štva »Progresso«, ker se je njega predsednik 
Vidacovich spominjal Garibaldija. Dan po-
zneje so bili tudi demonstrantje pred italijan-
skim konzulatom obsojeni na tri tedne zapora, 
dva Laha pa iz Avstrije izgnana. 

L. 1890 se je izvršila zadnja večja epi-
zoda iz zgodovine tržaške navdušenosti za 
Garibaldija. Polkovnik Bedeschini, v daljnem 
sorodstvu z Garibaldijem, je namreč dobil od 
Garibaldijeve rodbine dovoljenje podariti tr-
žaškemu mestu dve dragoceni relikviji Gari-
baldijevi: eno knjigo in okrvavljen čevelj, ka-
terega je Garibaldi izgubil leta 1862 pri As-
promontu, kjer je bil vjet od italijanskega pol-
kovnika Pallavicinija. Te dve svetinji sta se 
izročili trem tržaškim Lahom in znanemu iri-
dentovskemu agitatorju, zagrizenemu Imbri-
aniju, da ju skrbno čuvajo in izroče Trstu, 
kjer naj se shranita v muzeju, kadar bo Trst 
ločen od avstrijskega cesarstva. To namero 
je vlada kmalu izvedela, ki se ni toliko bala 
okrvavljenega Garibaldijevcga čevlja, kakor 
iridentovske agitacije, katera je s sedežem v 
Italiji delala marljivo propagando za vojsko z 
Avstrijo. Ko je povrhu tega še 19. januarja 
1. 1890 hotel skleniti tržaški občinski svet, naj 
se prenesejo ostanki Tržačana Jožefa Revere, 
bojevnika za edino Italijo, iz Rima v Trst, je 
tržaški namestnik Rinaldini to prepovedal. 

Toliko skrbi ie prizadeval raijni Oari-
baldi Trstu. 

Pismo Boltatujii Pepelu* 
Gesptid 

redehter! 

A se še 
spuminaja, 

kliku je biu 
gesptid že-
pau pr Mu-
lavrhe pred 
vulitvam u 
državn zbor 
u čast? Ku-
ku je „Slu-
vensk Na-
rud1- pisu. 

de je gespud 
žepan vse-

gainugo-
čen: kar On 
reče, liblub 
al zažuga, 

de gvišn use 
spoune. Tu 
ie bla taka 
glorja, de se 

je bi ukul nega svetil, kokr če b use 
iblanske električne lampe skp znosu in 
jh pržgau. Use tu je pa Mulavrh zatu 
naredu, ke je prveč mislu in mu ie tud 
gespud žepan ublubu. de ga u naredu za re-
ktarja slavonskega useučelišča, drugeč pa 
zatu, ke je mislu, de je gespud žepan deželnga 
stolnga mesta Iblane res leberalc, kokr se je 
delu pred vulitvam. Kokr je pa zdej Mula-
vrh sprevidu, de ga je gespud žepan putegnu; 
prveč, de na u Mulavrh nekol rektar sluven-
skega vseučelišča u Iblan, ampak, de u na-
prej, kokr du zdej, mlatu prazna slama u 
»Sluvenskmo Narode«; drugeč pa, dc gespud 
žepan ni več leberalc, ampak saj za en cajt 

krščansk suc.ialist; kaj u ratu puznej, pa dons 
še sam na ve, ga je pa uzeti Mulavrh prec na 
muha in začeu tkula pu malem ta nar preh 
irial zgačkat, pol u pa kar naenkrat udrihnu 
pu nem, kokr pu kašnmo praznino škumpuke 
slame, de u še tisteh par zrn, kulkr se jh ga 
drži. udlctel ud nega. Ce na verjameja, ge-
spud redehter, de jest resnica guvarim, pa nej 
pugledaja u »Sluvensk Narud«, ke piše, de 
gespud žepan nima nč za guvort in se še 
za sojga prahtekanta na more putegnt. A veja, 
pred vulitvam je zidu useučilišče, kumanderu 
je menistre in ceu svet je lohka ubraču čist 
pu soj vol, zdej pa kar naenkat ni za nubena 
raba. Pa tu je zdej sam za ta peru zgačkajne. 
Saj veja, de na more Mulavrh kar prec upjlt 
pu nem; ampak pu čas; kaj u use iz tega vn 
pršili, uja pa že še vidi. O. gespud žepan u 
že še vidu, pti čem jc žmah, zdej ke se je en-
kat Mulavrhe zameru. Iblana na u več mu-' 
dem mest. Grad, ke ga če gespud žepan spre-
menet u paradiž, u ud muh; tist električn auf-
cuk, ke ga misl gespud žepan uštimat, de b 
vozu na Grad. u ta nar več uslarija. kar se 
jh je še kašn člouk zmislu na svet. Še tiste 
ta rdeče lampe, ke jh je gespud žepan na 
eljekrične vuzove uzad gor prpravu, de se 
ker u vuz ud uzad na zaleti, mu na uja več 
nč pumagale in mu kredit pr Mulavrhe prdu-
ble. O, nej m verjameja, de je hudiman, če 
s edn Mulavrha za suvražnka tiakople! Pu 
tejatre je tud tulk cajta upletu, de ga je spravu 
iz lima, tku de na uma me! pu zim drgam jt 
se unterholtat, kokr sam še u Rormanuve 
uštarije. Nemci iblansk sa pršli pr nem tud 
čist ub vs kredit, zatu ke sa Kregarja vulll in 
če b sam dohtar Taučar na biu ta nar več 
prjatu ud iblanskeh Nemcu, b jh Mulavrh že 
zdatmi spravu du ta zadnga na un svet. Sam 
zavle dohtar Taučarja jm še prvoš, de se ib-
lanske gase tud še pu nemšk pišcja. De pa 
dohtar Taučaria zavle tega prjatlstva • 



I. p r i l oga 153, i t e v , »Slovenca 1 1 d n č 6. Jul i ja 1907. 

ariši glasovali za našo resolucijo, naj vla-
ua izdela in čimpreje predloži deželnemu zbo-
ru načrt novega volivnega reda za deželni 
?bor na podlagi splošne, enake in tajne vo-
livne pravice. (Klici: To ie liberalna dosled-
nost! Komedija!) 

Minolo leto pa je vlada predložila zbor-
nici načrt, po katerem bi se ustvarila nova 
četrta kurija z 10 novimi, slovenskimi man-
dati. (Cujte! Cujte!) Na ta način bi slovenski 
poslanci v deželnem zboru kranjskem dobili 
ogromno absolutno večino nad zastopniki ve-
leposestva, ki so. kakor znano, sami Nemci. 
Deset nemških poslancev zastopa okroglo 50 
nemških veleposestnikov. In kaj so storili po-
slanec Hribar in tovariši? (Klici: Čujfe!) Z 
obstrukcijo so preprečili to volivno reformo, 
ki v novi, četrti kuriji prizna in izvaja na-
čelo splošne in enake volivne pravice tudi za 
deželne zbore. (Klici: Škandal! To je nečuve-
no! To je posledica nemškoslovenske zveze! 
To je Slovan! Poslanec Hribar ugovarja.) Dr. 
Krek: Ako ste odkriti in pošteni, potem mo-
rate priznati, da ste vi in vaši tovariši leta 
1904 s svojimi predlogi v ustavnem odseku 
več privolili Nemcem samo za štiri nove slo-
venske mandate, nego mi, ko bi po vladnem 
načrtu dobili 10 mandatov. (Tako je! Živahno 
pritrjevanje.) Sicer pa smo bili in smo danes 
odločni zagovorniki splošne in enake volivne 
pravice tudi za deželni zbor. Bili pa smo pri-
siljeni dovoliti Nemcem za dogleden čas isto 
»sekuritetno klavzulo.« Ako namreč nemški 
veleposestniki zapuste deželno zbornico, je 
sploh vsaka izprememba deželnega reda in 
deželnega volivnega reda nemogoča, torej 
tudi četrta kurija izključena! V tem slučaju 
smo se torej morali pokoriti sili razmer. (Kli-
ci: Tako jc! Poslanec Hribar: Bodem vam 
odgovarjal!) 

Dr. Krek: Motovilili bodete kurja čeva! 
(Smeh in odobravanje.) Nato nadaljuje v nem-
škem jeziku: Oglasil sem se za besedo, da v 
svojem in svojih tov arišev imenu zagovarjam 
splošno in enako volivno pravico tudi za de-
želne zbore. Glasoval nisem za nujnost pred-
loga glede na gališke volitve. Bila je vsa raz-
prava le potrata dragega časa. Volilni boji so 
in morajo biti, čim višja je omika naroda in 
trdnejša organizacija ljudstva. Glasno in jasno 
naglašam, da smo povsod ravno ob času zad-
njih volilnih bojev v dveh mesecih glede na 
organizacijo in politično zavest več storili, 
nego preie v dvajsetih letih. (Burno odobra-
vanje.) Sedaj preprost pastir na planini in re-
ven kočar v hribih vzame ob nedeljah v roke 
svoj tednik ter z zanimanjem zasleduje delo 
v zbornici. Zaveda se s ponosom politične 
ravnopravnosti, svojih dolžnosti, pa tudi svo-
jih pravic. On upa in pričakuje od novega, 
ljudskega parlamenta uspešnega dela za splo-
šni blagor. Isto pa pričakuje tudi od deželnih 
zborov, koder še vedno nimajo svojih za-
stopnikov najširši ljudski sloji. Ti sloji čutijo, 
da so prezirani, da nimajo primerne kontrole 
v deželnih zborih, koder je vedno preje mo-
goča korupcija, ako so med sabo le privilego-
vani stanovi. (Živahno pritrjevanje.) 

Boje se socialnih demokratov! Ta strah 
je smešen, neopravičen. Demokratizujte drža-
vo in vse javno življenje, potem gotovo do-
živite, da najhujši socialni demokratje posta-
nejo radikalna reformna stranka. (Klici: Tako 
je!) Demokratična državna uprava ne pospe-
šuje socialne demokracije. Poglejte v An-
glijo! Ce kje, je gotovo v Angliji razvita de-
mokracija. Tam imajo v istini parlamentarno 
vlado in demokratično upravo, pa ne poznajo 
socialne demokracije, kakor v ostalih evrop-
skih državah. Tudi v Nemčiji sc je že jako 
prelevila socialna demokracija, dasi velja ondi 
splošna in enaka volivna pravica za državni 
in razne deželne zbore, osobito v južnih de-
želah. In če hočete, da se reši narodno vpra-
šanje v Avstriji ali vsaj ublažijo narodni pre-
piri, potem omejite te prepire na ožje kroge, 
na deželne zbore. Tem pa je treba razširiti 

sprau pr Sluvenceh ub kredit, pa prau, de 
sa klerekalci uržah, de mama tud nemške 
gase u Iblan, de sa klerikalci uržah, de mama 
»Erste Laibacher Molkerei«. de mama pu 
mest napopane nemške kundmahenge. de na 
smerna na tla »špukat« in de Verzehrungs-
steuerpacht sam nemške pretekole dela in jh 
pttdpisuie Ivan Hribar. Biirgermeister. 

Ce use tula člouk dobr premsl, pa more 
pred klerekalem klobuk dol uzet. Nej pumi-
slja: ne enga klerekalca ni u ubčinskm svete, 
sam žepan ie ta nar več Sluvan na svet, pa 
ceu mest iz rotužam ured sam klerekalci re-
giraja; rotuž pa more lepu moučat in nemške 
kundmahenge vn dajat. A ni tu res ena velika 
muč? In u Iblan na uma mel sluvenskega use-
učeliša sam zatu. ke ga klerekalci na pesteja 
pustaut; Mulavrh na u na tem useucehš rek-
tar zatu sam za tu. ke ga klerekalci na maraja. 
Kokr se pu tem vid. maja klerekalci ena stra-
šna muč clu u Iblan. ke sa du zdej usi ldje 
mislel, de ja sam Mulavrh in pa gespud žepan 
regirata. 

Jest sm du zdei še neki držu na leberalne 
kumandante. ud zdej za naprej pa prou nc 
več. ke vidm de maja ena figa za guvort. ^e 
dohtar Trillar in pa derehtar Subic. ke sta du 
zdei trubila u leberaln rtih. ket kasna pastir-
čka. sta figa pukazala leberalem in se raj zve-
zala iz iblanskm Nemem in tku, kar sc samu 
ub seb zastop, ratala klerekalca. Jest pu pra-
vic puvem, de kar trepetam ud samga straha 
pred klerekalem, ke maja taka muč. de use 
zdrubeja u prah in pepeu, kar se jm pustau na 
pot. Zatu jh pa prosm, gespud redehter. nej 
uni guvareia iz klerekalnm kumandantm ka-
sna dobra beseda, de se m na u nč hudga 
zgudl in še stu let pu smrt jm u za tu hvaležn 
nhn prjatu. 

delokrog, v prvi vrsti pa dati splošno in ena-
ko volivno pravico. (Živahno ploskanje.) 

Vedno čujemo zabavljanje proti birokra-
ciji! Gospodje, kje pa ima birokracija večjo 
moč, kakor ravno v posameznih deželah? 
Tukaj pri osrednji vladi so višji gospodje 
uradniki jako prijazni, vljudni, več ah manj 
tudi nepristranski. Pa poglejte kako je doma! 
Tam si vsak najnižji birokrat prisvaja večjo 
oblast in kaže večjo odurnost, nego višji go-
spodje v ministrstvih. (Živahno pritrjevanje.) 
Le če demokratizujemo deželne zbore po 
splošni in enaki volivni pravici moremo zaje-
ziti premoč birokracije. 

Reforma javne uprave je nujno potrebna, 
a ta je nemogoča brez demokratičnih deželnih 
zborov. Ako pridobimo vse sloje prebival-
stva, ako vprežemo vse narodove moči za 
javno upravo, potem moramo temeljito izbolj-
šati politične, kulturne in socialne razmere. 

Ali bi bil še mogoč tak lovski zakon, ka-
kor ^a imamo, ko bi v deželnih zborih odlo-
čevalo ljudstvo, ne pa le privilegovani sta-
novi? Ali bi bilo mogoče, da se bogati gospo-
dje kratkočasijo na lovih, na razsežnih pla-
ninah in logih, dočim more rediti kmet vedno 
manj živine ter zapuščati svoj dom? (Klici: 
'I ako je!) 

Prometna sredstva služijo še vedno v 
prvi vrsti visoki gospodi, dočim na kmetih 
mnogokje niti edina pot iz vasi v vas ni javna! 

Isto je s šolami. Nižje ljudstvo je mno-
gokje brez potrebnih šol. Dobe se birokrati 
in samodržci, ki malemu kmetu, obrtniku in 
delavcu sploh odrekajo pravico do višje iz-
obrazbe. (Klici: Istina je!) 

In če za ljudsko zdravje in dobrodelne 
namene višji stanovi mnogo žrtvujejo iz kr-
ščanske ljubezni do bližnjega, je to lepo in 
hvalevredno. Pred takim aristokratom se tudi 
odkrijem v znak spoštovanja. Toda mi zah-
tevamo javne dobrodelne naprave za ljudstvo 
ne kot miloščino, ampak, kot socialno dolž-
nost države, dežele in občine. Ako pa n. pr. 
v kakem večjem mestu samo hišni posestniki 
volijo poslanca, potem ni čudno, da se ta malo 
ali nič ne briga za druge sloje, najmanj pa za 
delavce. (Pritrjevanje.) 

Da je potrebna splošna in enaka volivna 
pravica za deželne zbore, dokazujejo tudi 
razni okvirni državni zakoni. Tu se določijo 
splošna načela, a doma v deželnih zborih naj 
ljudski zastopniki v okviru državnih zakonov 
urede in rešijo vprašanja po krajevnih razme-
rah in potrebah. Za zglede imenujem obrtna 
in mirovna razsodišča, kmečke zadruge itd. 
Vse leži v povojih, neizvršeno, ker nimamo 
pravih ljudskih deželnih zborov, ki imajo smi-
sel za ljudske potrebe. (Živahno pritrjevanje.) 
To so razlogi, da zahtevamo splošno in enako 
volivno pravico tudi za deželne zbore in da 
glasujemo za nujnost predloga. Končam pa z 
besedami znanega pisatelja: Dočim počiva in 
dremlje ustava, žive in napredujejo narodi. 

X X X 

Dr. Krek je žel krasne uspehe. S svojim 
odličnim nastopom, temeljitim znanjem, teht-
nim dokazovanjem za uvedbo splošne in ena-
ke volivne pravice za deželne zbore, je vzbu-
dil splošno pozornost zbornice. Zanimivo je 
bilo opazovati, kako so se socialni demokratje 
v čedalje večjem številu zbirali okrog govor-
nika, mu vedno bolj pritrjevali in naposled 

-živahno aplavdirali. Je bilo pač nekaj novega 
kar so culi in nekaj več, kakor slišijo na svojih 
shodih. Ko je češki socialist Nemec nekaj 
omenil »klerikalce«, ga je Krek tako silovito 
zavrnil, da se bo v bodoče pač premislil, 
predno bo stresal kakšne neslanosti. Socialni 
demokratje — dr. Adler — so sc opravičili, 
da je bilo nesporazumljenje in da Nemec ni 
hotel žaliti. Lep uspeh! Rešpekt si moramo 
priboriti z odločnim nastopom. Ob koncu so 
mu častitali Hrvatje, Rusini, katoliški Cehi, 
krščanski socialci in socialni demokratje. — 
»Slovenski klub« je gotovo pridobil na ugledu. 

X X X 

Za dr. Krekom je govoril neodvisni so-
cialist Stark, ki je večinoma polemiziral proti 
socialnim demokratom, nemški naprednjak dr. 
Redlich, ki je izjavil, da bo glasoval za nuj-
nost, če bi pa prišlo do meritoričnega posve-
tovanja, stavil dodatne predloge, dr. Laginja, 
Rusinec Romanczuk in Poljak Abrahamovvicz. 
Dr. Laginja je najprej hrvaško, potem nemško 
izvajal, da je predlog o uvedbi splošne in ena-
ke volivne pravice posebno za primorske Slo-
vence izredne važnosti. Le na ta način je 
mogoče ozdraviti razmere na jugu. Abraha-
movvicz se je izjavil proti nujnosti, ker ni dr-
žavni zbor kompetenten sklepati o reformi 
deželnozborskega volivnega reda. Vzlic temu 
pa izvaja, da se bo gališki deželni zbor refor-
miral v demokratiškem smislu. 

Za generalnega govornika proti se je 
oglasil Ivan Hribar, za pa socialni demokrat 
Seliger. Oba prideta v torek na vrsto. 

X X X 

Hribar sc ie včeraj ob dr. Krekovem go-
voru temeljito blamiral. Taktno — v sloven-
skem jeziku — mu je naš govornik nanizal 
dejstva drugo za drugim, ki pričajo, kako .ie 
Hribar s svojo stranko vred glede na volivno 
preosnovo v kranjskem deželnem zboru ska-
kal z ene na drugo plat. Zlasti se je videlo 
ljubljanskemu županu, kako sitno se mu zdi, 
ko mu je izvil dr. Krek argument, da ie bila 
liberalna obštrukcija naperjena proti usta-
lienju nemške veleposestniške krivične nad-
vlasti. Hribar je celo dvakrat pritrdil usta-
Ijenju pod neprimerno neugodnejšimi pogoji 
za Slovence. Vendar jc nergal po svoji stari 
slabi navadi tudi včeraj. Duha seveda ni bilo 
v njegovih opazkah, pa tudi jedra ne. Slišali 
smo te-le: »To je drugače«. »Šlo se je za 
mesta«. »Bom že odgovarjal«. Prav mu je za-
brusil govornik: »Poznamo vaše motanje kur-

jih črev.« »Ce ste pošten in odkrit mož, mo-
rate sami priznati, da ste Vi v volivni reformi 
Nemcem varstveno formulo obljubili in da je 
torej brezvestno očitati nam obrambo netn-
štva.« — Padale so pikre opazke: »To je tisti 
Hribar, ki je jokal, ko re podpisaval zvezo z 
Nemci.« »Veliki Slovan«, komediant. »Social-
ne demokrate jc plačal, da so glasovali zanj«. 
Pribijmo še: Po govoru dr. Kreka se je Hribar 
potuljeno odstranil; jugoslovanskega kluba 
poslanci so pa častitali našemu govorniku. 

Jezikovno vprašanje. 

D u n a j , 5. julija. Vlada je izjavila, da iz 
izključno parlamentarno-tehniških razlogov 

ne more dopustiti protokolacije nenemških 
govorov ter nenemških ustmenih predlogov, 
ki jih predsedstvo in večina zbornica ne raz-
ume. Ker so tudi drugi Slovani pritrjali sta-
lišču vlade, so Cehi odnehali. Konkretni pred-
logi vlade so sledeči: Nenemške predloge in 
interpelacije sprejme predsednik in jih ob-
enem z avtentično prestavo doda zapisniku, 
če pa kdo hoče govoriti v nenemškem jeziku 
in želi, da bi se zabeležil govor v zapisniku, 
mora preje predsedniku izročiti prestavo in 
član predsedstva, ki je dotičnega jezika zmo-
žen, mora na podlagi prestave nenemški go-
vor kontrolirati, ako pa noben član predsed-
stva dotičnega jezika ni zmožen, potem govor 
ne more priti v zapisnik. Sicer pa se v vsa-
kem slučaju zabeleži v zapisniku le nemška 
prestava, ne pa izvirnik. Nenemški predlogi 
se sploh ne zabeležujejo. Ce pa kdo govori 
češko, mora takoi, ko je končal svoj govor, 
izročiti ga predsedniku, ki preskrbi avtenti-
čno nemško prestavo, katera se zabeleži v 
zapisniku. O tem predlogu se bo devetočlan-
ski odbor nemških strank posvetoval v torek. 
Cehi izjavljajo, da so ti vladni predlogi po-
polnotfia nevsprejemljivi. 

Odgovor ministra na interpelacijo poslanca 
Demšarja. 

D u n a j , 5. julija. Poljedelski minister 
je na interpelacijo poslanca Demšarja glede 
na trgovinske pogodbe z balkanskimi drža-
vami odgovoril, da v trgovinskih pogodbah, 
ki se bodo sklenile z balkanskimi državami, 
ne bo glede na uvoz živine nobenih določb, 
ki bi oškodovale naše kmetijstvo. Glede na to 
balkanske države ne bodo imele več takih 
ugodnosti kot predlanskem. 

Tržne vesti. 
Dne 6. julija 1907. 

Danes je najvažnejše gospodarsko vpra-
šanje za Avstro-Ogrsko, kako bo izpadla le-
tošnja žetev. Zadnje poročilo ogrskega polje-
delskega ministrstva je bilo precej neugodno 
ter se je cenila letina pod srednjo. To nugodno 
poročilo pa so hoteli izkoristiti hosisti, ali le z 
neznatnim uspehom, ker poročilu se ni ver-
jelo, ampak se je cenila letina s privatne stra-
ni bolje in to z vso pravico. Poročilo ogrskega 
poljedelskega ministrstva z dne 4. julija se 
glasi precej ugodneje, letina pšenice se ceni 
za I 37 mil. mt. stot. višje toraj na 33 mil. 
met. stotov. 

Nad ržjo že poje srp, medtem ko bo pše-
nica v nekoliko dneh prišla pod koso. Velika 
vročina je povzročila prezgodnjo zoritev. 

Povdarjati pa še moramo, da kraji, ki so 
prej neugodneje poročali, so danes primorani 
javiti ugodna poročila, posebno privatne ce-
nitve prekašajo daleč uradne. Ruska poroča 
o svoji letini jako neugodno. Razna ugodna 
poročila so nekoliko ohladila borzijance, ka-
teri so vsled velike vročine pognali jako vi-
soko. Kakor nam je znano, se budimpeška 
borza posluži vsakega, tudi najneznatnejšega 
poročila, da začne rogoviliti. Ker je vročina 
res velika, so imeli borzijanci takoj celo ko-
pico poročil pri rokah, da je pšenica naenkrat 
polna rje, da prehitro zori, prilezla je zopet 
razna golazen itd., in cena je šla znatno na-
vzgor, ter to še danes občutimo. Navedenim 
dejstvom nikakr ne moremo odrekati posle-
dic,. ali kako velike so te, tega še ne moremo 
presoditi, ker deloma je padel dež in posle-
dice vročine zmanjšal, potem pa pšenica malo 
pred žetvo itak rabi vročega solnca, da dobro 
dozori. 

Avstrijske borze danes jako visoko noti-
rajo cerejalije, ali prometa ni in zategadelj so 
beležbe le nominalne. Ponudbe so skromne 
in tudi kupcev ni. Uradno poročilo je tendenco 
oslabilo. 

Pšenica je brez kupcev, pa tudi ponud-
niki so maloštevilni, vendar se začenja večje 
življenje, tendenca stalna. Kupi se le najpo-
trebneje, kurzi brez konvetiiencc. Oktober 
1095/%. 

Rž. oktober 863/64. 
Oves sc sicer drži stalnih cen. ali kon-

zuma ne najde. Oktober 7 84/85. 
Turšica, juli 6 02/03, avgust 615/17. 
Moka nikakor ne gre izpod rok in mlini 

so v jako kritičnem položaju. Pšenica draga, 
moka brez kupca in tako so mlini primorani, 
ako ne popolnoma sistirati, pa vsaj znatno re-
ducirati obrat. Druga roka je še vedno polna 
s 40—50 v. cenjenim blagom kakor so nai-
skromnejše zahteve mlinov. Položaj se pred 
spravljeno letino nc bo oživil. 

Enketa, o kateri smo zadnjič poročali, se 
jc končala in uspeli jc ta, da so zastopniki 
velikih pekarn, agrarcev, majhnih in srednjih 
mlinov zahtevali prepoved terminske kupčije 
v tujini, vsi drugi delegati so sc odločno uprli 
ti zahtevi. 

Isto je bilo glede dolgo rokih sklepov mo-
ke. Vendar so bili tudi veliki mlini in peki za 
prepoved teh sklepov, ali le s pogojem, da sc 
vsaka prekršitev te prepovedi onemogoči. 
Zastopniki konzuma in kupčije pa so bili tudi 

v tem odločno nasproti vsaki omejitvi svo-
bodne kupčije. 

Otrobi so se pomirili, toda so brez skle-
pov, ker so mlini brez blaga. Za jesen je kup 
mogoč. 

Kava. (Trst.) Položaj se ni spremenil, 
akoravno se skuša utrditi tendenca. Dovozi 
so jako znatni in prekašajo lanski istovremen-
ski dovoz za 100 %. Terminska ktmčija se pri-
čne na borzi s septembrom. 

Riž. Kupčija jako živahna, laške bolje 
vrste jako stalne. 

Olje. Konzum je živahno posegel po bla-
gu in cene so se napele. 

Sultane. Persi še v zalogi, pomočila o bo-
doči letini neugodna, vendar se sumi, da niso 
zanesljiva. 

Lesknlce. Levanta poroča o jako dobri 
letini, vsled tega so tržišča mlačna. 

Špirit je brez prometa, cene nespreme-
njene, vendar so postale medlejše. Konzum 
neznaten. 

Mast. Promet jako počasen, cene nekoliko 
nižje. 

Sladkor. Promet neznaten, cene stalne. 
Sirovi sladkor pada v ceni. Vreme ie pesi 
ugodno. 

Petrolej. Sirovo olje je skoraj za 75 % 
padlo v ceni. Kak vpliv bo to imelo na rafi-
nado, se ne ve. Kreditanstalt je odpovedala 
finančno pogodbo s »Petrolea«. Nafta-produ-
centi se sedaj trudijo na vse mogoče načine 
preprečiti krizo in blago obvarovati pred pad-
cem cene. Pomanjkanje skladišč je postalo ja-
ko občutno. Govori se tudi, da se ustavijo 
eventuelno tudi nadaljna vrtanja in izgubi delo 
več ko 10.000 delavcev. Standard Oil Com-
pany se sedaj vendar ne more več otresti 
amerikanskih sodišč. Amerikanci so že siti 
odiranja tega trusta in so mu začeli strojiti 
kožo, da je veselje. Vse mahinacije Rokefel-
lerjev, Rogersov in drugih takih tičev ne po-
magajo nič več, ampak trust-magnati bodo 
pošteno poplačali dosedanjo umazanost in go-
ljufije. 

Hmelj ima nestalne cene, promet ne-
znaten. 

Bombaž. Cena je zopet znatno poskočila. 

Vino. Postava, ki je bila 12. aprila sank-
cijonirana, se baje v kratkem razglasi in stopi 
tri mesece po razglasitvi v veljavo. 

Meso. (Dunaj.) Lokalna potreba jako 
zmanjšana, konzum tedaj padel. Govedina 
brez zahteve, teletina pada v ceni Govedina 
K — 80 do 1-60, teletina K — 64 do 170, svi-
njina K 128 do 168. 

Teleta K — 80 do 140, ovce K 120, svi-
nje K 118 do 1 40 kg. 

Živina. (Dunaj.) Dovedla se jc v prvi vrsti 
težka živina. Cene sicer niso padle, ali niso 
bile stalne. Konzum majhen. 

Cerkveni letopis. 
V Prečni smo doslej samo brali, kaj je no-

vega drugje, naj pa enkrat tudi drugi izvedo, 
kaj se godi pri nas. Praznik sv. apostolov Pe-
tra in Pavla je bil letos za nas zgodovinski 
dan, lep in pomenljiv. Kar smo že dolgo iskre-
no želeli in za kar se že dolgo let trudili, 
se je ta dan deloma zgodilo. Z veliko sloves-
nostjo je bil blagoslovljen in vložen temeljni 
kamen nove župne cerkve sv. Antona Pad. 
Pomenljivi obred je izvrši! mil. gospod prošt 
dr. Elbert v spremstvu dvanajstih gospodov 
duhovnikov od blizu in daleč, ob navzočnosti 
visokorodnega gospoda c. kr. okrajnega gla-
varja in mnogoštevilnega ljudstva iz domače 
župnije in sosednih. Mlaji in mlajčke, venci in 
napisi in sploh vse okrašenje prostora je pri-
čalo, kako so se Prečenčanje veselili tega le-
pega dneva in kako so vneti za krasno bodočo 
cerkev v gotiškem slogu. Prve težave so pre-
magane, temelj položen, stavba je že precej 
izrastla iz tal, le pogumno naprej z božjo po-
močjo. Največ so seveda za novo cerkev tr-
peli in bodo morali pač še marsikaj domači fa-
rani pod spretnim vodstvom gospoda župnika 
A. Šmidovnika, prav veliko so pa pomogli tu-
di sosedni župljani z lesom in vožnjo, pa tudi 
drugi dobrotniki. Bog plačaj obilo vsem in 
sv. Anton naj nakloni še drugih src za lepo hi-
šo božjo! — V temeljni kamen se je vzidala 
spominska listina, ki jo je sestavil gospod 
svetnik J. Podboj. 

Priporočilo. 

Popravljala se bode podrtižna cerkev sv. 
Mihaela v Ccrini fara Čatež, bivših prejšnjih, 
savnoznanih plemenitašev Zrinjski-Erankopa-
ni. Sedanji lastnik je pa prepustil od grajščine 
eno veliko sobo, da sc še cerkev povekča. 
Ker bo delo veliko stalo, vaščani pa ne morejo 
toliko prispevati, sc dobrotniki uljudno pro-
sijo, da bi kolikor mogoče prostovoljno daro-
vali, ker se vsak še tako mali znesek hva-
ležno sprejme in sc naj pošlje na župništvo fa-
ra Čatež, pošta Krška vas, Dolenjsko. 

Novice Iz Zagorja ob SavL 
z Semenj sv. Petra jc bil bolj slabo ob-

iskan. Živine je bilo na sejmu do 300 glav, 
a kupcev jc bilo malo, zato jc bila tudi kup-
čija bolj slaba. 

z Okrožni zdravnik dr. Tomo Zarnik ie 
za nekaj dni zapustil Zagorje. 

z Kresovi v čast sv. Cirilu in Metodu so 
goreli tudi pri nas. Najlepši ie bil oni, ki ga je 
žgalo »Delavsko bralno društvo« visoko tam 
gori vrli hriba nad Hrasteljem. Krasno je bilo 
opazovati mnogovrsten umetalen ogenj, ki se 
je prižigal poleg kresa in se dvigal visoko 
proti nebu. 



Jeseniške novice. 
j Prvi kol nemškega mostu do Adrijc je 

bil na Jesenicah zabit letos na praznik sv. Pe-
tra in Pavla. Na vrtu prvega narodnjaka jese-
niškega je bil zabit. Kdo bi si bil še pred krat-
kim mogel misliti, da bo narodnjak g. Schrey 
na razpolago dal svoj vrt za javen shod, pri 
katerem je na dnevnem redu nemški govor! 

j »Volksversaminlung« na slovenskih Je-
senicah, na vrtu slovenskega narodnjaka! 
Kam smo prišli! Ali je res ljudstvo ua Jeseni-
cah nemško, da se vabi z nemškimi plakati 
na shod in celo na javen shod, na shod pod 
milim nebom! Kdo pa je bilo tisti jeseniško 
ljudstvo, ki je prišlo na »Volksversammlungo« 
ua Schreyev vrt in poslušalo nemški govor? 
Mili so v ogromni večini sami Slovenci, bili 
so možje, ki sc štejejo za naprednjake in prve 
narodnjake! 

j Svobodomiselno srce vse prenese, za-
mori tudi svoje narodno čuvstvo, da le more 
dati duška svoji svobodomiselnosti. lira ti se 
s socialnimi demokrati, ker jim je vera le za-
sebna stvar, in od veselja poskakuje, kadar 
kdo udriha po »farjih«, pa naj bo v nemškem 
ali turškem jeziku. Najprej svobodomiselnost, 

potem še-le narodnost! To dokazuje 
»Volksversammlunga« na Schreyevern vrtu 
dne 29. junija 1907. 

j Liberalna trobenta v »Slovenskem Na-
rodu« je čisto tiha o ti »Volksversammlungi« 
in nima nobenega grajalnega glasu, da prvi 
narodnjak jeseniški pusti na svojem vrtu za-
bijati kol nemškega mostu do Adrije in da slo-
venski narodnjaki hodijo na nemške javne 
shode, pač pa strašno grmi, čujte! — ker 
se na kolodvorski restavraciji tudi nemško 
govori. V sveti narodni jezi grozi: »Treba bo 
enkrat pošteno posvetiti v te škandalozne raz-
mere. Videli bomo, če se bo upoštevalo, da so 
Jesenice na slovenski zemlji!« Oj ti napredni 
jeseniški narodnjaki, kako narodni so na pa-
pirju ! 

j Hribarju v tolažbo ob njegovi izvolitvi 
v državni zbor je podal telegram isti narod-
njak, nadpoštar Schrey. ki je dal na Petrovo 
svoj vrt socialnim demokratom za javen shod 
da so padli čez Hribarja in ga pošteno obde-
lali. Poslušal je te napade tudi Hribarjev pri-
jatelj Schrey — in molčal. 

j Trije propadli kandidatje za državni 
zbor so na Schreyevem vrtu razlagali položaj 
v državnem zboru preteklo soboto: dr. Der-
mota, Kristan in Kopač. Poslušali so jih poleg 
socialnih demokratov tudi volivci propadlega 
liberalnega kandidath Copa. Liberalna stran-
ka se mora uničiti, povdarjali so vsi trije pro-
padli socialno-demokratični kandidatje. Na-
vzoči liberalci niso ugovarjali toraj so morali 
biti zadovoljni s tem. Kakor kaže, so jeseniški 
liberalci že utonili v socialni demokraciji. 

j Lepe misli o občekoristnih napravah 
ima dopisnik »Narodov«, ki v imenu svobodo-
miselnih Jeseničanov piše: »Cerkva mi nič ne 
prištevamo občekoristnim napravam, ker slu-
žijo le neke vrste ljudem.« Revež ne pozna 
zgodovine. Ze Plutarh je pisal: »Pojdi po 
vsem svetu, našel boš mesta brez obzidja, 
brez kralja, brez znanosti, toda mesta brez 
svetišč, brez bogov, mesta, kjer se ne moli, 
kjer se ne opravlja daritev, nihče ne najde.« 
In če gredo vsi jeseniški liberalci po svetu, 
tudi danes ne bodo našli mesta brez svetišč, 
brez cerkva. 

i Sam se je obsodil »Narodov« dopisnik, 
ko cerkve ne prišteva občekoristnim napra-
vam, češ, da služijo le neke vrste ljudem. 
Priznal jc s tem jasno, da nima nobene vere, 
ker cerkev služi vsem, k: imajo vero. Nobena 
vera ni brez svetišč, brez cerkva. Svetišča, 
cerkve so namreč kraji molitve in daritve ter 
bogoslužja vseh, ki so iste vere. Na Jesenicah 
je nad 4500 ljudi katoliške vere. Vsi ti potre-
bujejo cerkev, da se morejo zbrati k skup-
nemu bogoslužju. Kdor se ne šteje med tisto 
vrsto ljudi, ki cerkev na Jesenicah potrebu-
jejo, naj molči in naj se ne meša v stvari, ki 
mu nič mar niso. 

i Grdo lice ima jeseniški kolodvor. Na 
zahodni strani, kjer je restavracija, je bilo h 
kolodvoru lansko leto šc nekaj prizidanega, 
da se je s tem restavracija razširila. Sc danes 
je ta prizidani del kolodvora neometan in se 
vidi kakor črna umazana krpa na lepi beli 
obleki. Ali ni že čas, da se omeče in pobarva, 
da tako cela stavba dobi lepo lice? 

i Opozarjamo še enkrat na veselico 
otroškega vrtca savškega, ki bo v nedeljo po-
poldne ob 4. uri v dvorani pri Jelenu. Svirala 
bo tovarniška godba, otroci otroškega vrtca 
pa bodo predstavljali kratke igre in prizore. 
Dohodek je namenjen za obleko otrokom ob 
božičnici. Vstopnina: sedeži prve vrste I K. 
druge vrste 60 vin., stojišča 40 vin. Prijatelji 
otrok, pridite v obilnem številu! 

TržlšKe novice. 
t Dan veselja je bil 29. junij za Tržič. 

Tržič kaj takega še ni kmalu doživel. Bil je 
v resnici dan časten in slaven za tržiško slov. 
občinstvo, dan veselja za tržiško delavstvo, 
predvsem dan žetve za neumorno delo jubi-
larja slov. katoliškega izobraževalnega dru-
štva sv. Jožefa. Ponosni smo na ta dan, in 
ostal nam bo v spominu in nas bo bodril za 
nadaljno delo, delo ljudske, delavske prosvete 
in napredka. Pred vsem nas je vzradostilo ta-
ko veliko število gostov, pred vsem ljubljan-
skih, ki so se radostni odzvali našemu pova-
bilu. Čast jim in hvala! Pred vsem nas je raz-
veselil prihod slavnega pevskega društva 
»Ljubljana«,ki je poslalo častno deputacijo z 
zastavo na naše slavlje. Njihovi mili in močni 
glasovi, ki so se razlegali v naši lepi planin-
ski dolini, nam bodo ostali trajno v spominu 
in nas bodo navduševali za gojitev mile slo-
venske narodne pesmi S. K. S. Z. je tudi to 

pot pokazala, da je v resnici ognjišče in duša 
našemu delavskemu, sploh društvenemu giba-
nju, s tem, da je dala inicijativo k društvene-
mu prazniku, in zato ji gre tudi v prvi vrsti 
hvala za lepo uspelo slavnost. Hvala in čast 
tudi našima državnozborskima poslancema g. 
J. Kreku in g. J. Gostinčarju, ki sta tudi pohi-
tela k nam in sta s tem pokazala, da sta res 
ljudska zastopnika, prijatelja in voditelja slo-
venskega delavstva. Hvala vsem častitim go-
stom, vsem slavnim društvom in tržiškenm 
občinstvu za lojalnost in prijaznost. 15og vam 
plati! 

t Delo slovenskega katoliškega izobraže-
valnega društva se vidi iz sledečih suhopar-
nih številk. Tekom desetletja je bilo 14 občnih 
zborov, 212 odborovih sej, 39 gledaliških 
predstav, 46 predavanj, 36 zabavnih večerov, 
23 izletov. 9 velikih ljudskih veselic. Društvo 
sc je že leta 1898 pridružilo S. K. S. Z. Dne 
23. septembra 1898 si je nabavilo harmonij z 
Vrhnike. Ze leta 1S97 si je društvo oskrbelo 
svujo zastavo, ki se je meseca junija 1897 
blagoslovila. Kumovala je čast. gospa Aliačič, 
soproga gospoda tovarnarja Fr. Alutčiča, ki 
je še danes zaveden in zvest društvenik in pri-
jatelj tržiškega delavskega gibanja. Društvo 
ni nobene prilike zamudilo, da ne bi poslalo 
deputacije na razne prireditve. Povsod smo 
bili častno zastopani! Iz tega se vidi, da je 
naše društvo tekom desetletja res delalo, ve-
liKo delalo, in da se je dne 29. junija po pra-
vici veselilo uspehov svojega neumornega iz-
obraževalnega dela. Naprej — in ne nazaj! 
bodi naše geslo, naprej do zmage, po lavorike 
ljudske, delavske izobrazbe. 

t Naša desetletnica in Voje (predilnica). 
Voje hodijo svoja pota. Ko smo mi praznovali 
svoj društveni praznik, pa so tudi Vojarji 
slavili desetletje obstanka svojega podporne-
ga društva. Mi nimamo prav nič proti temu, 
samo to obžalujemo, da se kakor nalašč od 
gotovih krogov provocira nesporazumljenje. 
To se vidi očividno, da je gotoyi kliki na tem, 
da razdvoji tržiško delavstvo. Ze mesece smo 
prej pisali, da namerava Jožefovo društvo 
prirediti svojo desetletnico na praznik sv. Pe-
tra in Pavla. To je bilo vojarski gospodi go-
tovo dobro znano, in vendar ie kakor nalašč 
ravno na ta dan priredila svojo slovesnost. 
Namen je prozoren. Mi si bomo to dobro za-
pomnili in bomo tudi s tem dejstvom enkrat 
računali. Za gospodo nam pač ni, posebno za 
tisto nemškutarijo, ki se je hotela tudi na ta 
dan šopiriti, a smili se nam delavstvo, katero 
namenoma trgajo od nas. Pa bodi! Enkrat 
bodo tudi Vojarji spregledali, da bi ne bilo 
le prepozno. Vojarski gospodi pa izražamo 
svoje obžalovanje za netaktnost! 

t Naša desetletnica in zastave. Naši na-
prednjaki večkrat trkajo na svoja slovenska 
prsa in se bahajo s svojo narodnostjo, a 29. 
junij jc pokazal, da je v teli ljudeh prav malo 
narodnosti, vsaj je bila ravno ta dan dana pri-
lika, da se pokaže, da jc Tržič slovenski in 
sicer s tem, da bi se bile razobesile slovenske 
zastave. Zunanji gostje so dobili pač slab vtis 
o tržiški narodnosti! No, gg. Šteri, R. Mally, 
H. Mally, kjer je ostalo vaše narodno srce? 
Kdo jc bolj strankarski, mi ali vi? Dan 29.ju-
nija je bila dana priložnost, da pokažete svojo 
narodno zavest, svojo lojalnost do sloven-
skega izventržiškega občinstva, pa pokazali 
je niste. Tudi dobro! Tudi to si bomo zapom-
nili. — Roka roko umiva. 

t Telovadni odsek našega društva je v 
povojih. Pridni in vztrajni agitaciji naših dveh 
društvenikov Igu. Likarja in Mežeka sc je po-
srečilo dobiti primerno število vrlih mladeni-
čev, da se ustanovi v našem društvu tudi te-
lovadba. To bo lepo, živahno življenje posta-
lo v Tržiču, ko borno tudi našo vrlo mladino 
imeli v naših vrstah. Novo življenje nas čaka! 
Čast vsem pogumnim mladeničem, da se niso 
sramovali biti naši. Mladeniči tržiški, brez 
strahu, brez dvojbe naprej; v telovadnem od-
seku boste našli prijetne ure zabave, izobraz-
be, telesne in duševne. Tu se bomo kot bratje 
navduševali za ljubezen do naše domovine, 
za ljubezen za naš ljubi materni jezik, za te-
lesni in duševni napredek. Bilo srečno! 

t_ (i. K. Mally so se vrnili v našo sredo. 
Bili so v Karlovih varili, in zdaj so zopet pri 
nas. Skrbijo jih občinske volitve. Kdaj bodo 
nek? Cas je že skrajni, da se razpišejo. — 
Quosquc tandem, o Catilina? 

t Šentianški baron Born se je tudi vrnil 
v svoio vilo pod Ljubelom. Avtomobil ga je 
pripeljal. 

idrijske novice. 
i Pred sodišče z duhovniki, bilo je 

geslo po državnozborskih volitvah. Kristan 
je vestno poročal v svojem „Napreju", 
proti katerim duhovnikom so vložene ovadbe. 
Mi smo molčali, ker nismo imeli nič proti 
različnim ovadbam, ker smo dobro vedeli, 
da so neutemeljene. Sedaj bodo volivci še 
bolj videli, kdo jim je resnico govoril. — 
„Naprej" je obljubil, da bode poročal o 
končnem izidu preiskav. Če bo le res ob-
ljubo tudi izpolnil ter sporočil ob enem, kdo 
ima največ ovadb na vesti. 

i Bivši l iberalni kandidat Jan Gruden 
se je tudi hotel ovekovečiti s tožbo. Na 
piko je vzel seveda duhovnika, čemur se ni 
čuditi. Moža še sedaj hudo peče, da niti 
pri kmetih v idrijski okolici ni našel zaslombe. 
Krivi so pač tudi po njegovih mislih duhov-
niki. Gruden še ne ve, da tudi na deželi so 
že minuli tisti časi, ko je par liberalnih mag-
natov v vsaki vasi nekoliko pokomandiralo, 
pa je šlo gladko. Odkar pa ljudstvo bere 
poštene krščanske liste, misli samostojno o 
kandidatih, dasi liberalci menijo, da drugače 
naš kmet ne more bili proti liberalnim ve-

ljakom, ntgo da jih obrekujejo duhovniki. 
Tudi Gruden se čuti kot taka žrtev. Tožil 
je torej župnika z Vojskega, češ, da je na 
shodu v Gorenji Kanomlji dne 28. aprila, 
rekel: „Možje, bodimo edini, ne kakor Če 
kovniški junci, ki vlečejo vsak na svojo 
stran, ko vozijo les liberalnemu kandidatu 
Grudnu, temu oderuhu in sleparju." Dne 
25 junija je bila obravnava, pri kateri pa niti 
ena oseba ni mogla pod prisego potrditi, 
da bi bila slišala res besedi „oderuh in 
slepar". Po pričah se je dognalo le to, da 
se je na shodu trdilo, da je najboljše, ako 
Gruden naprej še žagance meri, kakor doslej. 
Govorilo se je tudi, da cestni odbor za 
Kanomeljsko cesto ni nič storil, dasi je kan-
didat Gruden odborov načelnik. Zastopal je 
tožbo notar P*gan, ki je predlagal, ko je 
videl, da kaže slabo, naj se obravnava pre-
loži, da se zaslišijo še druge priče, ki bodo 
podale dokaz resnice. Obtoženec pa je pred-
lagal tudi celo vrsto prič, ki so bile ves čas 
na zborovanju in ki lahko potrde, da vojs-
karski župnik ni imenoval Grudna nikdar 
oderuh in slepar. Zanimivo je bilo, ko se 
je konštatiralo, da dne 28. aprila sploh ni 
bilo nobenega shoda v Gorenji Kanomlji, 
ampak dne 7. aprila, kar je pa po mnenju 
notarja — brez pomena! Ako se torej niti 
dan ne vjema, kaj bo šele z drugim! 

i Dokaz resnice jako rad ponuja v 
zadnjem času notar. Ako le ne bo s temi 
dokazi resnice notarju šla tako trda, kakor 
Julčetu z obljubljenim komentarjem, ki ima 
zagledati beli dan „svoječasno", katerega 
časa pa le noče biti. Ako je Julče pozabil, 
mi ne bomo pozabili, kako nas je zmerjal 
v „Narodu", obljubovaje, da bo že dokazal 
svoje obdolžitve. Sedaj molči, kar pa ni 
moško. 

i Kristan je na družinskem večeru po-
udarjal, kako mora biti vzgoja prosta brez 
kazni in auktoritete in le 20 učencev naj 
pride na enega učitelja. Ravnokar lahko vidi, 
kam taka vzgoja pripelje. Vrše se razne pre-
iskave ravno te dni v našem mestu. A raji 
molčimo o njih, saj tako jasno kažejo kako 
daleč zabrede celo odrašena mladina, ako 
ni prave vzgoje in se auktoriteta ne pri-
znava. Tudi še tako malo učencev na enega 
učitelja ne bode zboljšalo in ublažilo mla-
dine, ako vzgoja ni na pravem temelju. 

i Pri birmi v Idriji bilo je 29. junija 
737 otrok, iz mesia 420, drugi iz okolice. 
To število pač kaže kako potrebno je pri 
nas, da se večkrat deli tu zakrament kakor 
drugod po deželi, kjer je birmovanje na 
vsakih pet let. Zato smo tudi hvaležni pre-
svetlemu knezoškofu, da se ni ustrašil dolge 
peli iz Ljubljane do nas. Na Vojskem se je 
30. junija posvetila prenovljena župna cerkev. 
Spodbudno je bilo videti, kako so se celo 
noč vrstili verniki moleči pred svetinjami 
mučenikov v šotoru na prostem. Prihitelo 
je tudi od drugod več ljudi, saj obredi po-
svečevanja, četudi dolgi, se zelo pomenljivi 
in podučilni za kristjana. 

i Blagoslovljenje nove zastave k a t o -
liškega delavskega društva" je odločeno 
na nedeljo 14. t. m. Delo so izvršile šolske 
sestre v Trstu in vsakateri, ki zna ceniti 
umetnost, je pohvali. O priliki zadnje birme 
si jo je tudi knezoškof ogledal, ter zelo po-
hvalno se izrazil v umetno dovršenem delu. 
Nekaj dni se bode lahko videla v prodajalni 
g. Trevna, k blagoslovljenju dojdeta držav-
na poslanca Gostinčar in dr. Krek. Tujim 
gostom bode lahko od 2. do pol 4. ure si 
ogledati našo jamo in posebno žgalnico, v 
kateri še žge kamenje in topi živo srebro. 
Dovoljenje za to se je že dobilo. Sploh se 
je preskrbelo, da se gostom postreže, kar 
najbolje mogoče. 

Po s v e t u . 
Sijajni augažtna. Znano je, kako luido se 

je godilo v Ameriki laškemu tenoristu Caruso, 
ki je bil obsojen, ker se je nasproti nekej 
gospej nespodobno vedel. Vzlic temu se mu 
zelo dobro godi. Sklenil je z ravnateljem 
Conriedoin sledečo pogodbo za štiri leta: 
Vsako leto dobi Caruso 940.000 K plače, 
skupno torej 3,760.000 K. Vsako leto mora 
Caruso nastopiti osemdesetkrat, torej dobi za 
vsak nastop 11.750 K. Teli osemdeset pred-
stav se mora vršiti v teku devet mesecev, 
med tem časom mora Caruso nastopiti kjer in 
kadar hoče ravnatelj Coried. Caruso poje le 
take opere, ki so že v njegovem repertoarju, 
novih vlog sc mu ni treba učiti. O vsaki pred-
stavi se ga mora 14 dni preje obvestiti. Ce sc 
predstava ne bi mogla vršiti iz nepričakova-
nih ovir in brez krivde od strani Caruse, sc 
mu mora predstava vendarle plačati. Honorar 
se mu mora za vsako predstavo plačati na 
dan predstave in sicer najkasneje do 3 ure 
popoldne. Vse potovalne stroške umetnikove 
mora plačati ravnatelj, on mora tudi, kolikor 
je to v njegovi moči, skrbeti, da Caruso ni 
izpostavljen nezgodam in vplivom, kvarnim 
njegovemu zdravju in glasu. Ce Conried za-
hteva razen teh 80 predstav še kake druge, 
jih mora seveda Carusu posebej plačati. Kon-
trakt se začne I. oktobra. 

Ljubavni roman kraljice. Splošno se mi-
sli, da so že minuli oni časi, v katerih so je-
mali kralji v svoje domove za žene — pa-
staricc. Toda tudi v sedanjih časih sc dobe 
slučaji takih majhnih romanov. V francoskih 
kolonijah živi namreč sultanica Salima Maha-
ruba, moclska kraljica. Srečnejše kot ekskra-

fjica otoka Madagaskar,, znana Rauavalo,. je 
našla v orožniku, ki jo ie stražil, izvoljenca 
svojega srca. Nasprotno se je tudi orožnik 
Pavel zagledal v oči male eksotične prince-
cinjc. Francoska vlada pa je dala v svoji iz-
vanredni dobrohotnosti dovoljenje in mala 
sultanica se je poročila s svojim Pavlom. Mo-
goče hvali sedaj sultanica usodo, ki jo je oro-
pala kraljestva, samo da je mogla moža svoje 
ljubezni poročiti. 

Bogastvo pridobil s peresom. To se pa ni 
pripetilo kakemu uspešnemu pisatelju, ki bi si 
s peresom prislužil premoženje, kar bi bilo v 
sedanjih časih tudi zanimanja vredno. V tem 
slučaju se gre samo za lastnika tovarn, v ka-
terih se izdeljujejo jeklena peresa. To je To-
maž Perry, čegar hči Helena Perry je zapu-
stila v dobrodelne namene tri milijone mark. 
Premoženje, ki so si ga Perry-ji pridobili s 
peresi, se ceni na 6 in pol milijona mark. 

Galantni žepni tatovi. Na gorenjelaških 
železnicah razvijajo laški žepni tatovi v zad-
njem času zoiiet svojo umetnost. Pred krat-
kim se jc zgodil ta-le slučaj: G. Franc Klunte, 
bivši tajnik nizozemskega komisarja pri milan-
ski razstavi, je vstopil v Komu s svojo ženo 
v brzovlak, ki vozi po progi Chiavaso-Milan. 
V hodniku železniškega voza sta stala dva 
gospoda, ki sta vljudno naredila dami prostor, 
tako da je lahko šla neovirana naprej. Ko pa 
je hotel iti istotako g. Klunte naprej, mu je 
eden izmed »gentlemanov« zastavil pot. (i. 
Klunte ga je podučil, kai se spodobi in ga opo-
zoril, da je umestna, uljudnost ne samo proti 
damam, ampak tudi proti starejšim gospodom. 
Gospoda sta nato zapustila voz pod pretvezo, 
da ne najdeta prostora. Ko pa je g. Klunte 
hotel plačati voznika, ki ga je odpeljal v Mi-
lanu s kolodvora domov, je pogrešil svojo 
listnico s 400 lirami v bankovcih in nekate-
rimi važnimi papirji. Istočasno pa se mu je 
zazdelo, da sta ona dva gospoda spravila list-
nico v spomin na njegovo pridigo. Policija 
pa doslej zaman zasleduje tatova. 

Otrok s 4000 franki. Pred malo časom se 
jc ustavil pred hišo nekega pastirja ob veliki 
cesti, ki vodi od Houdona na Francoskem, 
avtomobil. Iz njega je izstopil neki gospod 
in dal pastirjevi hčeri nekako šatuljo, rekoč, 
da sc ne bo nikdar kesala, ker je vzela šatu-
ljo. Nato je vstopil zopet v svoj voz in sc 
odpeljal. Ko sc ie deklica zavedla in ni bilo 
videti avtomobila, je odprla šatuljo in našla v 
njej otroka in zraven na perilu štiri bankovce 
po tisoč frankov. 

Berolinska znamenitost. Blagajna mesta 
Kopenik, od katere je kopniški stotnik, čevljar 
Voigt, dobil od mestnega župana ključe, da 
je pobral denar, je razstavila neka berolinska 
tovarna blagajn kot izvanredno znamenitost. 

Ker je bila grda. jo je umoril. Kmet 
Ivan Dorosievicz iz Krascienha je stal pre-
teklo soboto pred tamošnjim sodiščem, ob-
tožen umora. V jezi, ker je bila njegova 18-
letna hči tako grda, da je ni hotel nihče za 
ženo, jo je v nekem prepiru zadavil. Porot-
niki so vprašanje o umoru zanikali, ter so ob-
toženega očeta spoznali krivim samo smrt-
nega udarca. Obsojen je bil na tri leta težke 
ječe. 

Avtomobil, ki vozi po vodi in po suhem, 
je iznašel Julij Ravaillier, izdelovatelj motor-
nih voz v Parizu. Njegov amfibijski avto-
mobil je vzbudil pozornost tudi v francoskem 
vojnem ministrstvu. Prvi poskusi so se vršili 
pred kratkim na pariških ulicah in v Seni. 
Motor doseže na suhem zelo veliko brzino in 
brez posebnih priprav ali premenjav zavozi 
v vodo, kjer doseže brzino 18 vozlov na uro. 
Voz itna obliko motornega čolna, iz katerega 
gledajo 4 kolesa. Masivna prva dva kolesa se 
rabita v vodi za krmarjenje. Avtomobil teče 
direktno s suhe zemlje v vodo, in ni treba nič 
drugega kot položnega brega. Neko poročilo 
pravi, da se da s tem strojem čez vsako reko 
in vsak zaliv voziti, čisto neodvisno od mo-
stov in splavov. Tudi za vojsko je velikega 
pomena. To je spoznala francoska vlada, ki 
dela sedaj ž njimi razne poskuse. V vodnih 
pokrajinah sc bo vozilo en čas po suhem, en 
čas po vodi. Novi avtomobil je veliko bolj 
varen kot prejšni, s katerim se je zamoglo 
voziti samo po suhem. — Amerikanci so z 
novim avtomobilom tudi že delali poskuse v 
New Yorku. 

Spomenik zgraditelju nove alpske želez-
nice. Avstrijsko društvo inženirjev in arhi-
tektov je sklenilo dr. Karolu Wurmbu, ki je 
sezidal avstrijske alpske železnice, postaviti 
spomenik na mestu njegovega največjega 
dela, to je v Turah. Društvo namerava po-
staviti spomenik med Bad-Gasteinom in tur-
škim predorom. Načrt za spomenik se bo 
ustvaril potom umetniške tekme. 

Ženski cerkvenik. V Grenai na Nizozem-
skem so tako srečni, da imajo prvega žen-
skega cerkvenika, ki jc obenem tudi grobokop 
in organist. Piše se Norregard ter je bila preje 
učiteljica. Sedaj je stara 25 let ter je obolelega 
organista nadomeščala že tri leta. 

Žrtev službe? Na Dunaju je umrl poštni 
oficiant Sakodny. Obolel jc že 15. t. m. in 
prosil za dopust, toda personalni poročevalec 
je ukazal, da mora priti v urad, ker ne morejo 
dobiti zanj namestnika. Sakodny je šel v služ-
bo, toda moral je kmalu iti domov in pretekli 
ponedeljek jc umrl za želodčnim tifusom. Uve-
dena jc stroga preiskava. 

Umor . V Kološvaru je nekdo umoril 
22 letnega Evgena Kovača. 

Maščevan je ženske. V Mešnikovu se 
je kmet Volk6 skregal s svojo ženo in jo 
pretepel z jermenom. Ker se je vsled tega 
razjezila, je zvečer zapustila hišo in jo 
zažgala. V požaru so prišli ob življenje 
mož in štirje otroci. 
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ZVEZA KATOLIŠKIH POLJEDELCEV 
ČEŠKIH 

je imela svoj občni zbor, na katerem se je raz-
pravljalo o sedanjem političnem položaju med 
češkimi kmeti. Pritoževali so se nad stran-
karstvom uradništva, o gonji socialnih demo-
kratov itd. Deželni poslanec V. Myslivec je 
govoril o prijaznosti med vlado in socialnimi 
demokrati, ki so postali čisto vladni, da bi jih 
vlada podpirala proti katoliškim strankam. — 
Katoliška stranka je ponudila skupno delova-
nje agrarcem, ki na to niti odgovorili niso pred 
volitvami. Poslanec Myslivec je govoril tu-
di o češkem klubu v državnem zboru ter iz-
javil, da je največja nevarnost za češko skup-
nost radikalizcm agrarcev s Hainom in Masa-
rykom. Katoliška stranka se že pripravlja za 
deželnozborske volitve. 

HRVAŠKO-OGRSK! SPOR. 

FinI. Gerba. 

O s e k , 5. julija. Na inspiciranju naha-
jajoči se divizijonar hrvaškega domobranstva 
fml. Rade Gerba je brzojavno obveščen, da 
mu je poverjeno vodstvo zagrebškega 13. ar-
madnega zbora. 

Nova stranka na Ogrskem. 

B u d i m p e š t a , 5. julija. Bivši minister 
Kristoffy in poslanec Eotves snujeta meščan-
sko demokratiško stranko pod geslom sploš-
ne in enake volivne pravice. Ako sc močna 
stranka osnuje, bo Wekerlevega kabineta, ki 
jc vsled spora s Hrvati in nagodbenega vpra-
šanja že zdai zelo omajan, konec. 

Hrvaški poslanci. 

B u d i m p e š t a , 5. julija. V hotelu »Con-
tinental« so hrvaški poslanci z bivšim na-
učnim šefom Milanom Rojcem sestavili poro-
čilo, ki ga bodo o svojem delovanju v bu-
dimpeštanski zbornici podali hrvaškemu sa-
buor. Hrvaški poslanci dospejo v Zagreb v 
soboto ob 10. uri dopoldne. Na vseh hrva-
ških postajah se pripravljajo veleki spreje-
mi, najsijajnejši pa bo v Zagrebu, kjer se je 
osnoval za to odbor. Odbor apelira na me-
ščane in jih poživlja, da vse hiše okrasijo z 
zastavami in v dostojanstvenem miru in redu 
manifestirajo solidarnost s svojimi zastopniki. 

Velike demonstracije v Zagrebu. 

Z a g r e b , 5. julija. Razburjenje na Hr-
vaškem, da je v ogrskem saboru bilo spre-
jeto Košutovo nasilje, je velikansko. Danes 
zvečer so se ponovile demonstracije proti ba-
nu. Na vseučiliškem trgu se je nabralo na 
stotine dijakov, meščanov in delavcev, ki 
so demonstrirali proti banu. Predrli so kor-
don policajev, navalili na finančno direkcijo 
in strgali iz nje mažarskc napise ter pobili vse 
šipe. Orožništvo je več oseb zaprlo. V dru-
gem delu mesta so razbili inažarske napise 
in šipe na pošti. Policija na konjih ni mogla 
dosti storiti proti izgrednikom. Tudi na de-
želi se vršijo protitnažarski izgredi. V Novi 
Kapeli so kmetje napadli postajo ter so ho-
teli spoditi mažarske uradnike. Uradniki so 
se zabarikadirali, nakar je nastal boj, v ka-
terem je bil en železniški uslužbenec težko, 
več drugih pa lahko ranjenih. Orožniki so 
kmete z bajoneti pognali nazaj iu več oseb 
zaprli. 

Mažari proti Becku. 

B u d i m p e š t a . 5. julija. Glasilo neod-
visne stranke »Budapest« ostro napada av-
strijskega ministrskega predsednika Becka, 
ker ni takoj odgovoril na interpelacijo Peri-
čevo, kjer se zahteva, naj sc pokliče k na-
godbenim pogajanjem med Avstrjjo in Ogr-
sko tudi Hrvaško kot samostojni državno-
pravni faktor. Parlamentarni običaj je, da se 
na take interpelacije, ki tako žalijo zunanjo 
državo (!), takoj odgovori in se jih takoj za-
vrne. Toda avstrijski ministrski predsednik 
noče nasproti Ogrski pokazati niti cence ka-
kega prijateljstva. 

Bojkot. 

Z a g r e b , 5. julija. Znamenje bojkota 
vseh ogrskih izdelkov na Hrvaškem je lipi-
no pero, katero bodo zdaj Hrvati nosili v znak 
in spomin: Nikar ničesar ne kupuj od Ma-
žara! 

OGRSKA. 

Za volivno reformo. 

B u d i m p e š t a . 5. julija. V Szegedinu 
sc je včeraj vršil ljudski shod, katerega se je 
udeležilo nad 3000 oseb. Po shodu se je vršil 
spopad s policijo, ki je potegnila sablje in ra-
nila 50 oseb. deloma težko, deloma lahko. — 
Socialnodemokraškega poslanca Pernerstor-
ferja budimpeštanska policija ni izgnala, ker 
ne more dobiti avtentičnega poročila o nje-
govem govoru. 

BOSNA. 

Novi deželni šef. 

S a r a j e v o , 5. julija. Fml. VVinzor je že 
imenovan za poveljujočega generala in de-
želnega šefa v Bosni. Albori sc bo od urad-
nikov deželne vlade poslovil v nedeljo, 14. 
t. mes. pa odpotoval. 

SRBIJA. 

Proti Pašiču. 

B e I g r a d , 5. julija. V skupščini napada 
niladoradikalcc Pečič ostro ministrskega pred-
sednika Pasiča in mu očita, da ie svojčas po-
gajal sc z avstrijsko vlado, kako vreči srb-
ski kabinet, da je potvarjal kot profesor spri-
čevala in da je kradel denar samostanskih 
gozdov. 

PASIVNA REZISTENCA PRAVNIH PRAK-
TIKANTOV. 

P r a g a , 5. julija. Tu se ie vršil shod 
pravnih praktikantov, ki ie bil jako buren. 
Proti predsedniku deželnega nadsodišča Wes-
selviu so se dvigale pritožbe, da izpraznjenih 

sistemiziranih mest ne izpolni in na ta način 
poslabša avanzma. Pravni praktikanti bodo 
8. t. m. začeli s pasivno obstrukcijo. Pravo-
sodnemu ministru so brzojavili, da bodo svoja 
mesta odložili, ako se njihovim zahtevam po 
zvišanju plače in adjuta ne ugodi. 

RUSKI MINISTER ZA ZUNANJE ZADEVE. 

Izvolski bo to jesen na Dunaju obiskal 
barona Aercnthala in tudi od cesarja sprejet 
v avdijenci. 

ITALI.A. 

Slavlje na čast Garibaldlju. 

R i m , 5. julija. Pri obhodu v čast Ga-
ribaldiju je več republikanskih in iredentov-
skih društev proti Avstriji demonstriralo na 
ta način, da so — kakor je to že druga leta 
bilo običajno — obrnili drogove zastav. Po-
ročajo, da se večina društev tej demonstra-
ciji ni odzvala. 

M i l a n , 5. julija. Pri Garibaldijevi slav-
nosti so socialisti napadli en samostan, raz-
bili okna, vlomili vrata in pretepli dva me-
niha. Pretili so, da pokoljejo vse menihe, do-
kler niso prišli orožniki in sedem socialnih 
demokratov zaprli. 

R i ni , 5. julija. Tu je ob priliki Garibal-
diicvih slavnosti neki anarhist zasranioval za-
stavonošo dvorne straže in mu zavpil: Stra-
hopetec! Častnik straže je anarhista zgra-
bil za vrat in ga vojakom izročil. Množica 
je častniku priredila navdušeno ovacijo in se 
pred zastavo odkrila. 

N a p o 1 j , 5. julija. Tu je neki anarhist 
zaklical vojvodi d'Aoste, ki sc je udeležil Ga-
ribaldijeve slavnosti: Savojska dinastija se 
slavnosti ne sme udeležiti, ker je kralj Karol 
Albert Garibaldija obsodil na smrt! Policija je 
moža odvedla takoj na hlad. 

RUSIJA PROTI FRANCIJI. 

P e t e r b u r g , 5. julija. »Nowoje Vreni-
ja« sc v daljšem članku izjavljajo proti fran-
cosko-ruski zvezi. Finančno Rusija ni odvisna 
od Francoske, v vojaškem oziru pa Franco-
ska tudi ne more pomagati Rusiji, ker je fran-
coska armada vsled protivojaške propagan-
de čisto oslabljena. Treba se bo ogledati po 
drugi zvezi. 

FRANCOSKA. 

Osemurni delavnik. 

P a r i z , 5. julija. Zbornica je sprejela 
osemurni delavnik za rudnike. 

Francosko-nemško razmerje. 

P a r i z , \5. julija. Denys Cochin vpraša 
ministra za zunanje zadeve, koliko je resnice 
na glasovih, ki pripisujejo sprejemu bivšega 
vojnega ministra Etienna pri nemškem cesar-
ju in kanclerju Biilowu velik pomen za pri-
jateljsko razmerje med Francijo in Nemčijo. 
Pichon jc odgovoril, da Etienne ni imel no-
bene uradne misije, ker je le francoski posla-
nik v Berolinu, Cambon, pooblaščen za take 
zadeve. 

SADOVI KULTURNEGA BOJA. 

Zdravnik Mirbeau popisuje, kako propa-
dajo pariške klinike, odkar so izgnali iz njih 
usmiljene sestre. Posebno otroške bolnišnice 
so grozno zanemarjene in umrljivost ie na 
njih narastla na 70 od sto. Dr. Mirbeau kliče 
materam: Ne nosite svojih otrok v te nezdra-
ve in zanemarjene bolnišnice, da v njih po-
ginejo, rajši iih doma pomorite! Članek je pri-
občen v »Matinu«, ki gotovo ni »klerikalen«. 

AMERIKA IN JAPONSKA. 

N e \v y o r k , 5. juilaj. Mornariški tajnik 
Metcalf je potrdil vest, da bo velik del bro-
dovja severoameriških zjedinjenih držav res 
odplul jeseni v Tihi ocean v svrho vojaških 
vaj, da pa to nima namena sovražne demon-
stracije proti Japonski. 

Dnevne novice. 
Kaj je Hribar na Dunaju podpisa l? 

Hribarjevi podpisi so romantični kot bajke 
iz „Tisoč in ene noči". Na „Slovenčev" 
članek „Na adreso Hrvatov" odgovarja ob-
širno v »Narodnem listu" državni poslanec 
D. F. Ivaniševič, ki brani stališče Hrvatov. 
Smisel njegovega dokazovanja je sledeča 
Kakšni so slovenski liberalci doma, tega 
Hrvatje ne vedo in ne marajo preiskovati; 
oni sodijo le po tem, kakoršne se liberalci 
delajo na Dunaju. Dolžnost Hrvatov, pravi 
don Ivaniševič, je bila, osvedočiti se o teh 
ljudeh, kako se hočejo vesti v državnem 
zboru v zvezi s Hrvati. Jasno govori že 
§ 1. statutov, da stoje vsi poslanci na kr-
ščansko-demokratični podlagi. Don Ivani-
ševič pravi: „lzjava, ki jo je dne 17. t. m. 
g. Hribar s tovariši pismeno podal v naši 
zvezi glede krščanskih načel in glede ne-
razdružnosti zakona in glede krščanske vzgoje 
v šoli, more popolnoma umiriti in zadovo-
ljiti vsakega katoliškega kristjana". Hribarju 
so torej Hrvatje izprašali vest, in mi smo 
jim jako hvaležni, da so ga tako hitro iz-
preobrnili. Naši poslanci pa nimajo tako 
lahkega posla z liberalci, kakor Hrvatje. 
Kajti doma je pa Hribar načelnik liberalne 
stranke, in ta ima kot vodilo svoje politike: 
ločitev cerkve od države, reformo zakona 
v protikrščanskem smislu in svobodno šolo. 
Hribar se je tudi socialnim demokratom 
zavezal, da bo na Dunaju delal v tem smislu. 
Don Ivaniševič je gotovo pošten in odkrit 
mož, in mi ga vprašamo, kaj on sodi zdaj 
o verodostojnosti njegovih podpisov. Hribar 
je podpisal v Ljubljani tudi zvezo z Nemci, 
s katero izključuje od najvažnejših mest v 

deželi zastopnike slovenskega ljudstva, vsled 
česar se sedaj nastavljajo na Kranjskem 
nemški uradniki, se imenujejo nemški ravna-
telji in profesorji. Opozarjamo na današnji 
članek o našem sedanjem šolstvu. Kaj nam 
pomaga Hribarjevo platonično slovanstvc 
na Dunaju, če pa dela v Ljubljani ravno 
nasprotno ? Kaj nam pomaga če se proti 
Hrvatom dela slovanskega demokrata, če 
pa v Ljubljani obstruira volivno reformo, 
po kateri bi slovenski narod dosegel svoje 
pravice v deželnem zboru? Če don Ivani-
ševič vse to premisli, mora priznati, da po-
slanci S. L. S. niso mogli ravnati drugače, 
nego sedaj delajo. V Hribarjevo izpreobr-
nitev ne moremo verovati, dokler obstoje 
kontradiktorične izjave njegove. Sploh pa 
ima zdaj besedo narodno-napredna stranka 
v Ljubljani, kateri je Hribar kot njen pred-
sednik zavezan. Naši poslanci so vajeni go-
voriti moško in odkrito; zato pa morejo 
delovati samo z ljudmi, o katerih se ve, kaj 
da so. Kaj pa je Hribar danes — tega ne 
ve nihče. Le eno vemo. tla ni to, kar Hr-
vatje o njem mislijo. 

+ Politično komedijantstvo. Kar zna pa 
zna! Njegova stranka sc je upirala volivni re-
formi za državni zbor, dasi ie bila v principu 
za njo. Ali niso glasovali za tako resolucijo 
v državnem zboru takrat, ko šc niso vedeli, 
da je vlada za njo. On ie pa govoril na Du-
naju, da jc za volivno reformo za deželne 
zbore, kajpada v smislu splošne in enake vo-
livne pravice takoj potem, ko jc minister go-
voril, da bi take volivne reforme ne mogla 
vlada priporočati. On je priporočal socialnim 
demokratom, naj ne dirjajo s toliko vehenien-
co v to vprašanje, saj bo prišel čas, ko bo 
vlada sama priporočila deželnim zborom tako 
spremembo volivnega reda. Ali ni to lepo? 
Doma, v deželni zbornici, pa z lajno obstruira 
volivno reformo, ki je velik korak do splošne 
in enake volivne pravice. Gabi se nam poli-
tika s takimi »principi«. 

„Soča " vpije, ker goriška poslanca 
dr. G r e g o r č i č in Fon nista doslej v no-
benem odseku. Naj pogleda Soča svojega 
Hribarja, ki je celo kandidiral za predsed-
nika državnemu zboru, a sedaj tudi ni v 
nobenem odseku. Kaj pa pravi „Soča" na 
to? Sicer pa je doslej izvoljenih le pet od-
sekov, drugi se še izvolijo in tedaj bo „Soča" 
tiho. 

+ Hribar in socialni demokratje. Soci-
alni demokratje so jako neprijetno iznenadeni 
nad Hribarjevo izpreobrnitvijo na Dunaju. 
»Rdeči Prapor« piše: »Gre se za svobodomi-
selnost. Za njo ie šla ob zadnjih volitvah »na-
rodno-napredna« stranka v Ljubljani v boi. 
Na ščit je dvignila župana Ivana Hribarja, na-
čelnika svojega izvrševalnega odbora. Vsa-
kdo je moral pač misliti, da jc kandidat Hribar 
liberalcev liberalec. In tudi, ko je Hribar iz-
javil, da ne bode razvijal programa, ker je 
sam program, je mislil ves svet, da je ta pro-
gram liberalen. Saj jc kandidiral proti kleri-
kalcem, torej bi morala biti njegova glavna 
točka protiklerikalizem... Na našem lan-

skem shodu pri Hafnerju je izjavil dr. Tavčar, 
ki jc pač tudi nekaj predstavljal v liberalni 
stranki, da jc klerikalizeni zanj pravi cen-
trurn censeo; dr. Triller je klical: Voila I'en-
nemi! Nam ni vedel »Slovenski Narod« pri-
zadeti hujšega udarca, nego da nam je podti-
kal zvezo s klerikalci. Hribar torej ni mogel 
nikoli dvomiti, da se pričakuje od njega proti-
klerikalno politiko. S tako »maršruto« je od-
šel na Dunaj. A kaj se godi sedaj?« — Kaj sc 
godi sedaj? »Krščanski demokrat« Hribar 
dela politiko po geslu, da ne sme vedeti des-
nica, kai dela levica. Kako dolgo, to ie seveda 
vprašanje! 

+ Čuden demokrat. Na Dunaju jc govo-
ril najmlajši krščanski demokrat Hribar za 
splošno in enako volivno pravico za deželne 
zbore. V Ljubljani pa stari liberalec Hribar 
obstruira demokratiziranje deželnega zbora, 
in v občinskem svetu ljubljanskem .župan Hri-
bar še zdaj preprečuje volivno reformo v ljud-
skem smislu, ki jo jc bil že zagotovo obljubil, 
pa je dano besedo snedel. To je »demokrat«, 
da tuii ni vrstnika! 

+ Bojkot je napovedan kakor poroča 
»Piccolo« od 5. t. ITI. — od strani c. kr. mor-
narice vsem trgovcem iu trgovskim podjet-
jem, bodisi malim ali velikim, ki so pri zadnjih 
občinskih volitvah glasovali za laško iriden-
tovsko stranko. V istrski trgovski zbornici 
je tožil ultralah Benussi iz Pulja, da so sc na-
pravile listine vseh trgovcev, ki so glasovali 
za komoro in da so te listine nabite po c. kr. 
ladjah, po vojašnicah, po vseh skladiščili mor-
narice itd. Takozvani »detajlni« častnik na 
vsaki ladji odklanja blago od teli trgovcev, 
razveljavljajo se kupne pogodbe, ne sklepajo 
več novih itd. — Pred volitvami so Lahi kri-
čali: Doli z mornarico! Zdaj tožijo, ko jih 
mornarica bojkotira. Zdaj uvidevajo, da ie 
edinole c. kr. mornarica povzdignila Puli. ki 
je šc pred polstolctjem bil umazano, od mala-
rije okuženo mesto, katnor ni stopila druga 
človeška noga, kakor tista, ki je tam bila 
rojena. 

+ Kako delajo za slovenstvo. V času, ko 
sc borimo proti Proftovetnu imenovanju, na-
pada »Slovenski Narod« srdito slovenske-
ga profesorja. Taki napadi najbolj pričajo, ko-
liko je nekaterim ljudem pri »Slovenskem Na-
rodu« v resnici za slovensko srednješolstvo. 
To so tisti, ki celo v osebnih zadevah stran-
karstv« stavljajo v prvo vrsto in jim takrat, 
ko sc bori narod proti nemškim profesorjem, 
celo lažnjivi osebni napadi na slovenskega 
profesorja niso preslabi. 

+ Za slovensko vseučilišče jc vložil pe-
ticijo »Ruski kružok« v Ljubljani. 

Katoliška gimnazija v Zagrebu, lnicija-
tivom zagrebškega nadškofa sc zgradi na 
nadškofijskem zemljišču poleg cerkve sv. Pe-
tra v zagrebški Vlaški ulici velika katoliška 
gimnazija z internatom. 

Zanimivi podatki o zboljšanju naših 
zemljišč. K predlogu gosp. Benkoviča, načel-
nika kmetijske podužnice v Kamniku, je de-
želni odbornik Povše kot poročevalec za de-
želno kulturo navajal na občnem zboru kranj-
ske kmetijske družbe, da povsem pritrjuje mi-
sli gosp. Benkoviča, da je nebroj zemljišč v 
naši deželi, katera silno potrebujejo izboljša-
nja. Kaže le na oni del dežele, skozi katerega 
vodi pot v Kamnik; takoj za Črnučami po 
vsej ravnini do Trzina so vsi travniki moč-
virni, čc bi se osušili in kultivirali, koliko tisoč 
centov več in dobrega sena bi sc Ie tam dalo 
dobiti. Ogromno delo čaka našo deželo v tem 
oziru; tisoči oralov močvirnih senožeti in njiv 
treba osušiti, koliko bi sc dalo pomnožiti kr-
me, čc bi sc obilne vode, studenci potoki po-
rabili v namakanje travnikov. Nikakor ni 
ugovarjati misli predlagatelja, da bi sc osno-
val velik odbor, ki bi proučeval vsa ta vpra-
šanja ,a navesti moram, da jc že doslej toliko 
kulturnih projektov v deželnem odboru v de-
lu, da bo treba v to najmanje 12 milijonov 
kron. Dogotovljene so predpriprave in načrti 
za uravnavo Kamniške Bistrici, kar bo stalo 
1,250.000 kron; istotako projekt za uravnavo 
Sorc, za kar je preračunana vsota nad 400 
tisoč kron. Do uravnave vipavskih voda mo-
ra tudi že priti, kar bo potrebovalo nad eu 
milijon kron. Istotako mora deželni o''bor na-
daljevati akcijo za oskrbovanje vasi, ki trpe 
hudo pomanjkanje na zdravi vodi, z napravo 
vodovodov ali vsaj kaptiic; zdrava voda je 
prava dobrota za ljudi in živino, zato prva 
potreba, brez zdrave vode ni napredka v ži-
vinoreji, ne v mlekarstvu pričakovati. Dežela 
jc doslej v kulturne namene že do milijon 
kron potrošila, in resna skrb ji bo, to akcijo 
nadaljevati. Istotako treba nadaljevati akcijo 
obnovljenja po t rtu i uši uničenih vinogradov, 
doslej jc dežela nad 600 tisoč kron brezobrest-
nih posojil dala v to in poleg posojil mora še 
skrbeti za dobavo cepljenk. Opustim navajati 
koliko nas čaka šc dela, da spopolnimo zbolj-
šanje naše živinoreje dovolj, čc rečem: 
načrtov in dela jc že pripravljenega v izobilju, 
dal Bog tudi sredstev za izvršitev tega, ker 
za tc pripravljene načrte bo treba nad 10 
milijonov kron! 

•+ K imenovanju c. kr. okr. šolskih nad-
zornikov. Do letos jc bila vedno navada, da 
je vlada imenovala vsacih 6 let krog novega 
leta okrajne šolske nadzornike. Ker je ime-
novanim potekla z novim letom 1907 funkcij-
ska doba, sc jc v obče pričakovalo, da bodo 
novi nadzorniki vsaj za Veliko noč imenovani. 
Zgodilo se ni. Zakaj, tega ne vemo. Zadeva sc 
pa bo menda vendar do začetka novega leta 
leta uredila, kar bi bilo v interesu šolstva 
nujno želeti. Mi smo resnični prijatelji šolstva. 
Želimo toraj, da se to izvrši v versko-nrav-
nem duhu, kakor jc to ustanovljeno v držav, 
šolskem zakonu in kakor jc to tudi nedavno 
sam cesar v prestolneiii govoru izrecno po-
vdarjal. Nikakor nam ni torej vseeno, kdo bo 
za bodočih šest let vodil in nadzoroval naše 
ljudsko šolstvo. Pričakujemo toraj od c. kr. 
vlade, da bo postavila na ta mesta može, ki 
bodo dajali v vseh ozirih garancijo za tak 
razvoj šolstva. Ker jc imenovanje nadzorni-
kov stvar c. kr. vlade, smo dosedaj molčali. 
Po imenovanju smo bili pa namenjeni govoriti 
iu ravnati tako jasno in brez ozirov kakor bo 
treba. Tudi sedaj ne bi o tem pisali, pa neki 
srboriti liberalni učitelj, ki ima menda najbolje 
zveze z merodajnimi krogi, je zabevskal po 
predalih »Slovenskega Naroda«. Privoščil si 
je dobrepoljskega nadučitelja g. Primožiča, ki 
je baje kandidat za nadzorniško mesto. Za to 
pa baje ni sposoben, ker je politično pronon, 
ciran. (Tudi veliki bogovi: Dimnik, Jelene, 
Gangl, Zirovnik itd. in kar jc še malih liberal-
nih polbogov v mestu in na deželi, ne boste 
mogli postati nadzorniki!) jc politični priga-
ujač klerikalnih shodov (nam ni znano, da bi 
kak pošten človek koprnel po slavi Cesnika, 
Brceta i. dr.) in da ie znan zaradi vzornega 
vodstva posebno v gospodarskem oziru na 
gluhonemnici. Ta argument je posebno imeni-
ten! G. Primožič jc bil imenovan za naduči-
telja in jc zdaj prišel v terno za nadzornika, 
ker vlada ve, da jc on za to sposoben, da jc 
eden najboljših učiteljev iu pedagogov, kar 
jih ima naša dežela. Ali misli dopisnik, da bo 
vlada imenovala kakega notoričnega pijanca? 
To zlobno notico jc rodila zgolj grda zavist in 
strankarska nevoščljivost. Mi vemo, da so sc 
pod njegovim vodstvom razmere na dobrc-
poliski šoli tako temeljito na dobro izpreme-
nile, da naj bi si tako vodstvo za zgled vzeli 
vsi »vzorni« voditelji naših šol, ki samo čez 
ljudstvo zabavljajo, da je šoli sovražno, da 
zanjo nič ne žrtvuje, mesto da bi sami kaj za 
šolo storili. Mi hočemo le še nekaj opomniti. 
Liberalizem ima mnogo madežev. Najgrši pa 
je vedno nehvaležnost. Javno je znano, da jc 
liberalnemu učiteljstvu ravno Primožič usta-
novil hranilnico in tiskovno društvo, na kate-
ri društvi so zelo ponosni. Kakšni slavospevi 
bi se peli, ako bi stopil n. pr. ženijalni, izvirni 
pisatelj Jaka Dimnik, ali veleučeni profesor 
Luka Jelene, ali slavni dramaturg Bertl Gan-
gl. Tako domišljavo človeče se ti vsede, pa 
diktira po »Narodu«, da sc naj umakne terno! 
No, nam jc vseeno, kai vlada stori, saj jc ona 
sama odgovorna. Skrbeli pa bomo, da potis-
nemo v kot take izbruhe domišljavosti in našli 
bomo sredstva, da izrujemo tak plevel in ga 
vržemo tja, kamor spada. Slovenskim poslan-



ceni pa priporočamo to zadevo. Sicer bomo 
pa o tej stvari še pisali. 

Z a d o m a č e žganje . Znano je ko-
liko sitnosti in stroškov imajo prestajati 
kmečki posestniki, ki svoje lastne sadne pri-
delke pokuhajo v žganje. Koliko kazni roma 
v nenasitne globine državnih blagajnic 1 
Kmetje se že dolgo potegujejo za to, da 
bodi kuhanje žganja iz lastnih pridelkov 
davka prosto. Finančni minister Korytovski 
sklicuje te dni posvet strokovnjakov, da se 
posvetujejo v tem oziru. Naši kmetje naj 
bodo brez skrbi, njihova reč je v dobrih 
rekah: poslanec Povše jo zastopa v so-
glasju s svojimi tovariši. Na volivnih shodih 
se je ta reč innogokje omenjala. Stvar je 
že sprožena in brezdvojbe bodo poslanci 

5. L. S. vse storili, da se srečno izpeljejo 
do konca. Že zdaj imajo Dalmacija in Ti-
rolsko znatne polajšave; do 112 1. sme po-
samni gospodar izkuhati davka prosto, pri 
nas samo do 56 1. Zakon je tudi tako za-
starel in nejasen, da je že iz tega ozira 
potreben temeljite izpreinembe. Že zdaj pa 
po pravici zahtevamo, da se naša finančna 
direkcija svoje pravice (al 1 F. m. r. dnč 
21. jul. 1899 drž. z. 130; V. BI. št. 149) 
poslužuje dobrohotno v korist našim kme-
tovalcem, in da strogo zabiči svojim usluž-
bencem, da bodo razumno in pošteno de-
lali z našim ljudstvom. Tega doslej nismo 
opazili. Na vsak način se bomo v javnosti 
s to stvarjo odslej bolj pečali, nego doslej. 

— V zavodu sv. Stanislava v Št. Vidu 
nad Ljubljano se je zaključilo šolsko leto dne 
6. julija. Ob pol 8. uri je daroval prevzvišeni 
gospod knezoškof sveto mašo, nato se je pela 
zahvalna pesem in cesarska himna. Sledila je 
slavnost v dvorani. Gospod pevovodja Voj-
teh Hybašek je z znano spretnostjo vodil petje 
in godbo. Premilostni gospod knezoškof je 
prisrčno nagovoril gojence. Slednjič so se v 
posameznih razredih razdelila šolska izpri-
čevala. Izid klasifikacije je ta: V pripravljal-
nem razredu: 9 z odliko. II jih je dobilo prvi, 
2 pa drugi red; v I. razredu: 16 z odliko, 22 
jih je dobilo prvi red, 6 ponavljalni izpit, 7 
drugi red; v II. razredu: 14 z odliko, 29 prvi 
red, 2 ponavljalni izpit, 1 drugi red. 

— Iz naše društvene organizacije. Iz re-
ške doline se nam piše: Katoliško izobraže-
valno društvo, ženski oddelek, iz Trnovega 
je napravilo pretečeno nedeljo izlet v Šmihel 
(Nadanjeselo). Ob tej priliki so vrle tamošnje 
igralke uprizorile dve predstavi: »Kukavica 
modra ptica« ter »Pri gospodi«. Igralke so za-
res izvrstno rešile svoje vloge, posebno se je 
odlikovala v prvi predstavi ciganka Dora, ki 
je s svojim nastopom vzbudila mnogo ob-
čudovanja. Tudi Rezika, Nežika, Marija in 
druge so igrale res izvrstno, zato so pa tudi 
žele občno pohvalo. V drugi predstavi smo se 
iz srca smejali, ko je Marija (A. Benigar) ui-
ko čvrsto nastopila kot prava Gorenjka. Ču-
dili smo se tim bolj, ko smo slišali, da je pre-
vzela vlogo od neke obolele igralke. Tudi ku-
harica (prejšnja ciganka) ie kakor tudi druge 
igralke, bila izvrstna. Za konec so zapele par 
ljubkih pesmic tako, da smo se vsi zadovoljili. 
Da društvo, ki ima take moči, lepo deluje, je 
samo ob sebi umljivo: posebno v zadnjem ča-
su ima mnogo življenja. Kakor čujemo, ima 
članov že nekaj nad 120, kar je za tamošnje 
razmere veliko. Govori se. da pridejo tudi 
fantje iz trnovskega izobraževalnega društva 
v Šmihel iz tega namena, da stopijo društva 
v nekako zvezo ter s tem omogočijo,še boljše 
delovanje. Fantje in možje, le skupaj v dru-
štva, kajti tam se naučite mnogo koristnega! 
Organizirajmo se! Pokažimo, da mi napre-
dujemo v dobrem, pokažimo, da tudi zatirani 
kmet in delavec kaj ve in da tudi kaj zna. 
Naše mnenje je. da bi ob tej priliki tudi prišla 
v Šmihel druga bližnja društva, seveda fantje 
in možje, da se dogovorijo glede boljšega de-
lovanja v korist društev. Združimo se! Rav-
najnio se po geslu: V slogi ie moč! Fden 
v imenu drugih. 

Iz krogov deželnih dacarjev se nam 
piše: Dnevniki so poročali, da je deželni od-
bor priznal deželnim dacarjem, ki stanujejo v 
Ljubljani. 20% draginjsko doklado. Sedaj se 
bode pa še mogoče, ako hoče biti visoki de-
želni odbor dosleden, poizvedovalo, kateri 
dacarji v Ljubljani sldžbujejo, stanujejo pa 
izven Ljubljane, mogoče v Šiški ali pa kje v 
v obližju. Ali ti tudi ne bodo deležni tega 
priboljška? Nerazumljivo se nam pa zdi. 
kako je bilo mogoče, da je bil visoki deželni 
odbor po gotovih podatkih tako enostransko 
informiran, da je pri odmeri draginjskih do-
klad nas druge deželne dacarje, ki službujemo 
IX) deželi in imamo ravno iste težave, in tudi 
mogoče draginjo še boli občutno kot v Ljub-
ljani in ki moramo ob vsakem vremenu laziti 
čez hribe in doline, pri odmeri draginjskih 
doklad popolnoma prezrl. Ne zavidamo ljub-
ljanskim svojim kolegom tega priboljška. ker 
današnji čas je res čas draginje. Opomnimo 
pa, da bi skoraj vsak deželni dacar rajši služ-
boval v Ljubljani, kakor pa na deželi. Po 
sedanji odmeri dež. odbora bode mogoče ko-
maj kakih štiri ali pet deželnih dacarjev de-
ležnih tega priboljška, toraj se vidi, da ie bil 
tuka.i deželni odbor jako »varčen«. Vsi de-
želni dacarji, ki so v Ljubljani in tisti, ki 
smo nastavljeni po deželi, imamo enake dolž-
nosti in odgovornosti, vodje boletnih uradov 
pa še gotovo več, kakor pa kak pomočnik v 
Ljubljani. Sedaj si po deželi nastavljeni da-
carji ne vemo drugače pomagati, da bode 
treba prositi za premestitev k boletnemu 
uradu v Ljubljano in potem bodemo šele de-
ležni draginjskih doklad. Vsak deželni dacar, 
katerega se premesti v Ljubljano, bode z ve-
seljem pustil službo na dežcii in šei službovat 
v Ljubljano. Cc se na deželi dacarji nič ne 

v pošte vajo, torej bi bilo najbolj umestno, da 
se tako odredi. Obračamo se do našega go-
spoda nadzornika in ga prosimo, ker so mu 
tudi razmere po deželi nastavljenih dacarjev 
znane, da tudi nam izposluje pri deželnemu 
odboru enake draginjske doklade, da se ne 
bodo upoštevale dvojne mere. 

— Na Vrhniki bodo jutri socialni denio-
kratje ustanovili »Ljudsko izobraževalno (?) 
društvo«. Tudi pred leti so na Vrhniki so-
cialni demokratje ustanovili slično društvo. 
Ljudje so vplačali denarce, potem pa so so-
drugi z denarjem izginili in ljudje so se obri-
sali pod nosom. 

— V Moravčah se je vršila učiteljska 
konferenca. V šoh se je naročilo otrokom, da 
morajo izobesiti vsi Moravčani iz hiš zastave, 
češ, da bo nekaj takega, kar še ni bilo nikdar 
v Moravčah. Res, v čast liberalnemu učitelj-
stvu so visele zastave iz stanovanja c. kr. 
žandarja Lazarja, nadstrankarskega gasilnega 
doma, učitelja Tomana in krojača Šlibarja. 
Vsem čast! Slednjega posebno priporočamo 
našim somišljenikom! 

— Dalmatinske novice. Strela je ošinila 
na Kamenu pri Spljetu 4 osebe. Eden je umrl, 
ker mu je zgorelo več nego tretjina površine 
na telesu, trije so okrevali. Milan Plut, 
urednik »Slobode«, je zapustil uredništvo in 
Spljet, s čimer še ni rečeno, da se je poboljšal. 
— Umrl je Radivoj pl. Tartuglia, kontrolor 
tobačne režije v Gružu. Konsumna zadruga 
se ie ustanovila v Spljetu. 

Gimnazija v Kranju je štela koncem 
zadnjega šolskega leta, kakor povzamemo iz 
letnega poročila, 324 dijakov (med temi štiri 
privatistinje). Od teli jih ima odliko 38 (117 
odstot.), prvi red 168 (518 odstot.), drugi red 
33 (101 odstot.), tretji red 13 (4 odstot.) in po-
navljavni izpit 72 (22 2 odstot.). Poučevalo je 
na zavodu 12 rednih profesorjev in 4 suplen-
tie. Ustanove ie uživalo lepo število dijakov: 
39 v znesku 6.765 K 72 vin. Podpiral je dija-
štvo dalje podporni zaklad, dijaški konvikt (v 
uiern ie 14 dijakov) in dijaška kuhinja, ki je 
izdala za hrano dijakom celo leto 5.265 K 
94 vin. Poleg drugih podatkov prinaša letopis 
točno iu simpatično sestavljen nekrolog ne-
pozabnemu ravnatelju Hiibadu od provizorič-
nega voditelja dr. Perneta in izpod istega pe-
resa konec lani začetega življenjepisa slav-
nega cerkvenega govornika irskega P. Toni. 
Bifrke-ja, ki mu je dodal pisatelj tudi par zna-
čilnih zgledov zgovornosti velikega moža. 

— Frischaufovo kočo stavi »Savinska po-
družnica Slovenskega planinskega društva« 
na Okrešliu, katera bode začetkom septembra 
slovesno otvorjena. 

Vsled vročine zblaznela. V Trstu je 
zblaznel 23 let stari pisar Andrej Repičk 

Slekel se ie na cesti in svojo obleko ie dajal 
prodajalcu sladoleda, češ, da ga gotovo zebe. 

V Trstu ie zblaznela 23 let stara Marija 
Vičič. 

Žrtev žganja. Dninar Valentin Sliv-
nik, brez stalnega bivališča, nočeval je pogo-
stoma v neki uti v gozdu pri Zaspu. Bil je 
strasten žganjepivec. Zvečer, dne 2. t. m. sta 
prišla brat Jakob in sestra Helena k njemu 
na obisk. Po daljšem trkanju jima je odprl s 
pripombo, da mora celo noč moliti, ker se na-
merava potem usmrtiti. Ko ie drugi dan se-
stra s svojim sinom okolu 4. uri zjutraj zopet 
k njemu prišla in mu prinesla zajterk, našla 
sta ga na tleh na trebuhu ležečega, rekel je, 
da ne bo več jedel. Ko mu je pa sestre sin 
glavo privzdignil, brizgala je kri na vse stra-
ni, kajti nesrečnež si je z britvijo prerezal 
vrat. Nesrečnež je kmalu nato umrl. 

— Napad. Dne 1. julija t. I. je sitnaril 
dninar Jožef Mežnar v Trnovem pri Illirski 
Bistrici pri gugalnicah Ignacija Šumi. Ker' 
zmerjanja in psovan.ia le ni bilo konec, zgra-
bil je Šumi Mežnarja, ga vlekel proč in mu 
zadal par zaušnic. Mežnar vsled tega razto-
goten, iskal je pomoč pri fantih v Perkanovi 
gostilni v Trnovem. Ti so naskočili s kamni 
eden celo oborožen s koso Šumijevo družbo. 
Metalo se je kamenje, tudi nož ni pri tem iz-
ostal. Pri tem je bil neki tri mesece stari otrok 
od te družbe od kamna zadet. Osem razgra-
jačev so zaprli. 

— Ogenj je predvčerajšnjim izbruhnil v 
Bazovici pri Trstu. Zgorele so tri hiše. 

— Garibaldija so v Trstu slavili vsak po 
svoje, socialisti z rdečo zastavo, »italijanska 
demokraška mladina« pa z belo-rdeče-zeleno. 
Policija se je jako taktno vedla iu je pustila, 
da so se obedve stranki medseboj spoprijeli. 
Gospod Balbi je namreč iz nekega okna doli 
obsojal postopanje vlade, obenem pa napadal 
socialiste, ki slavijo Garibaldija, dasi so oni 
brezdomovinci, Garibaldi pa je bil patriot. So-
cialisti so jeli žvižgati in peti delavsko pesem 
ter so tako motili klice »Viva Garibaldi« iu 
druge manj nedolžne. Zgodilo se je pa tudi ne-
kaj smešnega ko je policija zagledala belo-
rdečo-zeleno zastavo, se ie pognala v hrabre 
tržaške Garibaldince in jo jim je vzela; gari-
baldinci so izgubili drog in v rokah jim je 
ostala le zastava, vsled česar so bili zelo na-
vdušeni in so zmagonosno dalje noreli. Več 
hudomušnežev, ki so hoteli Lahe dražiti, je 
jelo vpiti: Viva Radecky, vsled česar so se 
razvili mali boji: policija pa je bojevnike kma-
lu razgnala. Tudi ni pustila navdušenih Gan-
baldincev pred italijanski konzulat. 19 »gari-
baldincev« je policija zaprla. 

Kresovi na čast sv. Cirila in Metoda. 
Na predvečer praznika sv. Cirila in Metoda 
sta gorela v šmartenski fari (pri Litiji) dva 
kresa. 

Neprebavljivo. O priliki, ko so se pe-
ljali kranjski Slovenci v Prago, je pozdravilo 
odposlanstvo celovških Slovencev svoje so-
rojake na glavnem kolodvoru v Celovcu, kjer 
se je posebni vlak vstavil za deset minut. 
Nemci so vspričo temu. da so se slišali na ko-
lodvoru baje nemškega Celovca krepki živijo 
in na zdar klici,' kar zbesneh. Popolnoma pa 
jih je omamilo, ko so zaslišali krepke sloven-

ske pesmi. Seveda pišejo najlepše o Sloven-
cih .kakor: »ohrenbetiiubcndes Geheul, India-
nertruppe, Hetzlicder, freche Provokation itd. 
Ti nemški naduteži res mislijo, da je samo 
njim dovoljeno povsod »heulati« in kazati se 
Nemce, in nič bi ne rekli, ko bi se le oni tudi 
dostojno obnašali, in to celo na slovenskih 
tleh. 

— Gasilno društvo v Štepanji vasi pri-
redi jutri, v nedeljo, ob 3. uri popoldne vese-
lico v prostorih g. Povšeta, po domače pri 
Štravsu. K obilni udeležbi vabi odbor. 

— Beguni avstrijske vojne mornarice. 
Prcdstojništvo zavoda za izseljence na Ellis 
Islandu je poslalo \vashingtonskej vladi služ-
beno poročilo, da je pobegnilo dvanajst mor-
narjev avstrijskih vojnih ladij, ki se nahajata 
v newyorškej luki. 

— Vsled bede v smrt. Poročali smo, da 
se je umoril v Trstu 53 let stari mizar Miha 
Kodrič, ker je bil že šest mesecev brez dela. 
Žena, s katero je živel v divjem zakonu, si 
je vsled obupa hotela prerezati vrat, pa so to 
preprečili drugi. 

z Najstarejši Zagorjan Janez Dovnik, po 
domače stari Zorinovec. je umrl. Meseca mar-
ca je dopolnil 90. leto. Bil je primeroma še 
vedno precej trden. Do letošnje zime je še 
hodil okrog. Ako je le mogel, je šel vsaki dan 
k sv. maši. Pokopan je bil v nedeljo, dne 30. 
junija na najvišjem delu pokopališča, kjer je 
bila še pred nekaj leti njegova njiva. 

Izlgt v Belo peč in Podbrezje priredi 
slovensko trgovsko društvo »Merkur« v ne-
deljo, dne 14. julija, po naslednjem vsporedu: 
Odhod iz Ljubljane ob 7. uri 8 min. zjutraj, 
prihod v Belo peč ob 10. uri 18 min.. Nato 
takoj izlet k Belopeškim jezerom, ki so od-
daljeni od postaje 20 minut. Ob 12. uri obed v 
hotelu Mangart. Odhod iz Bele peči z vlakom 
ob I uri 43 min., dohod v Podnart ob 3. uri 
26 min. Odtod izlet v Podbrezje, kjer je skup-
ni sestanek v znani gostoljubni gostilni g. Al. 
Pavlina. Odhod iz Podnarta ob 10. uri 8 min. 
Odbor vabi društvenike in prijatelje društva, 
posebno one z Gorenjske, naj se izleta ali pa 
vsaj sestanka v Podbrezjah v obilnem številu 
udeleže. Dotičnike, ki hočejo v Beli peči obe-
dovati, prosimo, da nam to naznanijo do pet-
ka, da naročimo kosilo. Vse podrobnosti o 
izletu se poizvedo v društveni pisarni ob 
uradnih urah od 8. do 10. ure zvečer. 

— Neumno šalo so si dovolili danes po-
noči neki znani razgrajači v Rožni dolini. 
Člani tamburaškega kluba »Zarje« so posta-
vili včeraj zvečer na kraju veselice mlaje in 
razobesili zastave. A danes zjutraj ni bilo več 
nobene stvari na mestu, pač pa se je pred 
bližnjimi štirimi gostilnami dobilo vse mlaje 
in zastave. 

— O hmelju je dobilo poljedelsko ministr-
stvo sledeče poročilo: Na Štajerskem je hmelj 
zavoljo hladnih noči in vročih dnevov v maj-
niku in suše v juniju splošno zaostal. Rani 
hmelj že cvete. Rastline so tuintam poškodo-
vane vsled mrčesa in strupene rose. Na vz-
hodnem Štajerskem kaže sedaj hmelj bolje 
ko na južnem. — Na Češkem je hmelj tudi 
močno zaostal. Rastline so splošno dosegle 
tričetrtinsko višino hmeljevk in so zdrave. — 
Dobro stoji s hmeljem v Galiciji, na Morav-
skeni še rastline niso zrastle do polovice 
hmeljevk. 

— Stavko mizarjev imajo tudi v Lincu. 
— Vinska letina na Vipavskem utegne 

biti letos, sodeč po sedanjem zarodu, tako bo-
gata, kakor je ni bilo od leta 1875. Trte imajo 
toliko zaroda, da bo ljudem primanjkovalo 
posode, ako vse dozori in ne pride kaka vre-
menska nezgoda. 

— Bleski grad kupujeta, kakor čujemo, 
neki Prus in neki Belgijec. 

— Shod poštarjev in oficijantov se je vršil 
v soboto, 29. rožnika, ob mnogobrojni ude-
ležbi v dvorani hotela »Ilirija«. Na shodu se 
je sklenilo, razpustiti staro društvo poštarjev 
ter ustanoviti novo. To društvo bode imelo 
sedež v Ljubljani ter pod svoje okrilje zbi-
ralo vse poštarje, ofic+jante in aspirante 
Kranjske in Primorske. Sedanja deželna zve-
za oficijantov in aspirantov s sedežem v 
Trstu prevzame pa vse poštne uradnike v 
Istri in otokih. Dan ustanovitve novega dru-
štva naznanil se bode pravočasno po vseli 
časopisih. Dolžnost vsakega poštnega urad-
nika je, udeležiti se tega preimenitnega zbo-
rovanja. Pojasnila daje: Krajni odsek poštar-
jev in oficijantov v Ljubljani! 

Družba sv. Cirila in Metoda za Istro 
je imela prošlega leta dohodkov 107.820 K, 
stroškov 61.000 K, ostalo ji je čistega dohod-
ka 46.000 K. Imetje družbe znaša 238.910 K. 
Nanovo je izvoljen v odbor g. Šimcn Dafar, 
župnik v Voloskem. Lani je ustanovila štiri 
šole: v Narezinah, Ripendi, Smoljanih in v 
Kaldiru, v Voloskem je bil osnovan en raz-
red več. Danes broji družba 20 šol z 28 uči-
teljskimi močmi in dva otroška vrtca z dvema 
voditeljicama. Zgradili sta se šolski poslopji v 
Cresu in Vel. Lošinju. 

Ameriška eskadra v Pulju. Kakor 
čujemo, priplovc meseca avgusta pred Pn!j 
ameriška eskadra ter bo ostala pred Puljetn 
več dni. 

Iz Št. Vida na Dolenjskem. Tukajšnji 
učitelj ustanovil je tamburaško društvo, ka-
terega vodstvo ie sedaj prevzel gosp. organist 
Šuster. Snuje se tudi pevsko društvo. Ve-
liko razburjenja ie provzročilo te dni obratno 
vodstvo naše železnice. Poštni vlaki so imeli 
pripete vozove za živino, kamor se je sililo 
občinstvo kljub protivenju. Prišlo je na več 
postajah do viharnih nasprotstev. Vodstvo 
res misli, da so Dolenjci manj kot drugi ljudje 
in da se jih s svojimi uredbami lahko na 
tako sramoten način ponižuje. V nedeljo ni 
imel večerni vlak razsvetljave. Večina pasa-
žirjev se ie vozila v popolnoma temnih vo-
zovih. Ali se upravno vodstvo res norčuje s 
tako zanikarnim dejstvom. Kaj se bode še 

zgodilo na naši železnici, če bomo še dalje 
tako ponižni in udani, kakor smo v gotovih 
ozirih v svojo sramoto. 

— Novice iz Top l i c na Do len jskem. 
(Sezonsko poročilo.) Sedanji teden imamo 
zabeležiti pravcati naval kopaliških gostov, 
ki prihajajo iz Kranjske in iz sosednjih de-
žel uživat dobrodejne zdravilne kopeli. Pri-
pelje se jih z vlakom po 20 do 30 vsak 
dan. Iz Ljubljane so došli: c. kr. okr. gla-
var pl. Roth, c. kr. dvorni liferant g. Ma-
thian s soprogo, profesor Bartel, železniški 
nadzornik pl. Pok z družino, c. kr. major 
in mestni poveljnik K. Janiczek itd. Več dni 
že biva tu gospa Ivana Klinar »Petranka1-

z Bleda z gospodično Zinko Tavčar, ki se 
tupatam prikaže v pestri narodni noši go-
renjskih deklet. Iz Ribnice imamo gospo 
Matildo Rudesch, iz hercegovskega Stolaca 
gčno. Petrovan, iz Istre dr. Baltiča, okr. 
komisarji itd. Duhovski stan zastopan je 
dobro, kopljeta se brata gg. Ramoveš, žup-
nik Vole iz Velikih Poljan, g. kaplan Zore 
iz Krke, g. Andrejak, župnik v pok. Tudi 
več županov vidimo v kopališču : g. Otmar 
Sever, c. kr. nadporočnik v pok.^in kosta-
njeveški župan, g. Mihael Omahen iz Višnje-
gore, potem posestniki Janežič iz Domžal, 
Gruden iz Vinic, Sever iz Vižmarjev in Hu-
bad iz Zapog. Bivši dež. poslanec Modic 
je pripeljal v zdravišče gospo soprogo. Za 
prihodnji teden so priglašeni: milostni škof 
Stariha, ki bo ostal še 10 dni pri nas in 
odide potem v svojo škofijo Lead v južni 
Dakoti, sev Amerike, — potem pl. Schrenck 
iz Trsta. Vodstvo vojaškega kopališča je 
prevzel c. kr. stotnik Krajevski, rodom Po-
ljak, živeč v pok. v Gradcu. Prihodnjo so-
boto bo prvikrat igrala godba pod vodst-
vom g. Poula s sodelovanjem kapelnika 
novomeške mestne godbe in drugih glasbe-
nikov. S kratka bližamo se boljinbolj »ve-
liki sezoni." 

— Na učiteljišču v Kopru maturira 
letos 22 Slovencev, 4 Hrvatje in 24 Lahov. 

— Tečaj za krojaške mojstre in po-
magače v slovenskem jeziku priredi letos 
od 29. t. m. do 24. avgusta „Oskrbništvo 
zavoda za pospeševanje male obrti v Go-
rici." Poduk bo vodil strokovni učitelj Ma-
tija K u n e . 

— Iz Topl ic L i b e r a l e c in k o n -
s u m. Naš srboriti mojster Zaplata je zopet 
enkrat za kratek čas vzel pero v svojo desno 
roko in napraskal koiobocijo psovk in za-
bavljic na farje in konsume; nazadnje mora 
priti za zabelo pa še Bonaventura na vrsto, 
te manire se je naučil iz »Slov. Naroda". 
V tem tonu je skrpucana tudi notica v »Slo-
venskem Narodu" z dne 2. julija. Konsumu 
je že najmanj desetkrat konkurz napovedal, 
akoravno ima toliko pojma o konkurzu, o 
bilanci, o gospodarski organizaciji in sličnih 
stvareh kakor krava o igri na citrah. Slišal 
je nekaj zvoniti, a razumel ni dobro, ker 
ima gluha ušesa. Torej kaj je resničnega na 
notici? Prav nič, kakor na vsem, kar je do-
slej priobčil. Konkurz si je le sam naslikal 
v svoji burni domišljiji. Mogoče, da bo dru-
štvo na občnem zboru sklenilo prostovoljno 
razdružitev, a gotovega ni. Ako ne bo ka-
zalo društva vzdrževati, se bo razšlo, ne 
vsled sile in pritiska, temveč vsled lastne 
odločitve. — Sedanja duhovščina ni društva 
pričela in ga ne bi bila nikdar ustanovila, 
ampak našla ga je o prihodu v službo že 
na mestu. Tudi to ni istina, da je kak du-
hovnik konsum ustanovil, kmetje sami so ga 
hoteli imeti, ker so si od njega obetali 
mnogo koristi. Tedanji kaplan g. Jane je bil 
le naprošen, oskrbeti uradne vloge za for-
malno ustanovitev. — Ako pride do razida 
društva, nihče ne bo izgubil premoženja, 
ker je društvo osnovano z »omejeno za-
vezo" deleža in enkratne deležnine, deleži 
pa so majhni. Kaj je »omejena zaveza" se-
veda dopisnik ne ve in učiti ga ne maramo. 
Tudi v Ribnici ni noben zadružnik izgubil 
premoženja, kakor trdi lažnjivi dopisnik, 
posamezniki so plačali la malo in največje 
doplačilo je znašalo 90 K. Društvo ustano-
viti je pač lahkota, težko pa je ga vzdrže-
vati, ovir in zaprek je sto in sto. Ali niste 
lani z velikansko pompo slavili ustanovitev 
»bralnega in pevskega društva? Kaj |je ž 
njim? V teku pol leta stojite — pred kon-
kurzom. Ja, ti konkurzi — da bi jih poberin! 
Na Kranjskem jih je bilo lani 18, v celi 
Avstriji z Bosno pa 1687. Izurjenim trgov-
cem spodleti, pa ne bi ubogemu konsumu, 
ki ima nasprotnike povsod, zunaj in znotraj? 
Toda ne veselite se prerano, počakajte do 
občnega zbora! Ako se bo sklenila raz-
družitev, imate priliko, v svoji novi »vili" 
otvoriti cvetočo trgovino, uspeh zajamčen. 

Vesti iz Amerike. Ker je delniška družba 
povišala ceno plinu, dal je senator Flynn vr-
tati na svojem posestvu do globočine 3000 
čevljev, kjer so res našli izvrsten plin, ki bode 
senatorju milijonarju prinašal nove milijone, 

V državah Indiani in Kentukyju je razsajal 
grozen vihar. Najmanj 140 oseb je bilo ubitih, 
mnogo hiš razdejanih, razkril več cerkva in 
nekje vrgel z zvonika na orgije zvon. Iz 
neke sobe je vrgel 45-letno žensko in jo 
dvignil v zrak, kjer se je zapletla med veje. 
— Dva železnišk- čuvaja Union Pacific že-
leznice sta našla v nekem brlogu mlade med-
vede ter jih odnesla v svojo čuvajnico. Stara 
jima .ie bila kmalu za petami ter ju sledila do 



poslopja, kjer sta se morala /;apreti, da sta 
se je ubranila. Ker medvedka ni odšla, nista 
mogla vun in zaradi tega tudi ne dajati vla-
kom potrebna znamenja, ki so se tam ustavili. 
Žele dclavci so medvedko prepodili, nakar 
so mogli vlaki odpeljati. — Popolnoma se-
žgano truplo nekega delavca so dobili v peči 
parnega kotla v Ryanovi tovarni v Cinci-
nattiju. • Policija meni, da je nekdo s silo pa-
hnil v peč nesrečneža, ki je delavec, po na-
rodnosti Poljak, in zapušča v domovini ženo 
z več nepreskrbljenimi otroci. Lepa mati je 
Tom Ferri iz Youngsto\vna. Vrgla je namreč 
svojega 10 mesecev starega otročička v 75 
čevljev globok jarek, a mali mučenček je 
vendar ostal nepoškodovan. <— Bl-zu Warens-
ville je umrl na svojej farmi James Crane, 
rojen leta 1802. — Na policijski stražnici v 
Cantonu je umrla 19 let stara Eva Spears na 
zastrupljenju z alkoholom, napila se je nam-
reč žganja, da se je onesvestila. — Pomožni 
minister notranjih zadev je odredil, da dobe 
pokojnino le dotični veterani, ki so bili naj-
manj 90 dnij v vojni. Ker bi s to uvedbo iz-
gubilo pokojnino najmanj 20 polkov vete-
ranov, so zelo vznemirjeni. 

— Tovar iš i „Slov. dij. Zv." In njeni 
prijatelji iz Notran jske naj se v obilnem 
številu vdeleže slavnosti v Idriji dne 14. ju-
lija. Na predvečer 13. t. m. se pogovorimo 
notranjski dijaki o raznih prosvetnih za-
devah. 

— »Kmet« častni naslov. Deželni svetnik 
Bodieni Filenc na Primorskem je izdal na-
stopni razglas: »Opaža se. da se vedno bolj 
opušča naslov »kmet«, zlasti od strani oblasti. 
Jaz bom odslej častni naslov »kmet« v urad-
nih spisih vedno rabil in odstranil malopo-
memben naslov »posestnik«, saj vem, da naši 
častiti kmetovalci niso samo posestniki svoje 
zemlje, ampak jo tudi pridno obdelujejo. 

— Na c. kr. ženskem učiteljišču v Gorici 
je napravilo vseh 35 gojenk zrelostni izpit. Z 
odliko za slovenski in nemški učni jezik go-
spice: Olga Tomšič iz Skopega, Gizela Jev-
šček iz Trsta in Marija Trdan iz Kanala; z 
odliko za slovenski učni jezik in z navadnim 
redom za nemški učni jezik gospice: M. Go-
dina in Ana Macaroh; z odliko za slovenski 
učni jezik gospice-: Ivanka Lapanje, z navad-
nim redom za slovenski in nemški učni jezik 
gospice: Mariia Zepič iz Gorice. Adela Šmid 
iz Zagorja na Štajerskem, Gabrijela Dekleva 
iz Gorice, Marija Novak iz Gorice, Marija 
Drašler iz Ljubljane in Ivanka Mozetič iz Pu-
lia; druge z navadnim redom za slovenski 
tični jezik. 

— Medved se je spremenil v — raco. Da 
bi bil uradnika Morettija na Nanosu napadel 
medved, ni res. Moretti je vinjen padel z bi-
ciklja in se pri tem opraskal po obrazu. Nje-
govi prijatelji so nato raztrosili bajko o med-
vedu, ki je tako zašla tudi v časopisu. Med-
ved se je spremenil v raco. 

— Za ceneno meso. Včeraj je v državnem 
zboru poljedelski minister jako energično na-
stopil proti previsokim cenam mesa, ki niso 
v skladu s ceno živine. Priporočal je, naj ob-
čine s pomočjo deželnih vlad določijo maksi-
malne tarife za prodajo mesa. Z ozirom na 
veliko dunajsko akcijsko klavnico, ki je, od-
kar je ccna živine padla, že tretjič cene mesa 
znižala, je želel minister, da dobi na Dunaju 
po raznih okrajih prodajalnice mesa. Ako vse 
ne bo riič pomagalo, pa vlada ne bo samo od-
pravila prevelike dobičke prekupčevalcev ži-
vine, ampak namerava uvesti še druge orga-
nizatorične uredbe. 

— Ponesrečil se je Rudolf Valenčič iz 
Ilirske Bistrice. Padel je z neke lestve in se 
tako pobil, da je moral iti v bolnišnico. 

Izjava. 
Odbor »Katoliškega političnega društva 

Sava« za brežiški in sevniški okraj, s sede-
žem v Brežicah, sklenil je v svoji seji dne 
30. junija t. 1. soglasno, da pozdravlja in odo-
bruje ustanovitev »Slovenskega kluba« in 
možato postopanje poslancev, ki so ostali zve-
sti načelom »Slovenske kmečke zveze«, ter 
jim izraža svoje popolno zaupanje. 

Zajedno pa obsoja društvo korak gospoda 
dvornega svetnika dr. Ploja in ga odločno po-
ziva, da položi mandat nazaj v roke »Kmečke 
zveze«, ki mu ga je bila priborila s težavnim 
naporom. 

Temu sklepu pridružujejo se tudi kra-
jevni odbori »Slovenske kmečke zveze« v 
brežiškem in sevnlškem okraju. 

Odbor. 
X X X 

Odbor » Katoliškega političnega društva 
za konjiški okraj s sedežem v Konjicah« je 
sklenil v svoji seji dne 30. junija soglasno, da 
navdušeno pozdravlja ustanovitev »Sloven-
skega kluba« in odobruje pristop poslancev 
»S. K. Z.« 

Odobruje pa tudi sklep odbora »S. K. Z.«, 
ki je izrazil g. dvornemu svetniku Ploju ne-
zaupnico, ker se je izneveril njenemu pro-
gramu ter se ločil od svojih tovarišev-poslan-
cev, Izvoljenih na istem programu. 

Š t a j e r ske novice. 
Nov slovenski hotel. 

Posojilnica v Brežicah je zgradila na 
svojem posestvu »Grič« onkraj savskega mo-
stu ob obalih mirne Krke in srebrnopene Save 
nov, moderen hotel, katerega slavnemu ob-
činstvu priporoča v blagohotno porabo. 
»Grič« obsega najlepši del dolenje Kranjske 
in nudi krasen razgled po celem Posavju od 
majestetičnega Kutna in njegovih visokih sc-
verno-vzhodnih sosedov, od belih gradov in 
cerkvic Kranjske in Štajerske tia doli do sinjih 
višav bratske Hrvatske in do kraljevega Za-
greba. 

Zlasti oni, ki iščejo po trudapolnem na-
pornem delu odpočitka, najdejo na tem do-
sedaj še premalo poznatem divnem koščku 
slovenske zemlje duševni in telesni mir po 
zelenih mehkih tratah, na sprehodih v senč-
natem duhtečem smrekovju, ob holmcih s 
preširnim razgledom, v zdravem čistem zraku 
brez prahu, brez mestnega šumi. Tu se lahko 
odpočijejo ob tihih valih tajinstvene Krke in 
ob šumečih hitečih valovih bistre Save . . . 
Večerno zahajajoče solnce z vsemi svojimi 
krasotami razliva razkošno ves svoj svit po 
teh vodah in planjavah; nebroj naravnih barv 
podaje celi pokrajini posebni nepopisni čar . . . 
Iz skalnato orobljenih vrelcev žubori hladna 
kristalno čista voda, ki slovi po celi okolici 
kot najbolja. Izleti na jeseniški grad (9 km), 
na Št. Vid (400 m, 3 km), na Stojdrago (900 ni, 
10 km), v Šamobor (12 km), v Krško (12 km), 
v Catežke toplice (2 km) in bližnje Brežice 
nudijo dovolj razvedrila. — Hotel »Grič« ima 
mnogo najukusneje in najmoderneje urejenih 
svetlih in visokih sob, dobro gostilno, izvrstno 
kuhinjo iu toči sveže pivo m najboljšega Bi-
zeljanca. Obširni senčnati vrt in veranda raz-
veseljujeta vsakogar. 

Razen hotela je še posojilnica na istem 
posestvu adaptirala dva druga poslopja tik 
ob prijazni vasici Čatež, v kateri se nahaja 
farna cerkev in šola, ter ju priredila nalašč 
za stanovanja večjim in manjšim rodbinam. 
Popolnoma meblovane in separirane sobe s 
kuhinjami so na razpolago. 

V neposredni bližini hotela je zgrajeno ko-
pališče ob lahno tekoči bistri Krki, ki oživlja 
in krepi s svojo 18—20" R toplo vodo one-
mogle živce. Plavači in oni, ki ljubijo ve-
slanje v čolničkih, najdejo tukaj prijetno za-
bavo. 15 minut oddaljena je pa daleko znana 
akratotherma: »Catežke toplice« s svojimi 
40" R vročimi kopeljmi v pomoč otrplim in 
bolečim udom. 

»Grič« leži tik ob Krki in Savi; loči ga 
samo nov impozanten železen most, 524 me-
trov dolg, od Brežic. Brežice imajo naj-
ugodnejšo zvezo z Gradcem. Ljubljano in 
Zagrebom; omnibus in drugi vozovi skrbe za 
osebni promet med kolodvorom, brežiškim 
»Narodnim domom* in Gričem. Cene sob, 
stanovanj, jedil, pijač, kopališč in druge po-
strežbe so jako nizke. Natančneja pojasnila 
daje radovoljno ravnateljstvo posojilnice 
v Brežicah. 

š Slovenski napisi v Celju. Slovenski tr-
govci in obrtniki v Celju so te dni dobili 
nalog, da morajo vse slovenske ali dvojezične 
napise, ki molijo v »mestni« zrak, tekom 
enega meseca odstraniti, oziroma namestiti s 
samonemškimi. To je vsekakor novo drzno 
nasilstvo celjskih mestnih modrijanov, ker so 
se Slovenci pritožili zoper svoječasni sklep 
mestnega sveta in dež. odbora na upravno 
sodišče in mora to prej stvar odločiti. 

š V konkurz ie prišel gostilničar v Slo-
venski Bistrici Melhijor Videčnik. 

š Nesrečni ribji lov so imeli v nedeljo 
30. junija v Soteski pri Mozirju. Voda jim je 
vrgla mesto težkih rib — v strah in grozo — 
dvoje mrtvih trupel. Kako je bilo ubogemu 
očetu pri srcu, ko je nesel domu mrtvega sina 
in gledal na odru dvoje žrtev. Mlajši se je 
očividtio kopal, ker je bil v srajci, starejši, 
11 -letni Jakob Skruba mu je pa v hipu, ko je 
brat izginil v valovih, skočil na pomoč a 
rešil ui brata Matijo, oba sta nesrečno kon-
čala. Opozarjamo vas, stariši, pazite, na 
otroke! 

š Odborova seja »Zveze lavantinskili 
dušnih pastirjev in katehetov« je sklenila v 
svoji seji: Občni zbor bo dne 4. septembra le-
tos ob 11. uri dopoldne v Poljčanah. Glede 
na nenavadno ugodno stanje se zniža udnina 
z vstopnino vred na 2 K. Dopisi naj se dopo-
šiljajo podpredsedniku Friderika Kokoviču, 
Dobrna. 

š Teharje. Dne 20. oktobra 1904 so se 
zadnjič bili oglasili v zvoniku starodavne te-
harske farne cerkve trije stari zvonovi, ki so 
tehtali skupno 1411 kil. Od tedaj zrastla je iz 
tal nova farna cerkev s ponositim zvonikom, 
ki bode dobil svoj kras - nove zvonove — 
hitri, v nedeljo, dne 7. julija t. 1. Zvonovi teh-
tajo 4400 kil in so oglašeni c, c, g, a. Ob osmi 
uri zjutraj iili bode blagoslovil lavantinski 
knez in škof, a po sveti maši bodo zvonovi 
prišli v zvonik, kjer bodo peli hvalo Bogu, 
mir ljudem in pokoj rajnim. 

š Planinski sejm. Savinska podružnica 
> Slovenskega planinskega društva« namerava 
v nedeljo, dne II. avgusta t. I., popoldne, pri-
rediti pri Sv. Frančišku Ks. na tamošnji pla-
nini veliko ljudsko slavnost, imenovano pla-
ninski sejni. Cisti dohodek te prireditve je na-
menjen za zgradbo Frischaufove koče na 
Okrešlju. Ta koča se letos gradi in se imenuje 
po znanem planincu, odkrivatelju Savinskih 
planin, profesorju v pok. dr. Frischaufu. V 
tem, ko že danes opozarjamo na to znamenito 
slavlie, povdarjdmo, da hočemo redno pri-
cbčevati vesti o pripravah za slavnost in po-
zneje o veselici sami. Planinci, dne 11. av-
gusta k Sv. Frančišku, potem v prekrasne Sa-
vinske planine! 

š V smrt na vešalili je bil pred graškimi 
porotniki obsojen Vencel Dvvorak, ki je dne 
26. aprila v Tregistu pri Voitsbergu umoril 
starko Alojzijo Lackner z namenom, da jo 
oropa. 

š Za rektorja graške tehnike je izvoljen 
profesor Friderik Emich. 

š Cetovodja na vojaški vaji zaboden. 
Pešpolk št. 7 je predvčerajšnjim imel v gra-
ški okolici vaje. Neka ogledna straža, katero 
je vodil četovodja Mihael Mali, je napadla 
drugo ogledno stražo. Malijeva straža je 
vjela infanterista 9. stotnije Hehcnleituerja. Ko 
ga je hotela razorožiti, držal je Hehenlcitner 
bajonet naprej. Maii je skočil proti njemu, a 
po nesrečni kretnji je dobil bajonet v trebuh. 

Mali je takoj spoznal, da mu ni rešitve in da 
bo na mestu umrl. Prosil je tovariše, naj nje-
govo uro in 1 gld., ki ga je imel pri sebi ter 
72 v vojašnici shranjenih kron izroče nje-
govi materi. Z vzdihom: »Jaz imam dovolj!« 
je umrl. 

š Smrtna kosa. V Pragarskem je umrl 
zasebnik Josip Opitz. 

Koroške novice. 
k Šolske razmere na Koroškem. Kakor 

se iz poročila deželnega šolskega sveta raz-
vidi, je na Koroškem vsega skupaj 372 ljud-
skih šol. Razen tega sta še po dve meččanski 
šoli v Celovcu, Špitalu. Beljaku, Velikovcu iu 
Volšperku. ter ena v Št. Vidu in Trgu. Od 
372 ljudskih šol je 285 z nemškim, 3 s slo-
venskim učnim jezikom in 84 dvojezičnih. V 
pretečenem letu je obiskovalo 61.057 otrok 
šole, in sicer 30.636 dečkov in 30.421 deklic. 
Od teh je obiskovalo meščanske šole 532 de-
čkov in 732 deklic. V raznih zasebnih šolah 
je bilo 1679 otrok in 60 je bilo doma poduče-
vanih. Na javnih ljudskih šolah je poduče-
valo 670 moških in 259 ženskih oseb; na za-
sebnih ljudskih šolah pa 12 moških in 55 žen-
skih učiteljev. Učiteljišče je obiskovalo 246 
moških in 109 ženskih gojencev, pri uršulin-
kah v Celovcu pa 110 gojenk. Iz poročila je 
tudi dalje razvidno, da na Koroškem primanj-
kuje učnih moči za dvojezične šole in vzrok 
je navajan ta, da učiteljiščniki slovenske na-
rodnosti, nekateri celo zataje svojo narod-
nost, samo da jim ni treba delati dvojezične 
izkušnje in da jim potem ui treba podučevati 
na utrakvističnih šolali. — Ali bi se ne dalo 
temu v okom priti? Naj bi izobraževalna dru-
štva v slovenskem delu Korotana mladino 
bolj bodrila k narodni zavesti. Žalostno je, 
ako mladina zataji narodnost, ko pride v šole 
v mesto! 

k Celovška policija je prijela meseca ju-
nija 83 oseb. deželnemu sodišču so izročili 7, 
okrajnemu pa 13 oseb. Zaradi policijskih pre-
stopkov so bile kaznovane z denarno globo 
4, z zaporom 21, oseb, izgnali so 12, v bol-
nišnico oddali 3 osebe, ukorih so 14, izpustili, 
ko so se streznili 4 osebe, s 5 so postopali 
drugače. Kazenskih ovadb so vložili 44, za-
radi policijskih prestopkov pa 44, med njimi 
20 prekoračenj policijske ure. Policijskih na-
znanil so predložili 33. Uradnih poizvedb je 
bilo 245. I3ripetil se je en samoumor in ena 
smrtna nezgoda. 

k Mrtvo so našli v celovški okolici 17-
letno Marijo Puntschart, ki se je zastrupila. 

k Šolski pouk se ie končal na vseh ce-
lovških šolah letos že I. julija, zato. ker je 
vedno hujša vročina. 

k Pozno spoznana utopljenka. Koncem 
maja so dobili pri Bistrici v Dravi naplav-
ljeno žensko truplo, katero takrat niso mogli 
spoznati. Po poizvedbah se ie zdaj dognalo, 
da je bila utopljenka 69-letna Marija Prepros, 
železničarskega čuvaja žena, pristojna v 
Trbiž. 

k Mrtvo je našel neki streža.i v gradu v 
Anabichl pri Celovcu l71etno služkinjo Ma-
rijo Punčart, ki je tudi v gradu služila in je 
v noči od 2. do 3. t. m. nenadoma izginila. 
Našel jo .ie v grajskih nasadih. Po zdravniški 
izpovedbi se je zastrupila. 

k 25-letnico mašnlštva ie praznoval 2. t. 
m. v Celovcu č. g. pater Alojzij Slabanja, 
inašnik kapucinskega reda, dušni pastir v ob-
čni bolnišnici in deželni norišnici. 

k Cesarske vaje na Koroškem. Svoja 
bivališča zapuste zaradi vaj letos pešpolki 
št. 7, 17 in 97 dne 13. avgusta, pešpolk 
št. 27 dne 22. julija, pešpolk št. 47 dne 1. 
avgusta. Lovski bataljon št. 8 zapusti svojo 
garnizijo 6, št. 9, 10, št. 5, 12 in št. 17 
13. avgusta. Pešpolk št. 7 odkoraka iz 
Gradca peš na |<oroško. Dne 24. avgusta 
prično korakati čete 3 (graške) pehotne 
divizije s Štajerskega na Koroško. 28. pehotna 
divizija se zbere na Gorenjskem in odko-
raka na Koroško. Dne 3. septembra poči-
vajo vse čete. Z vajami popolnoma kakor 
v vojski pričneta 3 (graški) in 14. (inomoški) 
armadni zbor 4. septembra. 

Znanstvo In umetnost. 
* Poziv slovenskim skladateljem. »Glas-

bena Matica« v Ljubljani je sklenila, novembra 
mesca ob obletnici smrti Simona Gregorčiča 
prirediti velik in lep »Gregorčičev večer«. Da 
se pa ta večer čim lepše proslavi, treba nam 
novih lepih skladb na besede slavnega na-
šega pesnika in narodovega ljubljenca. V to 
svrho se obrača »Glasbena Matica« do vseh 
slovenskih skladateljev, naj ji vsaj do začetka 
meseca septembra tega leta dopošljejo, če 
imajo, kaj novih, še neobjavljenih skladb na 
Gregorčičeve besede, v prvi vrsti mešanih 
zborov, pa tudi moških ali pa samospevov 
iu dvospevov, vokalnih ali s spremljevalnem 
klavirja. »Glasbena Matica« je pripravljena, 
vredne skladbe primerno nagraditi. — Odbor 
»Glasbene Matice«. 

* Nova knjiga o zadružništvu, (j. Marko 
Vrsalovič. revizor in potujoči učitelj zadruž-
ništva v Dalmaciji, je spisal knjigo »Seoska 
blagajna za štednju i zajmove, zadruga uknji-
žena na neograničeno jamčenje.« Izdal jo je 
deželni odbor dalmatinski. Knjiga ima 472 
strani velikega formata in stane 3 K, za žup-
nike m učitelje v Dalmaciji 2 K. 

* »Dom in Svet«. Vsebina 7. številke: 
Pod svobodnim solnccm. Povest davnih de-
dov. Spisal Fr. S. Finžgar. Druga knjiga. (Da-
lje.) _ Vest. Zložil Zvonimir. — Jurij pl. Slat-
konja. Spisal dr. Josip Mantuani. — V trp-
ljenja šoli. Zložil Ant. Medved. Neumen 
kes. Zložil Anton Medved. Hajdimo v Re-
zijo! Spisal I. Trinko. (Dalje,} — Mir s teboj! 
Zložil Ant. Medved. — Slovo in pozdrav. Zlo-

žil Ant. Medved. V krčmi. Zložil Zvonimir. 
V žaru juga. Novela. Spisala Lea Fatur. 

(Dalje.) Moj pogum. Zložil Zvonimir. 
Pod oljko in lavorom. Zapiski iz solnčne Ita-
lije. Spisal dr. F. Lampe. (Dalje.) Književ-
nost. Glasba. To in ono. Šali. Prireja 
A. Uršič. Slike: Spomenik delu. C. Meu-
nieur. Burja. Zverina. Sv. Hubert patron 
lovcev. J. Zelezny. Iz triumfalnega spre-
voda cesarja Maksimilijana I.: Škof Slatkonja 
in njegov zbor. Slatkonjev podpis. Iz 
Beneške Slovenije: V »Železnem kanalu«. 
Iz Beneške Slovenije: Osojani. Rim: Po-
gled s Palatina. Iz imperatorskega Rima: 
Nagrobnik Hadrianov sedaj Angelski grad. 

Skulpture v škofijskem muzeju ljubljanskem 
(Rudolphinum). Iz avstrijskega državnega 
zbora. »Doni in Svet« izhaja prvega dne 
vsakega meseca. Urednika: dr. Mihael Opeka 
za leposlovje, dr. Evgen Lampe za znanstvo 
in ilustracije. Založnik in lastnik: Marija-
nišče. Tiska »Katoliška tiskarna« v Ljub-
ljani. Naročnina: 9 K, za dijake 7 K, za 
Ameriko 2 5 dolarja, za Italijo 12 lir, za Nem-
čijo 10 M. Sprejema lastništvo in upravni-
štvo v Marijanišču. 

Ljubljanske novice. 
I j Izlet v Idrijo. »Slovenska krščansko-

socialna zveza« pošlje k slavnosti blagoslov-
ljenja zastave »Katoliškega delavskega dru-
štva« v staroslavno mesto Idrijo prihodnjo 
nedeljo svoje odposlanstvo z zastavo ter vabi 
svoje somišljenike, da se ji pridružijo na tem 
zanimivem izletu. Odhod iz Ljubljane bo ob 
4. uri 52 minut zjutraj, prihod v Logatec ob 
6. uri 11 minut zjutraj. Iz Logatca se popelje-
mo v Idriio in velja voz 4 K, lojtrmce 2 K. 
Izlet bo tudi poučen, ker smo dobili dovo-
ljenje, da si lahko ogledamo slavni rudnik 
idrijskega živega srebra in žgalnico. Kdor se 
želi pridružiti, naj to do srede osebno ali po 
dopisnici javi v uredništvu »Slovenca«. — K 
obilni udeležbi vabi odbor »Slovenske kr-
ščansko-socialne zveze«. 

lj Pogreb g. tovarnarja Drelse se je vršil 
včeraj popoldne ob veliki udeležbi odličnega 
občinstva. Navzoče je bilo delavstvo Drelseve 
tovarne, ki mu je podarilo lep venec, polno-
številno je bil navzoč novi odbor dijaške iu 
ljudske kuhinje, ki mu je istotako podarila 
ličen venec, kojega so nosili dijaki. Pred rak-
vijo so peljali poln voz vencev. Med pogreb-
niki je bil g. dvorni svetnik Lubec, vladni 
svetnik Senekovič, ravnatelj Mahr, Del Cott 
itd. Naj počiva pokojni, ki .ie storil v življenju 
mnogo dobrih del, zlasti za dijake, v miru! 

I i Ljubljanske specijalitete. Našega svoje-
debnega predloga, naj napravi skladišča sne-
ga, s katerim bi dal poleti posipati ceste, ma-
gistrat ni uvaževal iz enostavnega vzroka, ker 
mu je ta račun prekrižalo solnce. Vode pa je 
mestni vladar premalo »naredil«; posledica te-
ga je, da imamo sedaj nele vse ceste zavite 
v cele prašne megle, ampak tudi stanovanja 
polna prahu, če namreč odpiramo okna. V hi-
gijeničnem oziru vrlo preskrbljeno, da lahko 
dobimo jetiko. Pljuvati po tleh se ne sine, pač 
pa požirati prah, pomešan z raznimi bacili. 
Opazoval sem. kako so pometali trg, kjer se 
prodaja ob tržnih dneh sadje. Tudi tam niso 
poprej poškropili. Ce je vetrovno, pokrito je 
sadje, meso itd. z debelo skorjo prahu in cest-
nih odpadkov. Higijena?! Pojdi v Zvezdo. Ce 
prideš iz VVolfovih ulic, udari ti v nos smrad, 
prihajajoč od stojišča fijakarskih voz. Ne le 
da ne desinficirajo s karbolno kislino, uiti tal 
nc izpirajo ondi. Le če se usmili nebo iu pošlje 
kako ploho, se zrak za nekaj časa izčisti. Ka-
dar pometajo Zvezdo, zdi se da gori, toliko 
prahu se dviga. Lepa hvala za tako šetališče! 
Kreneš jo na slavni ljubljanski Grad. Tam pod 
»starimi šancatni« je smrekov in borov goz-
diček, novokrščeni »Regalijev gaj«. Vesel, da 
prideš do nekoliko boljšega zraka brez prahu 
in raznih živalskih odpadkov, zlekneš se po 
tleli. Pa te nahruli neka neotesanost, ki ga na-
zivljeio gozdnim čuvajem. Ne da bi napravil 
niti za vinar škode s tem, da bi poteptal kako 
bilko, te nažene gozdni duh - z Ijiibeznjivim 
spremljevanjem neolikanih izrazov nazaj v 
mestni prah. Res, Ljubljana »dolga vas« 
vkliiib vsemu »modernemu« napredku. 

Ij Zapiranje trgovin. O tej stvari nam 
poroča pomočniški zbor gremija trgovcev, da 
se je glede zapiranja trgovin že na zadnjem 
občnem zboru pomočniškega zbora razprav-
ljalo ter se ie pri tej priliki odposlala toza-
devna resolucija gremiju trgovcev, katero je 
tudi na zadnjem občnem zboru gremija odpo-
slance pomočniškega zbora, gosp. Silvester 
Škerbinec utemeljeval in zagovarjal. Vsake-
mu bo še v spominu, da je takrat občni zbor 
sklenil ta predmet na prihodnjem izvanred-
nem občnem zboru, kateri se ima vršiti me-
seca avgusta, o tem razpravljati. Upanja je 
dovolj, da se želji pomočništva, katera se tudi 
od strani mnogih šefov podpira, ustreže. Vr-
liutega je pomočniški zbor ukrenil vse |x>tre-
bno glede ureditve zapiranja trgovin galante-
rijske in modne stroke, kar bo brezdvomno 
mnogo pripomoglo k občnemu uspehu na pri-
hodnjem občnem zboru. 

Naše mnenje je, da se zapiranje trgo-
vin ob 7. uri zvečer v Ljubljani istotako lah-
ko izvrši, kot se je izvršilo v Solnogradu, ki 
ima mnogo več tujskega prometa, kot Ljub-
ljana. 

lj Variete predstavi bodeta danes in jutri 
zvečer v »Unionu«. Gostuje slovita subretka 
Toni Darec. Z njo nastopajo humorist dunaj-
skega Colosseuma Emil Haupt, članica dunaj-
skega Karlovega gledališča Marijeta Maklen 
in pianist Karol Weinstabl. Vse kritike se o 
tem csamblu jako laskavo izražajo. 

Ij Odličen gost. V hotelu »Union« se je 
nastanil paša Thurneysen iz Kaira, ki je po-



veljnik iu general generalnega štaba egiptov-
skega podkralja. Visoki gost si je ogledal našo 
lepo Gorenjsko, Bled, Vintgar ter se laskavo 
izrazil o deželi. Danes se odpelje na Dunaj, 
kamor dospe egiptovski podkralj. 

lj V hotelu »Union« ložira ekscelenea pod-
maršal pl. Glas. Vojaški dostojanstvenik in-
spicira tukajšnje vojaške administrativne za-
vode in pisarne. 

Ij Somišljeniki trnovskega in krakov-
skega predmestju pozor ! Jutri popoldne 
ob treh je ustanovni občni zbor „Slov. go-
spodarskega izobraževalnega društva za 
trnovsko in krakovsko predmestje — v pro-
storih gosp. Ludovika Kotnika na Opekar-
ski cesti. Pridite vsi somišljeniki na ta vele-
važen zbor, da se združimo v pošteno slo-
vensko družino, ter učimo in bodrimo kako 
nam Čuvati naše narodne in gospodarske 
pravice. 

lj Roparski napad ali samoumor? 
Včeraj zvečer okoli 9. ure so po Ljubljanici 
pripeljali iz Tomišlja v Ljubljano natakarja 
Jožefa Kloiberja iz Francovih varov. V glavi 
je imel dva strela. V bolnici, kjer so ga 
operirali, zatrjuje, da se je pripeljal včeraj 
v Ljubljano ter šel proti Tomišlju nevedoč 
kam gre. Ondi sta ga napadla dva moška, 
eden velik s polno brado, drugi majhen ter 
sta mu vzela 48 kron. Kloiber, ki bo skoro 
gotovo v bolnici ozdravel, govori tako ne-
točno, da je morda njegovo govorjenje po-
polnoma brez podlage in da si je morda 
s samoumorilnim namenom sam pognal 
krogli v glavo. 

lj Ljudske šole v Ljubljani so danes 
zaključile šolsko leto. 

Ij O stavki mizarskih pomočn ikov se 
nam poroča, da se je prvi pričel pogajati 
g. Petrin, ki hoče dati 3 K minimalne plače, 
opoldne prosto eno in pol ure in 10 od-
stotkov takoj, za pet odstotkov se pa danes 
še pogajajo. Včeraj je pričel g Primožič 
v stavkarski lokal vpraševat za pogoje, pod 
katerimi bi mizarji prišli delat v ponedeljek. 

lj 30 let zahaja v isto brivnico. Danes 
je 30 let odkar g. Franc Schantel starejši 
zahaja v brivnico na Kongresni trg št. 19, 
ki je sedaj last g. Fettich Frankheima. Briv 
niča je v tem času imela tri gospodarje. 

lj II državna gimnazi ja v Ljubl jani 
je danes zaključila šolsko leto. Izdala je 
samoslovensko izvestje, ki prinaša na čelu 
spis Jakoba Lokarja „Stališče Bleiweisovih 
„Novic" glede književnega zedinjenje Slo-
vencev". Spis je izšel tudi v posebni bro-
šuri. Število učencev koncem šolskega leta 
je bilo 349 samih Slovencev. Izpričevalo z 
odliko ima 17 dijakov, I. red 258, II. red 30, 
111. red 8. Ponavljalna izkušnja se je dovolila 
34, dodatna izkušnja se je dovolila 2 dija-
koma. Učni uspehi torej niso posebno dobri. 
Upamo, da se bo v novem gimnazijskem 
poslopju nekoliko prizanesljivejše postopalo 
z dijaki. 

I iNarodno veselico priredita združeni 
šentpeterska ženska in moška podružnica 
Ciril-Metodova v proslavo godu sv. solunskih 
bratov, blagovestnikov slovenskih v korist 
glavne družbe na vrtu hotela »Ilirija« v Ko-
lodvorskih ulicah v nedeljo, dne 7. julija 1907. 
Vstopnina 40 h za osebo; deca prosta. Pre-
plačiia se hvaležno sprejemajo. Pričetek to-
čno ob sedmih zvečer. — Odbor. 

Ij Preprečen požar. Včeraj bi bil kmalu 
nastal na Jerančičevem dvorišu v Tesarskih 
ulicah velik ogenj. Le slučaj je nanesel, da je 
videla paznikova žena Helena Primčeva pri-
hajati sumljiv dim iz hleva. Ko je pa pogle-
dala, kaj da je, je videla, da gori mrva. Po-
klicala je takoj pomoč in posrečilo se jim je, 
da so ogenj pogasili. Zažgal ie baie petletni 
dninarjev sin Alojzij Artač, katerega so vi-
deli že popoldne, da je imel žvepljenke. 

Ij Sekundarnem v deželni bolnišnici v 
Ljubljani jc imenovan gospod dr. Josip Buli. 

Ij Društvena godba sodeluje na vrtu ho-
tela »Južni kolodvor« (Seidl) pri današnjem 
slavnostnem večeru na čast štiridesetletnega 
službovanja železničarjev in je vstop sicer 
prost, a le za železniške uslužbence in po njih 
vabljene osebe. 

lj Društvo »Mladika« je za voditeljico 
svojega penzijonata, v katerem bo za sedaj 
80 deklic, imenovalo gdčno. Dolinar, gospo-
dinjstvo bo pa vodila gdčna. Mcško iz L.itije. 
Društvo ima sedaj 11.496 K premoženja. 

lj Ljudsko veselico priredi tamburaški 
klub »Zarja« v nedeljo, dne 7. julija t. I., v 
prostorih gosp. Bali-ia v Rožni dolini ob 4. uri 
popoldne. 

lj Topniški polk štev. 7 pride jeseni iz 
Ljubljane v Grad°c, iz Gradca pa odide v 
Maribor v novo topniško vojašnico. 

Razne stvari. 
Defravdant Kecskemety — prost. Nič ne 

bo kaznovan bivši ogrski davčni uradnik 
Kecskemety. ki je pred šestimi leti poneveril 
500.000 kron in pobegnil, ne da bi ga zasle-
dili. Zdaj je stvar zastarela in Kecskemcty 
se povrne iahko nazaj na Ogrsko, nc da bi se 
mu moglo kaj zgoditi. 

Skrivnostni samoumorilec — živ? O pro-
fesorju dr. Mosctyju, ki ie skočil v Donavo 
in so pozneje agnoscirali njegovo mrtvo tru-
plo, trdi neki časnikar, da ga je videl v 
Kairu. 

* Kuno Fischer, znani inodroslovec, jc 
5. t. m. umrl v Heidelbergu, kjer je poučeval 
na vseučilišču. Najbolj znana je njegova zgo-
dovina filozofije. Star je bil 83 let. 

Stavka v blaznici V blaznici v Rimu 
stavkajo vsi strežaji. Blaznico je zasedlo 
vojaštvo. Med bolniki je velika zmešnjava. 

PROTISOKOLSKA DEMONSTRACIJA V 
ZADRU. 

Ko so se vračali »Sokoli« s praškega zleta 
domov v Zader, je zasedlo več sto Lahov 
obrežje. Lahi so kričali in psovali »Sokole«. 
Ladja s »Sokoli« se . je odstranila z obrežja 
in se približala neki bojni ladji. Mornarji so 
burno pozdravljali »Sokole«. 

POLOŽAJ NA HRVAŠKEM. 

Dr. Milan Starčevič se je o položaju 
izrazil: Naše geslo mora biti: „Proč od 
Ogrske!" Ni moči na svetu, da bi nas za-
virala izvojevati, da se ustanovi hrvaško 
kraljestvo pod legalno habsburško dinastijo. 

Telefonska In brzojavna poročila. 
SPREJEM HRVAŠKIH POSLANCEV V 

ZAGREBU. 

Z a g r e b , 6. julija. Pot hrvaških poslan-
cev iz Budimpešte v Zagreb je bila od hrva-
ške meje pravi triumfalni sprevod. Na vseh 
postajah so bili poslanci sprejeti z velikan-
skimi ovacijami. V Zagrebu jih je aklamirala 
množica 25.000 oseb. Ves Zagreb je v za-
stavah, vse prodaialnice so bile zaprte, da se 
da uslužbencem prilika, udeležiti se sprejema. 
Ko je vlak pripeljal na zagrebški kolodvor, 
so godbe zasvirale hrvaško himno, množica 
ie mahala v pozdrav z robci in klobuki. V 
imenu avstrijskih Hrvatov je pozdravil po-
slanec Ivaniševič, ki je povdarjal, da bodo 
avstrijski Hrvatje in Srbi se skupno borili s 
Hrvati v banovini. Navzočen je bil tudi av-
strijski državni poslanec Bjeladinovič. Po po-
zdravu vseučiliščnikov je govoril predsed-
nik hrvaškega sabora Medakovič, ki je iz-
javljal, da se bo boj nadaljeval. Medakoviča 
ie množica vzdignila na rame. Med nepopis-
nim navdušenjem je množica z godbami šla 
pred .lelačičev spomenik, okolu katerega je 
zagromela hrvaška himna. Na vseučiliškem 
trgu sc je množica popolnoma mirno razšla. 

Z a g r e b . 6. julija. Policija je odredila, 
da se morajo danes hišna vrata v Zagrebu 
zapreti ob 8. uri zvečer. 

Z a g r e b , 6. julija. Jutri se po celi Hr-
vaški vrše shodi. 

KRIZA V OGRSKI NEODVISNI STRANKI. 

B u d i m p e š t a , 6. julija. V neodvisni 
stranki so bili včeraj hrupni prizori, ker je 
Košut zahteval revizijo zborničnega poslovni-
ka ter je grozil, da odstopi, ako se to ne zgo-
di. Večina članov se je izrekla proti temu. 
Znatno število poslancev bo baje izstopilo iz 
ogrske neodvisne stranke in ustanovilo novo 
stranko. 

OGRSKI DRŽAVNI ZBOR. 
B u d i m p e š t a , 6. julija. Ogrski dr-

žavni zbor se odgodi 11. t. m.V seji se je spre-
jel predlog Eberja, da se izreče graja proti 
bivšim ministrom Tiszi in Hieronymiju, ki sta 
v tajne namene nepostavno porabila 200.000 
kron, in naj se proti njima ne postopa dalje, 

KONGRES PROSTOMISLECEV. 

B u d i m p e š t a , 6. julija. Radi preganja-
nja Hrvatov in Slovakov se kongres prosto-
mislecev ne bo vršil v Budimpešti, ampak v 
Pragi. 

AVSTRIJSKE POMORSKE VAJE. 

D u n a j . 6. julija. Letošnje avstrijske po-
morske vaje bo vodil vrhovni poveljnik Mon-
tecuccoii sam. Montecuccoli bo nadzoroval 
pomorske postaje v Trstu in po vsej dalma-
tinski obali. 

izjava. 
Na napad »Slov. Naroda« z dne 4. ju-

lija t. 1. izjavljam, da sc ne bom prepiral s tem 
glasilom pri klasifikaciji propadlih dijakov, ki 
jih baje »imam na piki«. Javnost bi me sma-
trala za res tako neumnega, kakor me opisuje 
»Slov. Narod«, če bi popravljal vse neres-
nice, ki jih je nakopičil stavek za stavkom v 
svojem članku. Ker pa govoriči tudi o zlorab-
ljanju uradne oblasti za časa volitev, mu sve-
tujem, naj me naznani na državno pravd-
ništvo, saj me bo tako najlažje spravil 
izpod nog. 

Ljubljana, 5. julija 1907. 

Bogumil Remec. 

Meteoro log ično poroč i lo . 
Višina n. morjem 306 2 m, srednji zračni tlak 736-0 mm 

Caa opa-
lovitnja 

9. iveč. 

7. zjutr. 

2. pop. 

Srednja 

Stanje 
baro-
metri 
T ram 

738 2 

737 5 

734*9 

Tempe-
ratura 

po 
Celziju 

191 

Vetrori Neb. lil 
P' 

sr. szah. 

16 o 

27 8 

sl.j jvzh. 

si-jug 

jasno 

jasno 0.0 

včerajšnja temp. 19 5°, norm. 19 4» 

Hišni slugo 
kateri je tudi n e k o l i k o i z v e l -
b a n v k l e t a r s t v u , z a n e s * 
I j iv in l e p ega o bn a f i a n j a , 

sprejme se v boljšo hišo v Ljubljani. • • X X ns uprav. J o v e n c a " , 
1518 (1-1) 

Z a h v a l a . 
Za vse iskrene dokaze prisrčnega 

sočutja, ki so nam od tako mnogih 
strani došli povodom bolezni, kakor 
tudi ob smrti našega iskreno ljublje-
nega nepozabnega očeta, svaka in sta-
rega očeta, gospoda 

AVGUSTA DRELSE 
tovarnar ja in posestnika 

kakor za tako številno spremstvo na 
zadnjem potu ter za krasne darovane 
vence izrekamo vsem sorodnikom, pri-
jateljem in znancem dragega pokojnika 
najodkritejšo in najtoplejšo zahvalo. 

LJUBLJANA 6. julija 1907. 

1516 i - i Globoko žalujoči ostal i . 

PreMic. 
C. H. prekličem, kar sem 

Sovoril o gosp. Antonu 

Flander. 1514 1 - 1 

Proda se pod ugodnimi 
pogoji lepa : : : 
enonadstpopna 

hiša 
s 5. prostornimi stanovanji, hle-
vom in malim vrtom blizo dveh 
cerkva. 1515 

Pripravna za vsako obrt, ker leži 
na zelo lepem kraju na škofijskih 
parcelah. — Pripravna tudi za 
gospode duhovnike v pokoju. 

Kje, pove iz prijaznosti upravništvo .Slovenca-. 

Č e d n o 

esečno sobo 
s hrano in popolno postrežbo, iščeta v obližju Re-
• I j e v e c e s t e dva gospoda. 

Ponudbe z natančno zahtevo plače, naj se blago-
volijo pošiljati pod , ,H . P . " na upravništvo tega 
lista. 1512 3 - 1 

Dobe r 

a i 

organist 
ki je zmožen prevzeti tudi t a j n i&tvo 
po so j i l n i c e se išče za večji kraj v Dal-
maciji. Plača po dogovoru. Pripomniti je, 
da so s to službo združeni lepi postranski 
dohodki. 1518 3-1 

Prosilci naj se oglašajo pismeno 
ustmeno pri u p r a v . » S l o v e n c a « 

Gimpl 
pride 

M teden. 

I. N. L. 

1478 2—2 

C. kr . pr iv . Portland- in Ro-
man-cement tovarne ALOJZ 
PRASCHNIKER v K a m n i k u 
na Kranjskem — ustanovljene leta 1854. 

priporočajo svoj pripoznano i z v r s t e n izdelek cemente 
v vedno jednakomerni, vse od avstrijskega 
društva inženirjev in arhitektov določene 
predpise glede tlakovne in odporne trdote 
dalef i n a d k r i l j u j o č i d ob r o t i , ka-
kor tudi prav lepe in trpežne s n o z a i k ^ 

p l o š č e . 1509 1-1 

Hovo idealna voda za želoder 

naravna mineralna vod« 

najčistejši 
Na t ron-vre lec . 
Glasom zdravniških izjav, izborno 
učinkuje pri: nerednem pre-
bavljanju, trganju, diabetes, 
preobilici vod. kisline, bolezni 
na mehurju in ledvicah, ka-
terih v sapniku ali prebavnih 

organih. 

Olavna zaloga v Ljubl jani pri 
Mihaelu Kasfnerju. Dobiva 
se tudi v vseh lekarnah In 

ii 28 drožerljah 10—8 

S/h/niAč t* ifkjn*?riJco 
MaUn telijo <iobro. po ceni in 

xxts-neslJiiK?-potovali na/se obrne/o 

c S i n i o n ^ č / f i n e t e č c a 

v JtJubl/ajii Mblodvorshe ulice20. 

ybš('/u>vrsfria (Pojasnila <)a/csebreyi/ačnjO. 

Is totam sp re jme jo se dob r i in zanes l j iv i z « 
s topnik i 

cTran <3ocR 
graver Ljubljana, Florijanske 

ulice 6, si usoja uljudno naznaniti 

slav. p. n. občinstvo v Ljubljani in na 

deželi, da je zopet pričel 1511 3-1 

g r a v e r s k o o B r t 

ter se priporoča v najobilnejša naročila. 

Mlad podobarski 
in pozlatarski 

pomočnik 
ki je zmožen samostojno delati, se sprejme 
takoj proti primerni plači pri J a n . Go-
l e š u , podobarju in pozlatarju v Celov-

c u , Paradeisergasse 20. 1510 3—1 

V A B I L O 
na 

redni občni zbor 
»Kmetij. društva v Leskovici" 

,registrovane zadruge z omejeno zavezo', 

ki se bode vršil 

v n e d e l j o 2 l . j u l i j a ob 2 . u r i p o p o l . 

.. v lastni prodajalnici ... 

o b v s a k i u d e l e ž b i . 

DNEVNI RED: 

1. Poročilo načelstva. 
2. Poročilo nadzorstva. 
3. Potrjenje računskega zaključka za I. 1900 
4. Volitev načelstva. 
5. Volitev nadzorstva. 
6. Volitev razsodišča. 
7. Prememba pravil. 
8. Slučajnosti. 

1502 ri—i 1 Načelstvo. 



Cementarna na Pešati A . Z A J E C p. Dol pri Ljubljani. 

S l a vn im c e s t n im o d b o r o m in ž u p a n s t v o m pri-
poročam z a l o go c emen t n i h cev i (6, 10, 15, 20, 25, 30, 40 cm 
svetlobe) za napravo vodotokov, vodovodov itd., miljne in kilome-
trske kamne po jako ugodnih cenah. 

Preč . c e r k v e n i m p reds t o j n i S t vom , zasebnikom in 
podjetnikom nudimo kot najcenejši, a elegantni tlak za cerkve, zakris-
tije, veže, huhinje n i n 7 a i l f n l f K Č P v raznih barvah (do 5) in okus-
in hodnike, krasne "lU^aift. jJlUdLB n jh VZorcih po K 3 - 5 za 1 m^. 

brušSnuMiraunde »marmornate moza ik plošče". 
ki prekašajo v lepoti vse druge tlakove, in2 po K 6—12. Trotoar 
krog cerkvenega zidu (K 3 za m2) zabranja vlago v cerkvah. — Izde-
lujem tudi raznovrstne stopnice, podboje, oklepe za okna, krasne 
križe poljubne velikosti z vdelanim železjem za na pokopališča iz 
imitiranega granita in marmorja, grobne spomenike in okvirje, korila 
za živino in drugo cementno blago. 64i is 

Proračuni zastonj in franko. Ceniki in vzorci na zahtevo. 

Odlikovan z zlatim za-
služnim križcem s krono. C. kr. priv. H ^ f P prva češka 

orgelj in harmonijev 
tovarna J. Tuček=a, Kutnahora, Češko 

gradi in dobavlja: 

o r g i j e vseli velikosti, sistemov in slogov 

h a r m o n i j e sistema na pihala (Cottage-orglje) 

p i a n o i n p i a n i n o najmodernejše konstrukcije. 

Nizke cene. Tudi na obroke. 
Od ustanovitve je bilo izgotovljenih 6000 instrumentov. 

Ilustrovani prospekti o orglali, harmonijih in pianih 

zastonj in franko. 912 26—0 

Ustanov l jeno 1869. 

3 — 5 letno jamstvo . 

Avgusta Agnola v Ljubljani 
Duna jska cesta št. 13 poleg J i g o v c a " 

se priporoča prečastiti duhovšč in i in cerkvenim 
preds to jn i š tvom kakor p. n. obč ins tvu za pre-
vzetje in solidno izvršitev vsakovrstnega 

umetnega steklarstva n s l i k a l a na stsMo 
2 za s tek la rs tvo v f igura ln i in navadn i orna-
2 msnt ik i , s t avbno ter po r t a l no s tek la rs tvo 
S kakor vsakovrstna v to stroko spadajoča dela vse v 
2 najmodernejšem slogu in po najnižjih cenah. 

Za loga kakor velika izber steklenega in porce-
lanastega blaga vsake vrste, svetilk, zrcal, okvirov, po-
dob, izdelovanje okvirov za podobe itd. mi »1-11 

Narisi in proračuni na zahtevo zastonj. 

Spričevala •nogih toršenih del M aa razpolago p. •. sdjemalcea T igle!. 

Naprave za električno luč 
za obilne, tsuorne, 
gradove, mline Itd. in gonilno moč a * " * m m 

Atelje prvega štajerskega s l ikarstva na steklo 

E D U A R D S T U H L 
8 | > e o i H l i s t i - l i l m i u i c e r k v e n a o k n n 

Gradec , Annens t r a s se št . 39 
nekdanji sotrudaik prvega štajerskega slikarja na steklo 

KAROLA SCHIRMER v Gradcu 
se priporoča p. n. prečastiti duhovščini za napravo 

w slikanih cerkvenih oken u vsakem sloju • m 
v figuralni ornament ik i in navadnih preprognih vzorcih v 
umetni izpeljavi in po solidnih cenah. — Narise in proračune 

na zahtevo in zastonj . 

~ Gos p o d l iduardStu hI, atelje za umetno^šlikar^tvo na steklo iz Gradca 
je izgotovil za župno cerkev na Črručah pri Ljubljani dvoje vtl ikih okea za 
presbitenj: Srce Jezusovo in Srce Marijino. Delo je res umetniško izvršeno, 
Čudovito lepo in je v največjo zadovoljnost podpisanega in župljanov, da 
morem gospoda Stuhla za enaka dela, pri neprevisokih cenah priporočati kar 
najtopleje. Župni urad Črnuče Da Kranjskem, dne 5 februarja 1903. 

500 7—5 Jan. Kobilca, župnik. 

Delo hvali mojstra! Umetni slikar na steklo gosp. Ed. StuhI iz Gradca 
je v naši župni cerkvi ob velikem altarju izgotovil dve novi slikani okni 
Srca Jezusovega in Srca Marijinega tako okusno, cerkvenemu slogu tako pri-
merno, ob enem pa po tako zmerni ceni, da ga morem za enaka dela z mirno 
vesijo vsakomur naitopleje priporočati. 

Župr.i urad v Vodicah na Kranjskem. Simon Žužek, župnik. 

Na stotine takih spričeval je na razpolago p. n.preč. duhovščini in prosim nadaljnje naklonjenosti. 

Prvo kranjsko podjetje za umetno steklarstvo in slikanje na steklo | 

Proračuni za naprave v vsakem obsegu s e radevolje 

izdeijujejo. Tehniški in elektrotehniški biro 

JŽouis <3atz 6 (Bo. &unaj 
VII.12., Kirchengasse 43. 

t r n mm 

M . 

Najcenejšo In najhitrejša vožnja v Amer i ko je s parnlkl 

„ Severonemškega Lloyda" i z 

• B r e m e n a 
t ieo-Vorh 
s cesarskimi brzoparnikl 

Kaiser Wi lhe lm II. 
Kronpr i n z Wi lhe lm, 
Ka iser Wi lhe lm d. 
H M Grosse . m—mm 

M ' P r e k o m o r s k a vo ž n j a t r a j a s a m o 5—6 dni . " f ^ 
Natančen zanesljiv poduk in veljavne vozne listke za pamike gori nave-
denega parobrodnega društva kakor tudi listke za vse proge ameriških že-

leznic dobite v Ljub l jan i edino-le pri 2518 52-32 Etluartf Taučar-ju, o KoloduorsKlh ulicah Jt-35-
nasproti občeznane gostilne » ,Pr i s t a r e m T i š l e r j u " . 

O d h o d Iz L j ub l j ane je vsak torek, četrtek in soboto . Vsa potovanja se ti-
kajoča pojasnila točno in brezp lačno . Postrežba poStena reelna in sol idna. 

Potnikom namenjenim v zapadne države kakor: Colorado, Mexiko, California, Arl-
ona, Utah, Wyoming, Nevada, Oregon in Washington, nudi naše društvo posebno ugodno 

izvanredno ceno čez Galveston. Odhod na tej progi iz Bremena enkrat mesečno. 

Tu se dobivajo pa tudi listki preko Ba l t lmo r t in na vse ostale dele sveta, kakor: 
Brazilca, Kuba, Buenos Aires, Colombo, Singapore, v Avstralijo itd. itd. 

Ivan Ogrin 
oblastveno konces. zidarski mojster In stavbeni podjetnik 

na Vrhniki (K ran j sko ) 
si dovoljujem naznanjati slavnemu občinstvu in vsem interesovanim kor-

poracijam, da sem poveča l svo j o s t a vbno pod je t j e ter isto 

vsem modernim zahtevam primerno opremil. 

Prevzemam izdelavo načrtov in proračunov ter izvršitev zaseb-
nih in j a vn i h pos lop i j ) kakor stanovalnih hiš, vil, gospodarskih 

poslopij, cerkva, šol itd in vseh tozadevnih naprav, kakor napravo in 

ureditev cesta, kanalizacij itd. 

Vse zgradbe izvršim solidno po modernih načelih in primernih 

nizkih cenah. 1207 13-4 

1323 8—4 

Podru žn i ca c. k r . privil. 

nustrHskeaa kreditnega zavoda za trgovino In obrt u Ljubljani 
sprejema deposite v upravo in v varstvo, izplačuje brez provizije kupone in izžrebane 

efekte, o s k r b u j e b r e z p l a č n o r e v i z i j o pri žrebanjih in oddaja ^ ^ e ® ^ ^ 

pod lastnim^ zaklepom stranke. 



III. p r i l oga 153. š t ev . „ S l o v e n c a " dne 6. ju l i j a 1907. 

Delavsko gibanje v St. Janžu na 
Koroškem. 

V nedeljo, dne 30. junija se je vršilo ve-
lepomembno zborovanje v Št. Janžu na Ko-
roškem. Št. Janž je prijazen kraj. Leži ne-
kako v sredi med postajama nove alpske že-
leznice Svetna ves in Bistrica. Št. Janžci se 
potegujejo za lastno postajališče ob novi že-
leznici. Nemškutarji v svojih listih nasprotu-
jejo postajališču kar le morejo iz same jeze in 
nevolje, ker so pogoreli ob državnozborski 
volitvi in je kljub vsej nasilnosti, pritisku in 
agitaciji propadel njihov ljubljenec Seifritz in 
zmagal Slovenec Grafenauer. V Št. Janžu so 
našteli ob zadnjem ljudskem štetju 7 Nemcev 
iu 197 Slovencev. Iz Št. Janža imaš krasen 
razgled po slovenski Rožni dolini. Pozdrav-
lja te Zihpolje, in ako stopiš na grič nad Št. 
Janžein, zagledaš Dravo. Pokrajina je res 
krasna in vsa slovenska. Približno pol ure 
hodiš in si v Bistrici v Rožni dolini, kjer mo-
gočno pašuje direktor Kranjske stavbinske 
družbe Faust, zatira slovenski živelj in bi rad 
napravil čez noč iz slovenskih delavcev nem-
škutarje. Seveda se mu ta načrt ne bo po-
srečil. 

V nedeljo popoldne dne 30. junija je bil 
dan veselja, praznik slovenske narodne zave-
sti v St. Janžu. Predsednik »Krščansko-so-
cialnega delavskega društva« v Celovcu, to-
variš Tavčar, sklical je javno zborovanje v 
Št. Janžu. Res veselimo se nad srčnostjo ko-
roškega krščansko-socialnega delavstva. Št. 
Janž leži prav blizu Svetne vesi, kjer ima 
nemški Krasnik svoje glavno taborišče, tisti 
Krasnik, ki ima za seboj nekaj barab, s kate-
rimi razbija slovenske shode. 

Lep je bil dan 30. junija v Št. Janžu. Ze 
od daleč so ti naznanjale slovenske zastave, 
da ima Št. Janž narodni praznik. Popoldne 

Proda se al i z a m e n j a 
za seno al i s l a m o 

1 mlatilnico 
1 slamoreznlco 

1 čistilnico 
Več izve in ogleda se jih v 
restavraciji pri ,Levu', Marije 

^ ^ Terezije cesta 16. ^ 

| g r Trgov ina z ob l ač i l n im b l agom I 

Mar i j a Rovšek, 
L j ub l j a n a , Ko lodvorske u l i ce &tev. 35 
nasproti „ T i $ l e r j e v e g o s t i l n e " . Največja za-
loga izgotovljenih oblek, zimskih sukenj in havelokov 
d o m a č e g a i zde lka . — Velika izber k lobukov , 
kovčegov , dežn ikov , čevl jev, per i la in raznega 
druzega blaga. — Ker dobivam blago naravnost Iz 
tovarn, mi je mogoče postreči z najboljšim in svežim 
blagom po najnižjih cenah. Priporočam se prav toplo 
preč. duhovščini, p. n. občinstvu iz mesta in z dežele, 
posebno vsem potnikom, ki odhajate v Ameriko ali 
prihajate nazaj, — Predno si nakupite obleko, oglejte 
si mojo zalogo in prepričali se bodete, da prodajam 
najboljše blago po zelo nizkih cenah brez konkurence. 

Z velespoštovanjem 2519 52—32 

M a r i j a R o v f t e k , trgovka, 
Ko lodvorske ul . 35, nasproti „Tišlerjeve gostilne" 

so pričeli prihajati udeleženci zborovanja. Pri-
šli so vrli Celovčani, ki jih je vodil zaslužni 
organizator dr. Ehrlich, na shod je došlo tudi 
lepo število bistriških delavcev, ki jih Faust 
tako kruto atira. Omenjamo, da je poslal 
Faust na slieJ tudi dva svoja vohuna, ki sta 
pa držala lepo jezik za zobmi, ker sta se brez 
vsakega dvoma bala, da se jima ne bo dobro 
godilo, ako ne bosta molčala. Zaostali tudi 
niso vrli naši Podljubeljci. Prihitel je ž njimi 
v Št .Janž na zborovanje neumorno delavni 
č . g. provizor Arnuš, ki ima K. s. izobraževal-
no društvo, ki je ustanovil »Strokovno dru-
štvo koroških kovinarjev« in ki snuje zdaj 
rajfajznovko. Seveda niso zaostali tudi Št. 
Janževci. Na shod je došlo še več drugih ro-
doljubnih slovenskih koroških boriteljev-du-
hovnikov. Častno so bili zastopani tudi Sve-
čani. Iz Ljubljane sta bila navzoča na shodu 
predsednik in zapisnikar S. K. S. Z. Jeseniča-
nov je prišlo na zborovanje 20 zavednih na-
ših mož. Čast! 

Zborovanje je otvoril v izbranih besedah 
tovariš Tavčar iz Celovca. Navdušeno je po-
zdravljal zborovalce in nagiašal, da ima zbo-
rovanje namen, da se okrepi slovenska koro-
ška delavska organizacija. Podelil je besedo 
deželnemu in državnemu poslancu dr. Jan. 
Ev. Kreku. 

Dr. Krek živahno pozdravljen naglaša, da 
je prihitel z velikim veseljem na Koroško pred 
zastopnike delavskih društev. Govoriti hoče 
o socialnih demokratih in o krščanskih social-
cih. Vmes med temi jih je še nekaj, a ti so 
tako majhni, da se lahko pohodijo. Krščanska 
vera hoče ozdraviti rane človeške družbe. 
Socialna demokracija pa hoče, da bo vse vseh 
in trdi, da ne bo nobene tatvine, nobenega 
uboja, kadar ona zmaga. To bi bilo lepo, če 
bi ne bilo v človeku tudi nagnjenja k slabe-
mu. Socialna demokracija se kruto vara, ako 
misli, da odpravi slabo v človeški naravi. So-

Prodaja na debelo in drobno. 

I ' " " • 9 j r r ! . , l | 

u 0 m 

F I r n e ž 
le I z k ran j skega l anenega o l j a 

1619 100-4} prodaja 

Adolf Haup tmann 
v L j ub l j an i 

p rva k r a n j s k a t ova rna o l j n a t i h b a r v 
l l r n e i ev , l akov in s t e k l a r s kega kle-

j a . Največja zaloga 

k a r b o l i n e j a in g i p sa . 

cialna demokracija ni sposobna, da reši dru-
žbo, ker taji odrešenje in človekov padec. So-
cialna demokracija uči, da ni Boga. Naj bi bilo 
to res in je človek edinole sin natore pa ne 
njen gospodar, se mora ukloniti gromu, bli-
sku, bolezni iu smrti. Krščanstvo pa uči, da 
človek ni sin, ampak je gospodar natore. Člo-
vek ni zavoljo denarja, človek ni zavoljo sve-
ta, marveč denar je zavoljo človeka in svet 
je zavoljo človeka. Ce se prizna edinole, da 
je človek sin natore in nič drugega ne, po-
tem proč z vsemi, ki jim je dala natora pre-
malo! Pobijejo, pokončajo naj se pohabljenci 
in starci! Te misli so zvrševali dejansko stari 
Germani in drugi poganski narodi. A če me-
rim človeka s krščanskim očesom, ga bom 
spoštoval, cenil iu čislal. Gledal ne bom na 
njegove napake. V pohabljencu, starcu, vidim 
dušo, ki jo spoštujem. 

Socialna demokracija ravno zato ne more 
dolgo hoditi po svetu, ker njeni nauki ne te-
melje na resnici. Ujedla se bo sama, kakor 
vsaka neresnica. V teh 50-letili, kar obstaja 
socialna demokracija, se je že veliko izpre-
menila. Proti socialni demokraciji ni treba 
drugega, kakor da se rabi pamet v vojski 
proti njej. Naj bi se uresničili socialnodemo-
kraški krivi nauki, zavladalo bi največje ti-
ranstvo. Socialna demokraška država bi ne 
poznala nobene prostosti. Vse bi se zapove-
dovalo, najpriprostejše stvari. Nemški nacio-
nalizem pripravlja pot socialni demokraciji. 
Narediti hoče iz vas ljudi brez domovine. 
Vzeti vam hoče ljubezen do vašega materi-
nega jezika. 

Po dr. Kreku govori podljubeljski provi-
zor, č. g. Arnuš. On dokazuje, kako je po-
trebna delavska strokovna organizacija. Pri-
merja razmere med organiziranim iu neor-
ganiziranem delavstvom. Na Angleškem se 
ne pogaja z delodajalcem posamnik, ampak 
organizacija. Ko so bile zadnjič pri nas na 

Koroškem državnozborske volitve, so klii 
delavce v pisarno. Vprašali so jih, če so 
ganizirani. Ce je rekel delavec, organizi. 
sem, so ga pustili pri miru. Ako je pa izja< 
da je neorganiziran, so ga pa toliko čapa 
kastili in pritiskali nanj, da je napisal na 
livni listek in volil proti svojemu prepričal 
Slovencem sovražnega kandidata. Ustanov 
se je na Koroškem »Strokovno društvo 
vinarjev«, v katero vabi govornik kovina 
Potrebno je, da se združijo strokovno slovi 
ski kovinarji. Rekel bo kdo, kaj da se vtik 
duhovnik v delavske združevanje. A dnin 
nik ima tudi toliko pravice, kakor socialno 
mokraški agitatorji. Navdušeno so pritrjev 
zborovalci izbornemu govorniku. 

Dr. Krek pristavi še, da če delamo 
hovniki v delavski organizaciji, delamo to 
stonj. Soc. demokraški agitatorji so pa dra 
Zastonj ne gre soc. demokrat na 

Predsednik Jožef Tavčar pozivi. 
naj delujejo na vso moč in z vso 
okrepi delavska organizacija na K 
Končno govori še tovariš Čebul z 
izjavi, da hoče stati organizirano je: 
lavstvo zvesto na strani svojih bist 
tov-sodelavcev. V imenu kranjsl 
soc. delavstva pozdravlja koroške 
trpine. 

Med govori in po govorili so k rep. 
burali lepe slovenske komade izboru-
bani tamburaši »Slov. krščansko-.' -< 
delavskega društva v Celovcu.« Kr?i ino 
peli slovenske pesmi podljubeljski pevci 
spretnim vodstvom podljubeljskega provizo 
g. Arnuša. Stoje in navdušeno je pelo vse 
činstvo »Lepo našo domovino«. Vesela, vet 
lica udeležencev so kazala, da slavi slovens 
ljudstvo koroško svoj zmagoslavni prazn 

Le prehitro je potekel čas, ko smo se m 
rali posloviti od koroških bratov. 

Založnik c. kr. avstr. državnih uradn' iv. 

Klobuki 
cilindre in čepice ^ 
i/najnovejših faconah in v velikih izberab 

p r i p o r o č a 11252-20 

I v a n S o k l i č . 
P o d t r a n č o š t . 2 . Postaja elek.železnice 

Velik u s p e h ! : : : : : : 
Nepričakovan učinek! 
1000 in 1000 dam in gospodov, med temi umet 

niče svetovne slave, kot E m m y Dest inn , kr. pr 

dvorna operna pevka v Berol inu, Gab r , Horvath 
kr. operna pevka v Prag i , M a r i j a Ziegler 
operetna pevka v Novem Y o r k u ; veliko Števi l i 

z d r a vn i k ov , ki se odl ikuje jo na kosmet . po l ju 

potrjujejo, da je Fe ig l-OV 

f T M a n o 
m i l o b r e z s o d e 
ed ino in doslej nedoseženo sredstvo v dosego Čistcl 

cvetoče polt i , brez peg, lišajev, agreev. 

Manol se dobiva v škatljah po K I ' — , K 2' 

v lekarnah, drožeri jah in parfumeri jah. 

Čudovito velik promet. Povsod sijajno uvedeno 

Glavna zaloga: F r a n V i t e k i n d r u g . , 

Praga, Vodičkova ulica 548. 

£jtfif~ V I . jubl jan i se dobiva pri A . K a n c u ii 

An t . K o r b a r j u , drožeri j i . 568 2 5 - 1 4 [ 

F„Wzajemna~zavaro»aInica" 
Dunajska cesto št. 19. q v Ljubljani P Nedjotovn hišo. 

K 
zavaruj« 

1 Proti požarni škodi vsakovrstna poslopja, zvonove, premičnine in pridelke. 

2. proti prelomu zvonove in 

3. za življenje oziroma doživetje in proti nezgodam. 

Edina domača slovenska zavarovalnica! 
£ 

2985 13-4 

Svoji k svojim! — M I 

Mikulaškova 

LIBUŠE 

w
 m. A t m ~ 1 

K " RO 
_ _ 5- * * 

.S ' Wtir> Mf, n 3 

« ° ml-T mt m »» 
s * u t m m s P 

•s >Š H m M M -

I * m J m m S & 
"o „ u m m g 
JO "j* . 

Ges lo in z adača vsakega zavednega 
S lovana bod i vpo raba tega d o m a č e g a 

i z de l k a : 

V j n . f o l j a . T i i 

t rgov ina 

- Vaso Pe i r i č i č -
(tudi na debelo). 



patent 682 
2 6 — 1 6 asbestnl cementni Skril] ® 

Eternit tovarne 
LUDWIG HATSCHEKi 

Na jbo l j š a s t r e h a sedan j os t i . 
H a j d a l e k o s e ž n e j e po ro š t vo . 

Varna p red o g n j e m in v ihar j i , k l j ubu j e vsem v remensk im vp l i v om , ne po t r ebu j e p o p r a v , je lahka , l ična in cena. • 

r w > 0 ! „ „ t . Spr ičeva la p rve vrste. Zahteva j te vzorce in p rospek te ! — G l a v n o zas tops tvo za j u ž n e p o k r a j i n e : D e l n i š k a d r u ž b a t v o r n l c e 

f j S l r f L ^ T J l J « a J ' V l a ° e p ? a . 2- - V P r a š a " i a n a ! s e " j a v l j a j o na za lo žn ika Teodor ja Korn , k rovca in k leparskega mojstra v L jub l j an i , kjer 

se i zvršu je jo tud i s t r e l o vodne n ap r ave , k l e p a r s k a in k r o v s k a de la z raz l i čn imi materi jal i jami. Z a l o g a in zas tops tvo v Novim m e s t u J o s . K o š l č e k . 

t 

Zahtevajte zastonj 
I. Iraško tno| veliki, bsftl* llatlr^tu 
{lovni cenik i nad 3000 llkaal viah 
tral nikrliiMtib. ar«!iralk la >l*tlk u 
> mamico Boakoaf, tiilt*, Ornega, 
takifflunaioi, OlAikStU kakor la JI talk 
vrat aolldnlb ilaUli la trafemta y( 
lirirafk tOTarailiklk ooaA. 
Mikal, remont. ara K f— 
alal. Raakopl palači ara . . . . 4"— 

. , Srna |<kl. ra«. ara . «•— 
ivlc. Iivlr. Roakopl pal. ara . . I'— 
Oaldln ran. ara .Lana" kolača , rsc 
•rabr. , , .Olurla" , . «411 

. , , dvojni pla& . „ I* 80 
, akltp. vtrlilca t riuCIca 
aa para In karab., IS gr. Itlka , J -

raafca Tala alkal ara aaldro i .Luna* kolaajem . , 1010 
ara a kakavlca K *'S0, budilko K 3 90, knbln|aka ara K I — 

Ivarcvaldaka ara K 110. 
Za raako aro tletao plis 

Ilkak rlalkol l a a u i dovolj*«, 

Prva tovarna » ure HastN* K o n r a d v Mosfrj 
1789 (BrSi) It . 664, Čeiko. 100-H 

neto luna tral 
ta, aii deaar aual I 

a 7 4 4 52—19 

ANTON PRESKER 
krojač v LJubljani, Sv. Petra cesta št. 14 

Ud l ikovan * z la to ko la jno * P a r i z u 1904, 

S d l i k o v a n z z l a t o k o l a j n o i n k r i ž c e m v 
L o n d o n u 1905. 

so priporoča preč. duhovščini {fuhOVnl^he O l M e 
r izdelovanje vsakovrstne J t"" , . illZ 

Iz I r p e ž n e g s In so l i dnega b l s g a p * n izk ih cenah . 

0 p z t zna.ov
go

ik0 izgotovljene obleke. 
joaebno na haveloke v največji izberi po najnižjih 

cenah. 

Jobivltso DDlform avstrijskega aroitra ieleinlšklti aradnikof, 

parna mlekarna 
v Medvodah razpošilja 

četrt mastni (delavski) s i r po K ---SO 1 kg 

POl .. „ 99 „ .. 110 ».. 

celo mastni in trapistovski „ „ „ 160 „ „ 

Zavojnina prosta, po povzetji. 1481 2 

Pivovarna J; PERLES 
L J U B L J A N A , P r e š e r n o v e u l i e e f 

priporoča 

i z v r s t n o m a r č n o p i v o 
——— v sodčkih in steklenicah. . 

O 

Ma|*t«r«|ia iveiarska tvrdks, — Uitaa. prt« 109 tef 

F r . $ a pevc 
prlparoča »elaiaalltl dohovlila llar alavnama abMailva 

z a j amčeno p r i s t n e č e b e i n o - v o š č e n e s n i * 
• • Barka*, pocrahi* la procailjs, 

v o š č e n e z v i t k e , I z b o r n l m č d - p l t a n s « 

t»|l aa dobiva v •Itklenlcab, ikafeljah la ikallk f pal|abal va» 
koali ttr pocaal. 

Kapi|« •« tac. vaak ta. med v panjih, aadtklb, kakor ladl vaaaf 
la aaho antovja, po kallkor mogoča vliokl canl. 

la ablla naročila aa loplo prlporoCa la a>(alavl|a taiaa to 
pailaaa paatračl. 

l « a « 8 - » i i J U B I i J J * r l A . 

Praiarnovi (Slonov«) u l i c * T. 

\>.N 
<7A<TA<r/. 

*<•>*<•>*<•> 

se radi vel ike z a l oge p o ceni toč i jo pristna d o b r a d o l e n j s k a 
in b i z e l j s k a • 

v i n a - m - ^ s s 

Čez 

1453 3 -2 

u l ico še po sebno z n i ž a n a cena 

Velespoštovanjem 
P. Kr isch . 

mm. 
-rr/.«jvA<r/. 

sr?/><7/-<7/> 

m v M " V • r av »S av • IM a I l . . a i II / . V . / • / »Va 

w v 

mlad mož pri kakem 
lesnem trgovcu ^ 
za razna oprav i la . — 

S p o s o b e n je tud i za 

de l avskega nadzor-

nika. Plača po dogo-

voru. Več pove upravn. 

.Slovenca". 1485 3—2 

I z k u š e n ^ss 3-2 

kur jač 
in strojevodja 

s t r o j n i k l j u č a r 
i zu r jen tudi pri par-

n ih ž a g ah s r i š če 1 

s l u ž b e . — Nas l ov 

p o v e up ravn i š t vo . 

K O Č I J A 
(Oh lachse) . 

s streho, črno la-
kirana za 2 konja, 

popolno nova, 
moderno izdelana, 
se p r o d a za 6l0 
kron pri flnt. PelCU, 
Ribnica, Dolenjsko. 

1468 3 - 3 

2 
ucenca 
sprejme takoj s 
popolno oskrbo 
Janko $lnk, svečar 
in lectarv Kranju. 

1442 10-5 

Najkrajša in najcenejša UDŽnjD u fllMlikO j 
z m o d e r n i m i , vel ik imi b r zopa rn i k i iz 

Ljubljane čez Antwerpen v Ne w York 
je p roga 

rdeče zvezde „Red Star Line", 
Na naših parnikih: „Finland", „Kroonland", 

„Vaderland", „Zeeland" in „Samland", kateri 
vsak teden v sobotah oskrbujejo redno vožnjo 
med Antvverpnom in New Yorkom, so snažno3t, 
izborna hrana, vljudna postrežba in spalnice, po 
novem urejene v kajite za 2, 4 in 6 oseb, 
za vsakega potnika eminentnega pomena, in 
traja vožnja 7 dni. 

Odhod iz Ljubljane vsak torek popoldan. 
Naša proga oskrbuje tudi po večkrat na 

mesec v o ž n j o 6 e z K a n a d o , katera pa je 
izdatno cenejša kakor na New York. 

Pojasnila daje vladno potrjeni zastopnik 

F R A N C D O L E N C 
v L j u b l j a n i , 

K o l o d v o r s k e a l loo ods le j i t e v . 26, od juž-
nega kolodvora na levo pred znano gostilno pri 

»Starem tišlerju". 320 !9 

m 

Steckenpferd-
lilijskomlečno milo 

Bergmanna & Co. D r a ž d a n i In Teč l n n . L. 

je in ostane glasom vsak dan došlih pri-
znalnic n a j u s p e š n e j š e vseh medicinal-
nih mil proti mazuljem kakor tudi v dosego 
in ohranitev nežne, mehke kože in rožnate 
polti. Dobiva se po 80 vin. komad v vseh 
lekarnah, drožerijah, parfumerijah, trgovinah 

mila in bri^nicah. 434 50- 18 

HLODE!! 
k u p u j e p o n a j u g o d n e j š i h c e n a h 

p r o t i g o t o v i n i p a r n a ž a g a DEGHEHGHI 
V Ljubljani, i n s i c e r : 

smrekove od 30 cm debele naprej kub. met. X19-50 

jelkove 

borove 

„ 30 „ 

m 30 „ 
hrastove „ 30 „ 

B 

K18 50 

K 1 8 -

R 3 8 -

K 7 0 -

p o d m e r o in sicer o d 2 2 d o 2 9 c m d e -
b e l e in škartne h l ode 1/3 man j . 

Postavl jen i i r anko L jub l j ana , d r žavn i kolo-

dvo r Šiška. 226 40 

C. kr. oblastveno potrjeno 20 IO* 43 

u c i l i š c e z a R r o j n o r i s a n j e 

b r a n j a d e s i f i 

LJubljana, Stari trs st. 28. 
d Dobi se tudi kroj po životni meri. e 

ri nakupovanju Masa za 
novo mašo 

se priporočata trgovini v Ljubljani 
R. M ik l auc 1355 11-6 
Stritarjeve (Špitalske) ulice st. 5 
5 ,Pri Š k o f u " 

Pogačarjev (sadni) trg v veliki mestni hiši. 
V e l i k a z a l o g a . P r i j a z n a p o s t r e ž b a . Z a n e s l j i v o b l a g o . 

3 letno pismeno jam-
stvo! Brez konku-
rence v kakovosti ! 5 kroni 

P r v a i v l c a r s k a 
Metom S o s i i o p f pa-
ten t r emon t , u r a s 
s idro z m a s i v n i m 
so l i d n im an t lma-

gne t l š k lm ko les jem 

n a s idro, pristno 
emailiranim kazališčem 
(ne papirnato) z var-
s tveno p l o m b o za-
varovano pristno nl-
ko l n a s t lm o kovom , 
gan i r-pokrovomčez 
kolesje, 36 ur idoča 
(ne samo 12 ur) z okra-
šenimi in pozlačenimi 
kazalci, natančno re-
gulirana, s 3 letnim pi-
smenim jamstvom, ko-
mad K 5-—, 3 komadi 

K 14'—, s sekundnim kazalcem K 6'--, 3 kom. K 17'—, 
v pristno srebrnem okovu brez sekundnega kazalca 
K 10 50, 3 kom. K 28'—, s sekundnim kazalcem 
K 13 60, 3 kom. K 38 —. 

Z a m e n a dovo l j e n a a l i p a se v rne denar bro» 
odb i t k a . 

Razpošilja po povzelju 1166 20—6 

prva tovarna ur Haons Konrad 
c. in kr dvorni * založnik 

v M o s t u ( B r i i x ) š t e v . 1157 ( Č e š k o ) . 

Odlikovan s c. kr. avstr. drž. orlom, zlatimi in sre-

brnimi razstavnimi svetinjami. • Ustanovlj. 1887. 

Ho&nto lluntr. ceniki a nad Hooo slikami (ie na aa-

htero Pofijcjo tratiš in trniiko. 

• H B H B H H H n H H 

CESKIH HRANILNIC, f" 

Vlog« M k n j i ž i c * i« 
Kupovan j« in proda, 
U p r a v a la 6uvalaa 

M r i i i i c a : I O N U 

V i f r l i i f e r s t r . 21 

( U s t f e d n i b a n k a 6 e s k y o h s p t H t a l a n ) 

r a & u a 4 % i a 4'/« %• i P o s o j i l a o k r a j a m , m a o t o m , o b č i n a m In dragim lavnim korporaeftam profl »mortUaclfl aa 
J a i r s d a . p a p i r j a * , j 4 / ia apravne pristojbine. F i n a n o i r a n j « j a v n i h p o d j o t i j . emisija lastnih 4% » a s -
z a l o g a b r e z p l o d n o . I k o v n i h » b l i g a c i j , kater* nilvajo pupilarno sigurnost la se smejo rabiti za vsakovrstne kavcije. 

Dal. kap . T ^ O M O » -
T t h p u l : »S^orobajaka". 

Depon i ran j « kavci j i a 
vadi j rasnih v r a t 

Bakoai ascajic sam« 
denarn ih aav«dav . 

Baakovna imo r i o ac i j i 
la svete b resp lača« . 



V k o n k u r z n o m a s o g. Vekos lava Še šek - a spadajoča, 
na J e sen i c ah na Gorenjskem nahajajoča se z a l oga mešanega 
b l a g a , sodno cenjena na 14.056 K y proda se o f e r t n im po t om , 
kakor stoji in leži, brez jamstva konkurzne mase za kakovost in količino. 

Pismene ponudbe, opremljene z 10% vadijem, vložiti je pri pod-
pisanem oskrbniku konkurzne mase 

najkasneje dne 15. julija 1.1. do opoldneva 
in ostanejo ponudniki na-nje vezani do vštetega dnč 21. julija t. 1. 

Kupnino ima plačati ponudnik takoj, ko se mu naznani vsprejetje 
ponudbe; ko bo kupnina plačana, se prodana zaloga izroči, in je izprazniti 
vse prostore, koder se ista sedaj nahaja, do dnč 31. julija t. 1. 

Inventurni zapisnik je na vpogled na tukajšnjem c. kr. deželnem so-
dišču soba št. 116; kdor hoče zalogo ogledati, zglasi naj se pri podpi-
sanem do dne 11. t. m. ob pol 11. uri dopoldne, da se poda potem z opol-
dnevnim vlakom istega dnč na Jesenice. 

V L jub l j an i , dnč 5. julija 1907. 

Odvetnik dr. B. Vodušek. 

Panorama Kosmorama 
v L j u b l j a n i 

Dvorni trg štev. 3, 
5 pod „Naredno karamo" 

Električni! razsvetljava. 

Od 7. julija do vštevši 13. julija 1907: 

EGIPET 

Zlate sretiije: Berlin, Pariz, Rim iti. 

Izdelovatelj 

&. <5%ydl 

"Ljubljana, Spital.-Stritar. ul. 7 

Mladen i č , pošten in lepega vedenja 

i š č e s l u ž b o 

ali kako drugo primerno službo v kakem 

slovenskem kraju, z ljud. šol. izpričevalom. 

Ponudbe pod: I . I . P o s t e r e s t a n t e , T r ž i š č e 
pri Mokronogu. 1474 3—1 

ALBUM 
krasnih in priljubljenih pesmi za citre s prideianim 4 
tekstom: a) 100 hrvatskih in slovenskih 5 K, b) 100 
nemžkih 3'50 K. S pošto 50 h več. Edina in naj-
boljša šola za samouk na citre, popolna samo 5 K. 
Uspeh siguren. Preglede dopošlje J o s e t S o r g , 
D u n a j 111/4, HauptstraUe 144. 1497 

Prodajalna 
z galanterijskim b lagom in stanovanjem se 

o d d a poceni d o 1. avgusta. Primerna je 

tudi za kako šiviljo, ker je soba svetla 

in zračna. Več se poizve na Marije Tere-

zije cesti št. 16. 1507 3 - 1 

Močno , čv rs to 

dekle 
katero je že službovalo v kaki špecerijski 

trgovini in je zmožno slovenščine in nem-

ščine ter je dobra računarica, dobi primerno 

s lužbo pri tvrdki J o s . S o h u m i « LJub-
l j an i . 1508 3—1 

Učenca 
sprejme v trgovino s špecerijskim 
blagom Ferd. HlebS v Krnnln. i498 3-2 

m m m m ^ m m m m m m m 

HOTEL,UNION' LJUBLJANA 

V soboto, dne 6. julija in 

v nedeljo, dne 7. julija 1907 

veliki humoristiški 

družinski večer 
pri katerem sodelujejo: 

Toni Da ree , priljubljena diva-

subretka; Emi l Haupt , humo-

rist dunajskega kolozeja; I M a r i -

eta Mah l e n iz c. kr. privat. 

Karlovega gledišča na Duna ju ; 

Kar i Vfe instab l , popularni 

komponist. - Začetek ob 8. zvečer. 

1501 Vse drugo na lepakih. 1—1 

Važno n inzen rje, stavbne podjetnike, hišne posest-
nike in hišne upravitelje i! 

I I A t,., t 

"o* 
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1 Sirtce! 

: d 
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Proti sajam in prahu popo lnoma varno 

zaprt dimnik, kjer je tudi v s a k a 
n e v a r n o s t po ogn j u i zk l ju-

č e n a , omogoču je jo samo 

patentna dimniška dvojnata 
vrata 8 trojnatim proti ognju 
(C. kr. avstr. patent štev. 26.175 od 

1. junija 1906.) 

Konstrukcijo teh dimniških vrat, ki se lahko dajo vstaviti v novih ali pa že v 

starih poslopjih, so strokovnjaki že večkrat preizkusili in splošno pripoznalt tem dimni-

škim vratom prednost pred vsemi drugimi. — Pojasnila daje 

B o 5 ?
 J L. Stricel, dimnikarski mojster. 

Pa t e n t n a v r a t a se dobivajo v železninskih trgovinah gg . : Go l ob , W o i 

fove ulice; Go lob , Mestni t rg ; Nagy, Vodnikov trg; S u f t n i k , Zaloška cesta; Sto-
p i c a , Marije Terezije cesta in Križevniški trg; S c hne i d e r-Ve rov&ek , Duna|ska 

cesta. — Naročila sprejema tudi L. S t r i ce l . 
^ P o n a r e j a n j e p a t e n t n i h v r a t s e k a z n u j e po p a t . z a k o n u . 

: j g g varnim zatvorom. 

Št. 2654. 1496(3-1) 

RAZGLAS. 
C. kr. generalno ravnateljstvo tobačne režije na Dunaju je z odlokom 

z dnč 28. maja 1907, št. 8067/VI, dovolilo, da c. kr. tobačna tovarna v Ljub-
ljani napravi sledeče inventarne predmete: 

lese za cigare 200 komadov 
klopi 20 
platneni koši 1.400 „ 
lesene priprave za škropljenje tobaka . 424 „ 

„ „ „ tobak o ve žile . . 100 „ 
stole 50 
lese za cigarete 1 700 „ 
kadunje 4li0 „ 
steklene stene 1 „ 

Radi dobave navedenih predmetov se razpisuje j a v n a konku-
r e n č n a r a z p r a v a . 

Pismene ponudbe, — vsaka pola kolekovana s kolekom za 1 krono, 
— opremljene s pobotnico o 10% pri kaki c. kr. blagajni vloženi varščini 
in na naslovni strani koverte z napisom , ,Ponudba za dobavo in-
ven t a rn i h p r e d m e t o v " , vložiti je 

nojknsnele do 15. juliju 1907, do iz. ure opoldne 
pr i c. k r . t o ba čn i tovarn i v L jub l j an i . 

Za vložitev varščine vporabiti je predpisane (tri) sezname, ki se do-
bijo v c. kr. tobačni tovarni v Ljubljani 

Ponudbe se lahko glase ali za vse v razpisu navedene predmete ali 
pa tudi samo za posamezne. 

Cene se morajo glasiti — loco c. kr. tobačna tovarna v Ljubljani, 
in izraziti jih je določno za vsak posamezen kos v besedah in številkah. 

Glede platnenih košov in les za cigarete se pripomni, da platno, ozi-
roma papirno papo, djstavi tovarna, vso izdelavo pa izvrši ponudnik. 

Na ponudbe, ki bi se naslanjale na ponudbe drugih tekmovalcev 
(n. pr. ponudbe z odstotnim popustom najboljšega oferenta) se ne bo oziralo. 

V ostalem pa veljajo za to dobavo splošni pogoji za dobavo gospo-
darskih stvari general, ravnat, št. 6363 ex 1899, kateri so med navadnimi 
uradnimi urami pri podpisani c. kr. tobačni tovarni vsakemu na vpogled, 
in ponudniki morajo v svojih ponudbah izrečno izraziti, da so s temi do-
ločili zadovoljni. 

Odločitev o vloženih ponudbah, pridrži si c. kr. generalno ravna-
teljstvo tobačne režije na Dunaju, katero ima pravico dobavo razpisanih 
predmetov tudi ločeno oddati. 

Vsak ponudnik je vezan s svojo ponudbo dotlej, da c. kr. generalno 
ravnateljstvo tobačne režije na Dunaju izreče svojo odločitev; potemtakem 
se ponudnik odpove pravicam, ki so v določbah § 862 a. b. G. B. in 
členov 318 in 319 trgovskega zakona glede na objavo roka za odločitev 
o vloženi ponudbi. 

Kakšna je zahtevana kakovost razpisanih predmetov, ki se morajo 
napraviti po vzorcih, oziroma risbah, razvidi se iz posebnih dobavnih po-
gojev in glede teh pogojev morajo ponudniki v vloženih ponudbah se iz-
rečno izjaviti, da se strinjajo ž njimi. 

Vzorci, oziroma risbe razpoložene so oferentom med navadnimi 
uradnimi urami v c. kr. tobačni tovarni v Ljubljan. na vpogled. 

C. kr. tobačna tovarna v Ljubljani, 
dne 27. junija 1907. 

Mol l e r , 1. r. 

V o ž n j a t r a j « . - — e - — m 

d n i g d n i P r ' l % a p o + o v ^ in o s t a n e 

najnovejšimi leta 1905in 06zgrajenimi velikanskimi parnimi 

2 5 , o o o t o n 
mtm • » va ĵ » • • w « • » . * »v • vi • w w w • « • ^ — JJ * J v — ^ 

t, | \ i l i > * M , , J \ l\al\or do sedaj veliKj parnimi 2 . 

O * j 1 >1 o V ^ ^ a 

enkrat večji 

8-12,000+onami 

I j u b l j 
j / O H h n H 17 I In 

28 
Odhod iz j j u b j j a ne vsaKj ponedeleK;torek in četrteK v t e d n u . 

Podružn ica 
i v S p l j e t u . : 

Delni f tka g l a vn i c a 1 

1 1 K 2 .000 .000 . 1 1 

Ljubljanska kreditno banko o Ljubljani, stntaneoe mi te » . 2 : : : 
obrestuje 

M - mm- v l oge n a k n j i ž i c e in v t e k o č e m r a č u n u od dne v l oge do / I I O 
^ " * dittit po ^ !* O. 

Rentni davek plača banka sama. 

S o r e i e m a zelasila za subskripcijo deležev snuječe se » H o t e l s k e d r u ž b e z o m e n j e n o za-
S p r e j e m a T r i g i . v « po kron 500--, 1.000--, 5.000 - in 1 0 . 0 0 0 - . 

P o d r u ž n i c a 
: v Celovcu, a 

i R e z e r v n i f o nd i i 

i i K 200 . 000 . i i i 



Delniška družba , , Z D R U Ž E N I H P I V O V A R E N " Žalec in Laško 
priporoča svoje i z b o r n o p ivo. — Specialiteta: , S a l v a t o r ' (črno pivo a la monakovsko) 

Zaloga Spodn j a Šiška (telefon št. 187). 

— pošiljat »e na dom sprejema restaurater »porodnega t)oma" g. H rž i šn iK . (Telefon 82.) — 
brezplačno dopošil atev mojega ilust 
cen i ka z n ad 1000 s l i k a m i . -

amstvo vei let. V.-sako nepopilno blago se vzame 
nazaj za popolni znesek. 

>lika 1/2 nav. velikosti. 

Št. 

611 15 

365 

srebrna dam-
ska remont, gl 3 - 5 0 

St. 322 
srebrna mi ška 
remont. 3 * 5 0 

Št. 337 
srebrna s sidro 

V p m 15 kamnov 5 * — 
dvojni plaši 6 - 5 0 

Št 341, srebrna s sidro 
dvojni plašč 15 kam-
nov, posebno 
močna 7 - 9 - 5 0 

Anton Kiffmann, 
ajvečja tovarniška zaloga ur, zlatnine in srebrnine. 
zvoz v vse dežele. M a r i b o r L 5. , s t a j e r s k o . 
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'oatavno zavarovano. 

AilttaichttrBilua 
M t e k M ^ H f U i 

A.TMwrriaPnpnfc 

J I 

Vsako ponarejanje kaznivo 

Edino pristen je 

Thierryjev balzam 
z zeleno znamko nredoTnicaw. 

Cena 12 majhnih ali 6 dvojnutih stek-
lenic ali 1 velika špecijalna stekleničk 

s patent, zamaskom K 5'— franko. 

Thierryjevo centifolijsko mazil« 
proti rsern še tako starim ranam, vnet-
jem, ranit?ara, abscesom in oteklinam 
vseh rrst. Cena: 8 lončka K 3*60 
se pošlje le proti povzetja ali denar 
naprej. — Obe domači sredstvi sta 
povsod znani in slovita kot najboljdi. 

Naročilo se naslavljajo na : 

Lekarnar A Thierry v Pregradi 
pri Rogaški Slatini. 

Brošura s tisoči originalnih pisem gra-
tis in franko. V zalogi v skoro vseh 

večjih lekarnah in medicinalnih 
drogerijah. 86 58— 

Hišazvrtom 
t Novem m e s t u , na Bregu 197, 
jovozidana s e p r o d a . Cena se izve pri 

r. Mat i j i ErSte na kolodvoru. 1479 3-2 

Zdravilišče iazdravilnicazvodo 
' os ta j a c. kr. d r i . že lezn ice l1/« ur® ° d Ljub-

l jane . 
s opo lno zdravljenje z vodo (s istem Prless-

l i tz In K n e i p p , solnčne kopeli, ogljeno 

cisle in električne kopeli, zdravljenje s suho 

rročim zrakom. — Masaža, zdravil, gimna-

(tika, vporaba elektrike. — Zmerne cene. 

3 t v o r j e n o o d 15. m a j a do 15. o k t o b r a . 

Kopališče Kamnik (Kranjsko). 
56 15-U Prospetke pošilja 

Dr. Rudolf Wackenreiter, 
zdravnik voditelj in kopališki najemnik. 

Starten«, imetni i i konstruk-

cijski kljačavničarstv*. 

Hldrallčne vidre In sesalKe 

Josip Weibl 
J. Spre i t ze r- j a nas l . 

LJUBLJANA, Slomškovi ulici 4. 
priporoča se sUmomu občinstva la prečastitl duhovšini T Izdelovala vseh v to stroko spa-

dajočih predmetov : i l6no omreije na stroj, obhajllna ml ie , ograje na mlrodvor* 
•bmajno omraija, ve ina vrata, balkoni, verande, stolpne krite, itedllnlke, strelo-

vode, telesna okna, telesne stole itd. 
Specialiteta; va l j l i n l sastorl in solnčne plahte po najnovejšem sistemu s samodvigalnlml 

• 1809 62—69 oporami brei vijakov. 

F IL i l P L i A Z A R , 
mizarski mojster, Jesenice, Gorenjsko 

M 
mm 

priporoča slav. p. n. občinstvu svojo 

veliRo zalogo 

£23 132 123 f U Š t l G O p r C l V S 

iz mehkega in trdega lesa. v s a kov r s t n i h s to lov , mšz, 
m a d r a c e v in ž imn io . — V ?alogi imam veliko tzbero 

Rrsf ( m r f v a š f i i f i trucj) 

od najpripiostejše do najfinejše in pa po na j n i ž j i h ccnah 

k u n k u r e n e b ! 
"• 832 n 

Ustanovljena 
I. 1888. T o v a r n a peči j . U s t a n o v l j e n a 

I. 1888 

založnik zveze ces. 
Kralj. 

avstrijskih državnih 
uradnikov. 

A L O J Z I J VEČAJ 
L J U B L J A N A , — Trnova. Opekarska cesta, Veliki stradon štev. 9 

priporoča vsem stavbnim podjetnikom, častiti duhovščini in si. občinstvu svojo ve-
liko zalogo najtrpežnejših in sicer od najmodernejših prešanih in poljubno barvanih 
do najpriprostejših 

prstenih pečij 1181 26~v 

različnih vzorcev kakor: ranaissance, barok, gotske, secesion itd., kakor tudi šte-
dilnike in krušne peči lastnega in domaČega izdelka po najnižjih cenah ter je v 
svoji stroki popolnoma izvežban. Ceniki na zahtevo brezplačno in franko. 

R 

JS 

fc » 

E 
« 

JT Najcenejša vožnja v A m e r i k o . "IfcSR 

E. Kristan 
loDIastoeno koncesiloni-
i rana potovalna pisarna 

za 

' Amer i ko 
v L jub l jan i Ko l odvo r ske ul ice š t . 41 

71 62—«4 

J* 

i 
n 

i 

w 

a 

tOT Na jcene j ša vožn ja v Amer i ko , " d t i 

Seb. Unterhuber v Ljubljani, Dunajska cesta 73 
nasproti topničarski vojašnici 

Ustanovljeno 1870. lastnik Fr . Benque Ustanovljeno 1870. 

tova rna cementa v Weissenbachu, tovarna cementnih izdelkov in umetnih kamnov , 
podjetje za betonske naprave in naprave vodnjakov 

Te l e f o n št. 237 . priporoča se Te l e f on St. 237. 

v i zvr&itev v seh k a m n o s e š k i h del in ume t nega k a m e n j a (v različnih imitacijah), k a k o r : p o s a m e z n e dele za 
f a s a d e ba l kone- o r o b n e s p o m e n i k e itd.; s topn i ce p o naročilu narejene z že lezno sestavo ; c e m e n t n e cev i 
(rore) z v l o ž e n o žično pletenino za napravo v o d o t o k o v itd.; ploftče i z c e m e n t a (Metallique), preproste in z raznimi vzorci za 
tlak DO cerkvah hišah hodnikih kuhinjah, trotoarjih itd. - Prevzet)e betonskih naprav in vodnjakov na podlagi p o s e b n e g a patenta, 
tlak p o cerkvah, h.šah iz W e i s s e n b a c h a. - Proračuni zastonj in poštnine prosto. 1179 s o - 6 

cPosestvo/ 
primerno za zdravilišče, letovišče ali obrto-

valnico, obsegajoče 4 ha, 41 a, 39 m2, od 

tega 1668 m2 zazidanega, 2682 m2 vrta, 3 ha, 

97 a, 89 m2 gozda, zavarovano proti vetru, 

lepa lega, zdravo podnebje; 20 sob ' 2 ku-

hinji, hlevi, vodna sila 20 konjskih moči, 

lasten vodovod, lepa elektriška naprava, se 

ceno proda. — Ponudbe pod »Pre is-
wurd ig 937« na R u d o l f M o s s e , 

Dunaj L, Seilerstatte 2. 1454 3 - 2 

Za otroške bolezni, 
za katere je tako pogostem potrebno kisline ima-
joeih sredstev, posebuo opozarjalo zdravniki na 

M I O P ! ! 

6 \ H f S alkalična kislina 
ki je posebno pripravna zaradi svojega cuiieaa 
vpliva in jo torai zapisujejo pri ž e l o d čn i k i s l i n i 
ikrofeljnlh, krvlcah, otokn šlez itd. in 
ravno tako uri kataru sapnika in oslovem 
kaš l j u . (Pvnrnena svetnika LflschDerja onom-
prafija o Gieashilltl Sauerhrunn. 

mire* . oriessnuoi a»aueroruuu 
3«l«x. pMta]a, zdravilni kspallič« pri KarUvlb varit 

Prospekti Kanton j in franko. 
V L j u b l j a n i ae dobiva v vieh lekarnah, veijlk 

s«a«rijikib prodajalnicab in trgovinah 1 jestvinami ia 
'mm. 

Zaloga pri Mlhaal Kaatanr-la in P a t e Laatalk-a 
'»allaal 114 52 64 

Učenca 
sprejme Franc Sark, špecerijska trgo-

vina Ljubljana, Kolizej. 14O6 (4-3) 

Naznanilo. 
Roman Vidoni v Dobrunjah, last-
nik nove opekarne (Ring-
ofen), priporoča slavnemu 
občinstvu dobro ž g a n o 
stavbeno 

O P E K O -
Zaloga velika. - Postrežba 
točna in nizke cene. 14394—4 

I š č e s e dober, praktičen 

kiparski pomočnik 
Naslov se poizve v upravništvu ,Slo-
vencâ . 1466 3-3 

V delo se sprejmejo dva ali 
trije izurjeni 

• kamnoseški pomočniki m 
in eden b rusa č (žlajfar) 

popraša naj se na 1477 

»hotel nova pošta« v Kranju. 

ÎT J j| ̂  o Trezni 
p O dolini 5teu.10S 

pri Ljubljani se proda iz proste roke. 

Hiša je pritlična, s tremi sobami in ima lep 

vrt. Več se izve pri lastniku istotam. 1482 3-2 

Učenec 
se s p r e j m e takoj v trgovino z mešanim 

blagom pri gosp. Franc Sa jov lcu v M e d 

V O d a h . 1486 4 — 8 

Gostilna in prodajalna 
v lepem kraju na Gorenjskem blizu 
tovarn, železnic in državnih cest, se 
proda. — Naslov pove upravn. -Slo-
venca". 1430 3-2 



Prva in največja zaloga na Kranjskem FRAN SZANTNER 
Ljubljani, Šelenborgove ulice štev. i 

Stov. SS1. Usnje ca voščenje i Pred. Štev 
•očn imi podplati K 9*50 podplati 

Rtod. štev. 361 K Boxcalf i angleškimi Pred. Stev. 
podplati K 12-60. 

.Chick«. 

690. Irhovina a Sivaninsi 
K 6 —. 
720 Isti iz lakovine K 6 30. 

dobavlja kot znano n a j b o l j f i e 6 e v I j 

Pri naročilih zadostuje pred. itevilka. 

Z u n a n j a n a r o e i l a p r o t i p o V ž o t j u . 

Ceniki brezplačno in poštnina prosto. 

Nepriležni izdelki se zamenjajo. 

.Moderno*. 

Pred. šter. 747. Cheorett« s šlvaniml Pred. itov. 653. Sabakid K. t® i e 
podplati K 9 —. , , 667 I»- Boicalf K JJ-—• 

Pred. štev. 745. Glasgow Chevreau a , , 610. Lakovina K — 
močnimi podplati K 11»—. (I323 1») 

c Pri nakupovanju 

= suknenega — ' 
in manufakturntga 
zzzzzz blaga -

• • o p o z a r j a n a I v r d k « 

H D G O I H L 
v LJubljani 

Špitalske ulice štev. 4. 
•11 u - u 

Velika zaloga - ••» 

suknenih ostankov. 

Prva kranjska 

tvornica sodovice GUSTAV FlSCHER 
Premovano 1903 

v Bordeau.vu 

Kemično čista 
sodovica 

v sifonih, ki so popolnoma 
brez svinca in jih je pre-

gledalo oblastvo. 

Priporočajo jo zdravniške 
avtoritete. 

v Ljubljani. s častno diplomo zlatim 
križem in zlato kolajno 

Izdeluje znane izvrstne 

l imonadne 

in mal inovčeve sifone 

pokalic (kraherle) 

z 

različnim sadnim okusom. 

Ustanov l jena 1868. 

1465 H-3 

Ne kupite nobene ure 
dokler niste prejeli mojega velikega cenika 

nikel. Roskopf uro . gl. 15o 
srebrno . „ . . „ 3 — 
z dvojnim pokrovom . , 4-— 
z 3 srebr. „ . , 5-— 
plosk, jeklene ure . . „ 3-5o 

prave Roskopf-patent . „ 3'5o 
prave .Ornega" . . . . 9 So 
srebr. oklopne verižice . !•— 
M karatne /late ure . . . 8 5o 
Mkaratne zlate verižice . lo*— 
14karatni zlati prstani , 2"— 
stenske ure 7o cm . . . 3'5o 
z bitjem liki zvonu . 5-— 
z godbo , 6*— 
s kukavico . . . . , 2-5o 
kuhinjske ure . . . . 2'2o 
budilke i*2o 

budilke ponoč i sveteče . l '6o 
z dvoinim zvoncem , 1 5o 
budilke z bitjem in 
zvonenjem liki zvonu . 2'5o 

Triletno pismeno jamstvo za neprimerno denar nazaj. 
Razpošilja po povzetju urar, zapriseženi sodili cenilec 

MfllK Rfihmol D u n a J . v , f Margare»henstr.27 
n un i UUlJlllCl« (v lastni hiši). Zahtevajte moj cenik 
z 2ooo slikami zastonj in poštnine prosto. 788 52—7 

GIMNAZIJSKI KOMIK"?? 
benediktinskega samostana u Št. Pavlu | 

v lepi , z d r a v i legi v Lavantinski dolini na K o r o š k e m . 

WST J a v n a popo lna g imna z i j a . 

Prospekte razpošilja na zahtevo samostansko predstojništvo. — 

Sprejmo se tudi dečki-pevci proti štipendiji ali brezplačni hrani. 

Frane 
krojaški mojster v Ljubljani 

se je iz Židovskih ulic 

preselil na Turjaški trs l 
(Katoliški dom) 

ter se tudi na novem mestu pri-

poroča slav. občinstvu zagotav-

ljajoč najsolidnejšo postrežbo. 

Z odličnim spoštovanjem 

1451 5—3 Franc Kreč . 

urar in trgovec z zlatnino in 
srebrnino 

L j ub l j a na , Dunajska cesta št. 12. 
Zahtevajte veliki najnovejši c en i k , 
ki ga vsak dan razpošiljam brez-

plačno in poštnine prosto. 

1398 6—5 

M. Podk r a j š ek 
frizer za dame in gospode 

sv . Pe t r a ces t a 35. 

Kupujem strižene in zmešane 

l a s e , ker jih potrebujem za 
lastni izdelek in ne za p r o -

m e t , vsled česar jih plačujem 

dražje kakor vsak drug. 

Sprejemam tudi po pošti. 

Hiša z vrtom in njivo 
se da v n a j em takoj ali s 1. avgu-
stom Radeckega vas š t . 31. 

Več se izve na Sv. Petra nasipu 
Štev. 57. 1467 3-2 

O O O ™ 
Kdor želi suole po-

sestoo ali trjouino 
vsake vrste k a k o r t ud i to-

varne, hiše, vile, zemljišča, pen-

zionate posestva, mline, ope-

karne, hotele, gostiine, kmetije 

naglo in naravnost prodati 
ali dobiti na nje hipotečno 

p o s o j i l o , naj se predvsem 
zaupno obrne na prvo stro-

kovno, strogo reelno in n a j -

v e č j e pod j e t j e 

Prva avstr. borza § 
za trgovino in realitete 

Največji kršč. strokovni list. 

Cen t r a l a na Duna j u . 

Glavno zastopstvo: 

Ljubljana, Spodnja Slika 
Cesta na drž. železnico št. 149 

13x6 6 4 

426 40-37 

F. P. Vidic & Komp., L j ub l j a na 
opekarna in zaloga peči, nudijo vsako poljubno množino patentiranih 

• v r e z a n i h stresnikou - v 
.,Sistem MflMOlA" (stransfolzzlejel) ..Sistem MflMOlfl" 

B a r v e : a) r deč i n a r a v n o ž g a n i , b) č r n o i m p r e g n i r a n i . 

Najličnejše, najcenejše in najpriprostejše strešno kritje. 

Vsak strešnik se zamore na l a te pr ib i t i a l i pa z ž i c o p r i ve za t i , kar 

je gotovo velike važnosti za kraje, ki trpe po močnem vetru in burji. 

Vzo r ce in p r o s p e k t e p o š l j e m o na ž e l j o b r e z p l a č n o . 
Sprejmejo se zastopniki. Takojšnja in najzanesljivejša postrežba. Sprejmejo se zsstopnlkl. 

I 
P rac* > menjalnicami: Oraben 35, Mili tiran, Moat. ulica 17, 3ad», Brno, 

" Up«, Cefta ~ ' - " 
Svltan In Llberc«. 
Uelka 

P o d r u ž n i c e : 
raben 25, Mala tiran, M. 

f>ik» Kamnin, Horarakl ijambeiR, M8dll.it, JIotI JIM., Piten, 
" ifee. 

M e n j a l n i c e n a D n n a j a : 

I. W»ll»llt 10, II. Taboratraii« 4, III. Ungargattt 77 (vogal Kcnovega), III. LB-
wengasae 27, IV Wl«dn«r Ha.ptilrant 12, V. ScbBnbranncrilrant 88 a, 
n Uumpendorferatr. 22, VII. Marlablltralratie 70, VIII. Ltrchtnltldertlraiat 
132, IX Altrrtlraia« J2, X. Pavarlltnilraaif 5«, XVIII. Wlbrln(tralraatt 12, 
XIX. Dftbllngtr Hanplalr J3. XIX. Ha.pltlraitt 22. 

JT.waWMawy.BM)» " I.."H1HI|W^ ' J IMJ .naw 

160-99 Na jka l an tne j š i 

44 m r n a k u p in p r o d a j a ^ i i 
• v m I B f m M l vseh vrat rant, državnih papirjev, akcij, prioritet, »astavnic, srečk, 

<9 <9 U J L .SLA J L l / \J J 8 - W devii, valut in denarja. 

Dunaj, i., woUzeiie io, •w Zamenjava in eskomptiranj« 
Alro. h » p i t a l K £0 ,000.000. K«ae r z a k l a d M. 8 500 .000 UJrebanih »»stavnic in obligacij, srečk in kuponov. 

Menjalnlčna delniška družba 

M E R C U R 


